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„Одбрана“ је члан
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војних новинара
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Игор САЛИНГЕР
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ПРИЛОГ 135
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РАНА КАО 
ЦЕНТАР СВЕТА
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ОБУКА 
ПРИПАДНИКА 98.
ВАЗДУХОПЛОВНЕ
БРИГАДЕ
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СТРАНА 4

Протеклих дана јавност у Србији ујединила се у осуди неприме-
рене изјаве министра одбране коју је упутио новинарки Телеви-
зије Б92 у Трстенику. Друштвене мреже преплавили су комен-

тари грађана револтираних понашањем човека који је носилац јав-
не функције. Владајућа и опозициона политичка елита, као и пред-
ставници медија и новинских удружења, независних институција
државе и невладиног сектора, затражили су његову смену. То је
одмах најавио и премијер, ограђујући се, додуше, од „техничких”
детаља – оставка или разрешење.

И чим је министар „стављен на лед”, медијски простор испуниле
су спекулације о наследнику његове фотеље, необичне „теорије заве-
ре” којима су га покушале оправдати поједине страначке колеге, обја-
шњавајући догађај испред „Прве петолетке”, као и тумачења дотада-
шњих поступака, како сам председник Владе рече, једног од његових
најбољих сарадника. У сенци свега тога остале су скупштинска рас-
права о буџету за 2016. годину, рационализација јавне управе наја-
вљена у наредних неколико месеци, можда и нарушено стање безбед-
ности у нашој јужној покрајини... 

Брзина којом се у тренутку уздрма политичка, друштвена или
професионална каријера појединаца, обрнуто је пропорционална
брзини којом се урушавају институције, мењају идеологија, култура
и вредности. За њихово пропадање потребно је време. А када у томе
своју улогу пронађу незнање и немар, недостатак новца, онда је тај
процес сигуран и тешко заустављив. Карактеришу га познате одред-
нице и обрасци – дневнополитичко и политикантско управљање људ-
ским и материјалним ресурсима, уз обавезно игнорисање захтева
струке.

Нису ли и наш систем одбране у протеклој деценији, колико тра-
је његова реформа, нападале такве бољке? О њима су сведочили
чешће људи с тактичког нивоа, неголи они који су промене креирали
и о њима одлучивали. Слично је, нажалост, и данас. Не само када се
говори о новој организацији Министарства одбране и Војске Србије,
из којих мора отићи одређен број људи, него и када је реч о додатној
вештини „стезања каиша”. Затим, стању наоружања и опреме, обје-
ката и полигона, те захтевима за техничком модернизацијом састава
за коју никад нема довољно пара, чиме се знатно нарушавају способ-
ности јединица, без обзира на то како се грађанству приказује.

Све израженије је и незадовољство припадника Војске стандар-
дом због просечних плата које су често еквивалентне зарадама најма-
ње плаћених у неким јавним предузећима, однедавно и понижавају-
ћим дневницама за службена путовања и рад на терену, те приликом
ангажовања у Копненој зони безбедности. Хоће ли у таквим условима
држава и у будућности моћи да рачуна на безрезервну посвећеност
својих војника? 

Изгледа да се опет потврђује изрека да се Богу и војнику клања-
мо када невоље дођу, а када прођу Бог се заборавља, а војник не
поштује. Или се пред очитом егзистенцијалном бедом олако затвара-
ју и очи и уши. Стога, многи још једну нову годину дочекују изневере-
ни и разочарани. Јер нико се тако грубо не односи према
потчињенима, забележио је Николај Доброљубов, као они који се
понижавају пред претпостављенима. Ма где и когод они били. Упркос
свему... ƒ Владимир ПОЧУЧ

8 Поновно успостављање 
Војног правобранилаштва

ГРЕШКЕ НА РЕВИЗИЈИ

14 Ге не рал-мајор Ранко Живак, 
командант РВ и ПВО

МАНЕВАР КРОЗ ПРИОРИТЕТЕ

21 98. ваздухопловна бригада

ПРЕЛЕТЕЛИ СВЕ ТЕШКОЋЕ

24 Дирекција за европске интеграције 
и управљање пројектима

ФОНДОВИ НАДОХВАТ РУКЕ

34 Вера и војска

САГЛАСЈЕ ДРЖАВЕ И ЦРКВЕ

38 Калибар 7,62х35 милиметара

НОВИ МЕТАК 
– ОСВЕТА СТАРОГ

45 У светлу 22. савета ОЕБС-а

ИЗАЗОВИ НАДЈАЧАЛИ
КОНСЕНЗУС

46 Надежда Петровић, 100 година од 
права на вечни помен

ПРИЧА У ЧЕТИРИ СЛИКЕ

50 Крајпуташи

ШАПАТ ПРАЗНИХ ГРОБОВА

54 Прича о Аугусту Ландмесеру

ИЗМЕЂУ ЉУБАВИ И
ИДЕОЛОГИЈЕ 

Неподношљива 
лакоћа пропадања

Реч уредника
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Пред у зе ће „Пр ва пе то лет ка на мен ска” у Тр сте ни ку ми ни стар од бра не Бра ти слав
Га шић по се тио је 6. де цем бра. По сле са стан ка са ру ко вод ством фа бри ке ми ни -

стар је об и шао по го не На мен ске ко ји су 2008. го ди не из дво је ни из Хол дин га, те
раз го ва рао са рад ни ци ма пред у зе ћа.
Ис та као је да „Пр ва пе то лет ка на мен -
ска” за вр ша ва 2015. го ди ну с про ме -
том дво стру ко ве ћим у од но су на
2012. го ди ну.

– Фа бри ка пр ви пут по сле 1984. го -
ди не из соп стве них сред ста ва на ба вља
но ве ма ши не, Срп ска бан ка одо бри ла је
кре дит од ми ли он евра за мо дер ни за ци -
ју, а пред у зе ће из соп стве них сред ста ва
ин фра струк тур но опре ма не ко ли ко по -
го на –  на вео је ми ни стар.

Ди рек тор ка „Пр ве пе то лет ке на -
мен ска” Ан ђел ка Ата на ско вић за хва -
ли ла је ми ни стру на већ тре ћој по се -
ти, као и на по др шци у пре ва зи ла же -
њу про бле ма. ƒ

разМена искуства из Мировних Мисија 

Пре ма на ла зи ма „Гло бал ног ан ти ко руп циј ског ин дек са си сте ма од бра не”, ис тра жи -
ва ња ко је спро во ди ор га ни за ци ја Ме ђу на род на тран спа рент ност, Ср би ја је оства -

ри ла на пре дак у нор ма тив ној обла сти у ве зи с на бав ка ма, људ ским ре сур си ма и над -
зо ром над си сте мом од бра не. Као нај ва жни је ме ре у обла сти ре фор ме на ве де не су
усва ја ње „За ко на о јав ним на бав ка ма” из 2013. го ди не, „За ко на о за шти ти уз бу њи -
ва ча”, те усва ја ње „По слов ни ка На род не скуп шти не”, ко јим је уре ђен над зор над си -
сте мом од бра не и без бед но сним слу жба ма.

Ор га ни за ци ја је на ве ла и да са да по сто је ма ња огра ни че ња про фе си о нал ним
при пад ни ци ма Вој ске Ср би је за оба вља ње ко мер ци јал них по сло ва ван про фе си о нал -
не ду жно сти, да Од сек за ин тер ну ре ви зи ју не рас по ла же с до вољ но ка па ци те та у
од но су на до де ље не над ле жно сти, као и да Др жав на ре ви зор ска ин сти ту ци ја има
огра ни че ну уло гу с аспек та кон тро ле си сте ма од бра не. ƒ

Шеф Слу жбе за ин те гри са ну обу ку у гру пи за ми ров не ми си је Ује ди ње них на ци ја
Марк Пе дер сен пред во дио је де ле га ци ју ко ја је 7. де цем бра по се ти ла Цен тар за

ми ров не опе ра ци је Вој ске Ср би је. Том при ли ком за ме ник на чел ни ка Цен тра пу ков -
ник Ни ко ла Де ја но вић ин фор ми сао је го сте о ра ду тог са ста ва и ис та као зна чај кур -
се ва ко ји се у ње му ор га ни зу ју. Пре ма ре чи ма Пе дер се на, пред став ни ци си сте ма
од бра не Ср би је има ју до бру ре пу та ци ју ка да је реч о обу ци и про фе си о нал но сти и

ис та као ва жност
кур се ва у про це -
су обу ке, сер ти -
фи ка ци ји и зна -
ча ју раз ме не ис -
ку ства из мул ти -
н а  ц и  о  н а л  н и х
опе ра ци ја. ƒ

сМањен ризик од коруПције 

обилазак „Прве Петолетке”

Ми ни стар од бра не Бра ти -
слав Га шић бо ра вио је у

Ре  пу бли ци Сло ве ни ји 1. и 2.
де цем бра, где се са стао са
сло ве нач ким пред сед ни ком
Бо ру том Па хо ром и ми ни -
стар ком од бра не Ан дре јом
Ка  тич.

Га шић и Па хор са гла си ли
су се да без бед но сна си ту а ци -
ја у све ту и ре ги о ну на ме ће
нео п ход ност чвр шће са рад ње
др жа ва. У том сми слу, ин тен -
зи ви ра ње са рад ње у обла сти
од бра не за у зи ма зна чај но ме -
сто, по себ но у оба ве штај но-
без бед но сном сек то ру.

Ми ни стри од бра не пот -
пи са ли су Спо ра зум о вој но -
тех  нич кој са рад њи из ме ђу два
ми ни стар ства и раз го ва ра ли о
мо гућ но сти ма за уна пре ђе ње
са рад ње у обла сти од бра не.
Из ра зи ли су оче ки ва ња да ће
се бу ду ћа са рад ња од ви ја ти
кроз раз ме ну ис ку ства из ан -
га жо ва ња у мул ти на ци о нал -
ним опе ра ци ја ма, као и ре а ли -
за ци ју за јед нич ких ве жби, по -
себ но спе ци јал них је ди ни ца
ра ди уна пре ђе ња ин тер о пе ра -
бил но сти. ƒ

Министар
одбране 
у словенији



за ме ник на чел ни ка Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал-пот пу ков ник Јо ви ца Дра -
га нић раз го ва рао је 3. де цем бра у Бу дим пе шти са ма ђар ским ко ле гом ге не рал-

пот пу ков ни ком Зол та ном Оро сом. Дво ји ца ге не ра ла го во ри ла су о ак ту ел ној по ли -
тич ко-без бед но сној си ту а ци ји у ре ги о ну, ре а ли за ци ји за јед нич ких ве жби и уна пре -
ђе њу би ла те рал не вој не са рад ње две зе мље. Том при ли ком је ге не рал Дра га нић с
еки пом Вој ске Ср би је, пу ков ни ци ма и ге не ра ли ма, уче ство вао на фуд бал ском тур -
ни ру „Све ти Ни ко ла”. ƒ

Посета делегације арМије кине

7

вежба 
„трагач 2015”

донација нишкој војној болници

По во дом ору жа них на па да на Ср бе у Го -
ра ждев цу и ак ту ел не без бед но сне си ту -

а ци је на Ко со ву и Ме то хи ји, на чел ник Ге -
не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Љу би -
ша Ди ко вић по звао је те ле фо ном 9. де цем -
бра ко ман дан та  КФОР-а ге не рал-ма јо ра
Гу љел ма Лу и ђи ја Ми ље ту. Из ра жа ва ју ћи
за бри ну тост због мо гућ но сти да је реч о
ор га ни зо ва ним на па ди ма, ге не рал Ди ко -
вић је ре као да на па ди иза зи ва ју не си гур -
ност и не спо кој ство Ср ба и оста лих гра ђа -
на на Ко со ву и Ме то хи ји.

Ге не рал Ди ко вић је за тра жио да
КФОР обра ти ве ћу па жњу не са мо на Го -
ра жде вац не го и на оста ла ме ста и оп -
шти не у ко ји ма ве ћин ски жи ви не ал бан -
ско ста нов ни штво, ра ди без бед но сти
гра ђа на. Ге не рал Ми ље та је ре као да је
ис тра га ин ци ден та у Го ра ждев цу у то ку,
као и да је КФОР по ја чао при су ство у том
ме сту. На гла сио је да ће КФОР за шти ти ти
све ста нов ни ке на Ко со ву и Ме то хи ји. ƒ

разговор начелника генералштаба 
и коМанданта кФор-а

на чел ник Упра ве за здрав ство пу ков ник др Угље ша Јо ви чић и пред сед ник Клу ба при -
вред ни ка Дра ган Ми ло ше вић пот пи са ли су 5. де цем бра уго вор о са рад њи Вој не бол -

ни це Ниш и Клу ба при вред ни ка у Ни шу. Пред став ни ци Клу ба при вред ни ка до ни ра ли су
Вој ној бол ни ци Ниш са вре ме ни ЕКГ апа рат. Ми ни стар од бра не Бра ти слав Га шић на гла -
сио је да у вој но здрав ство го ди на ма ни је ула га но, те је оно би ло на мар ги на ма здрав -
стве них де ша ва ња у Ср би ји. Он је из ра зио оче ки ва ња да се у на ред ној го ди ни за вр ши
про стор у Вој ној бол ни ци за по ста вља ње но вог ске не ра и да ће у ја ну а ру Клуб при вред -
ни ка до ни ра ти бол ни ци ком плет за ви део-над зор и но ви ул тра звуч ни апа рат 4Де. ƒ

на чел ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Љу би ша Ди ко вић
при мио је 2. де цем бра де ле га ци ју „до бре во ље” На род не осло бо -

ди лач ке ар ми је Ки не, ко ју је пред во дио за ме ник ко ман дан та Вој не
обла сти Гу анг џоу ге не рал-пот пу ков ник Ђа Сја о веј. Уз оце ну да од но -
се две вој ске од ли ку је ме ђу соб но ува жа ва ње, срп ски и ки не ски ге -
не рал раз го ва ра ли су о уна пре ђе њу би ла те рал не вој не са рад ње. Са -
гла си ли су се да тре ба на ста ви ти с уса вр ша ва њем при пад ни ка у вој -
ним обра зов ним уста но ва ма Ср би је и Ки не, а раз ма тра ли су и мо гућ -
но сти за за јед нич ко об у ча ва ње и уче шће на ве жба ма. ƒ

уЦен тру за обу ку пу тем си му ла -
ци ја Упра ве за обу ку и док три ну

од 7. до 11. де цем бра одр жа на је
ве жба „Тра гач 2015” – „Ба та љон
вој не по ли ци је у бло ки ра њу и уни -
ште њу по бу ње нич ке гру пе”. Но си -
лац ве жбе је Ко ман да Коп не не вој -
ске, а из во ди ла је Ко ман да Тре ћег
ба та љо на вој не по ли ци је. 

– Опе ра ци ја ма ко је се из во де
у си му ла ци о ном опе ра тив ном
окру же њу уна пре ђу је се об у че ност
у про це су опе ра тив ног пла ни ра ња
у фа зи њи хо вог из во ђе ња и про ве -
ра ва спо соб ност ко ман ди ба та љо -
на за ор га ни за ци ју са деј ства и са -
рад ње са сна га ма ан га жо ва ним у
опе ра ци ји. Ова квим ве жба ма, за
раз ли ку од так тич ких, ко је се од ви -
ја ју на те ре ну, ште ди се но вац, љу -
ди, опре ма, му ни ци ја, а по сти жу
из у зет ни ре зул та ти – ис та као је ру -
ко во ди лац ве жбе пу ков ник Де јан
Пет ко вић, на чел ник Оде ље ња за
обу ку Ко ман де Коп не не вој ске. ƒ

Представници 
војске србије у Мађарској



П
ослед њу деце ни ју Мини стар ство одбра не и
Вој ска Срби је пре гу ра ли су без соп стве ног
пра во су ђа. Вре ме на је било сасвим довољ но
да нови модел, у ком се вој ни систем осла -
њао на јав но, одно сно држав но пра во бра ни -
ла штво, пока же све сво је мањ ка во сти – спо -

рост, недо ма ћин ско пона ша ње пре ма вој ној имо ви ни,
дво стру ке арши не... реч ју – неправ ду.

Почет ком ове годи не, након усва ја ња изме на и
допу на Зако на о одбра ни, у мају је  поно во фор ми ра но

Вој но пра во бра ни ла штво с истим, нека да шњим задат -
ком – зашти та имо вин ских инте ре са Репу бли ке Срби -
је и имо ви не која је пове ре на систе му одбра не. 

Вој не адво ка те је, пре ма изве шта ју који је 2013.
сачи нио неза ви сни кон тро лор, доче ка ло око 60.000
нере ше них пред ме та, од којих се већи на вуче по судо -
ви ма неко ли ко годи на, нерет ко и деце ни ја. А сва ки
нови дан са собом носи и по неки нови слу чај, чији
епи лог не зави си само од прав де, већ и од уме шно сти
адво ка та.

за десет и по годи на, коли ко вој но пра во бра ни ла штво није посто ја ло, с рачу на 
Министaрства одбра не на име раз ли чи тих накна да у џеп поје ди на ца и фир ми сли ло се 
неве ро ват них 23 мили јар де дина ра. вра ћа њем вој них адво ка та у суд ни це систем је почео 
да доби ја чак и оне већ одав но отпи са не слу ча је ве. Прав ни ци у уни фор ма ма реше ни су 
да сачу ва ју сва ки динар. и да се боре до кра ја.

Понов но усПо ста вља ње 
вој ноГ Пра во бра ни ла штва
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Грешке 
на ревизији



Кар ди нал ни про пу сти
Вој но пра во су ђе код нас је уста но вље но 31. oкт -

обра 1839, доно ше њем Зако на Вое ног, и то у вре ме
када су у Евро пи посто ја ла само два вој на зако на –
Вир тем бер шки из 1918. годи не и Хано вер ски из
1820. годи не. Годи на ма је такав функ ци о ни сао, по ка -
зав ши се пра вед ни јим од оног дру гог, гра ђан ског.
Ипак, вла ст је има ла дру га чи је пла но ве. Вој но суд -
ство, а с њим и Пра во бра ни ла штво уки ну то је 31.
децем бра 2004, усва ја њем Пове ље држав не зајед ни -
це Срби ја и Црна Гора. 

– Уки да ње Вој ног пра во су ђа није било прав но, већ
поли тич ко пита ње. Кључ ни раз лог лежи у ства ра њу
усло ва за отце пље ње Црне Горе, јер су у то вре ме
једи но вој ни пра во суд ни орга ни има ли мешо ви ту

– Посто ја ли су прво сте пе ни вој ни судо ви и Врхов -
ни вој ни суд. Суди ли смо кри ви цу, има ли смо гра ђан -
ска оде ље ња и управ но оде ље ње у Врхов ном вој ном
суду. Кри вич ни пред ме ти су реша ва ни у нај кра ћем
року, док се управ ни спор, у про се ку, пред Врхов ним
вој ним судом, реша вао за годи ну дана. Сада се на
прав ду чека дуже, деша ва се да кри вич ни пред ме ти и
заста ре, што се вој ним судо ви ма ника да није деси ло,
док се пред Управ ним судом, чека мини мум две до три
годи не – наво ди пуков ник Богу но вић, исти чу ћи да је
Врхов ни вој ни суд имао уста ље ну прак су, тако да није
било изу зе та ка и да се у управ ном спо ру у исто вет ној
прав ној ситу а ци ји посту па ло увек на исти начин и до -
но  ше на је иста одлу ка, док сада Управ ни суд нема
ујед на че ну прак су па се може деси ти да у истој прав -
ној ства ри доби је мо две пот пу но раз ли чи те одлу ке
што је последица дис пер зо ва но сти судо ва по оде ље -
њи ма (у Нишу, Кра гу јев цу, Бео гра ду и Новом Саду) и
недо стат ку вође ња једин стве не и обје ди ње не суд ске
прак се.

Урба на леген да
Иако је уред бом из фебру а ра Вој но пра во бра ни -

ла штво поче ло да посто ји, пра во бра ни лац и њего ви
заме ни ци име но ва ни су тек сре ди ном сеп тем бра, па
вој ни адво ка ти још увек нису похва та ли све кон це у
новој орга ни за ци ји. Чиње ни ца је да има ју про блем
који се може посма тра ти из два угла – пре ви ше пред -
ме та или пре ма ло прав ни ка. 

– Урба на леген да је да смо спо ро ве губи ли само
зато што се нико од нас није поја вљи вао на суђе њу.
Наи ме, када смо ми тужи о ци увек се поја вљу је мо на
суђе њи ма, јер би се услед нашег недо ла ска тужба сма -
тра ла пову че ном, па би мора ли да пар нич ни посту пак
покре ће мо из почет ка. Међу тим, тамо где смо туже на
стра на, не мора мо се увек ни поја ви ти на суђе њу, ако
смо писа ним под не ском оспо ри ли тужбе ни зах тев, што
увек чини мо. Нарав но, да би оспо ри ли тужбе ни зах тев
мора мо има ти и одго ва ра ју ће дока зе, који би обо ри ли
аргу мен те супрот не стра не. Њих при ба вља мо из једи -
ни ца и уста но ва Мини ста р ства одбра не и Вој ске Срби -
је, а ту често наста не про блем. Наи ме, не доста ве се
сви дока зи или се не доста ве на вре ме, или јед но став -
но дока за и нема, јер је неко у прет ход ном поступ ку у
једи ни ци или уста но ви про пу стио да их обез бе ди.
Само поја вљи ва ње на суду, без прав но валид них дока -
за, не вре ди ништа – каже вој ни пра во бра ни лац.

– Нај бо љи при мер за то су пред ме ти тако зва них
рат них днев ни ца. У јед ном слу ча ју изгу би ли смо спор
јер нам тада шњи рачу но вод стве ни цен тар није пру -
жио дока зе да су резер ви сти ма испла ће не днев ни це.
Не може се оспо ра ва ти тужбе ни зах тев ако нема те
дока зе, у овом слу ча ју потвр ду да сте днев ни це испла -
ти ли. Упо р но су нам из РЦ-а пона вља ли да дока за
нема, да су изгу бље ни у рату, да су попла вље ни, да се
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тери то ри јал ну над ле жност – Вој ни суд у Под го ри ци
имао је месну над ле жно ст и на тери то ри ји Срби је, а
вој  ни судо ви у Бео гра ду и Нишу има ли су над ле жно сти
и на тери то ри ји Црне Горе – каже вој ни пра во бра ни -
лац пуков ник Вје ко слав Богу но вић. 

Док је посто ја ло Вој но пра во су ђе, наво ди он, спо -
ро ви су се брже реша ва ли, посеб но кри вич ни пред ме -
ти, а про фе си о нал ни при пад ни ци Вој ске лак ше су
шти ти ли сво је инте ре се пред управ ним оде ље њем
Врхов ног вој ног суда. 

Пуков ник Вје ко слав Богу но вић



чува ју само пет годи на... Дакле, од над ле жног орга на,
који је могао да нам доста ви дока зе, исте нисмо доби -
ли, те је спор изгу бљен – поја шња ва пуков ник Богу но -
вић и дода је да су онда под не те кри вич не при ја ве про -
тив пра во бра ни ла ца, које је тужи лац одба цио јер није
било осно ве. Све се додат но заком пли ко ва ло када је
РЦ, неко ли ко дана касни је, по наре ђе њу тада шњег
мини стра одбра не, ипак про на шао дока зе о испла ти.

Додат ни зада так
Посе бан про блем пред ста вља ла је оба ве за Вој ног

пра во бра ни ла штва да даје прав на мишље ња на моде -
ле, одно сно нацр те прав них посло ва које Мини стар -
ство одбра не и Вој ска Срби је закљу чу ју с дру гим прав -
ним субјек ти ма, ако ти прав ни посло ви за пред мет
има ју имо вин ска пра ва и оба ве зе систе ма одбра не.
Мишље ње се дава ло прво на модел уго во ра, па затим
и на нацрт уго во ра који је про ис те као из тог моде ла. У
сушти ни, дава ло се два пута мишље ње у истом пред -
ме ту. Тако ђе, Вој но пра во бра ни ла штво је дава ло ми -
шље ње и на уго во ре које су закљу чи ва ле вој не уста но -
ве с Мини стар ством и Вој ском. То је успо ра ва ло и рад
Вој ног пра во бра ни ла штва и јав не набав ке. 

– После сту па ња на сна гу новог Зако на о одбра -
ни, који је дефи ни сао посло ве Пра во бра ни ла штва, и
мог поста вље ња за вој ног пра во бра ни о ца, одлу чио
сам, на осно ву закон ских овла шће ња, а у скла ду с про -
пи са ним над ле жно сти ма, да Вој но пра во бра ни ла штво
више неће дава ти мишље ње о прав ној ваља но сти
нацр та уго во ра, ако је дато пози тив но мишље ње о
прав ној ваља но сти моде ла уго во ра, по којем је сачи -

њен и пред мет ни нацрт уго во ра, као и да више неће
дава ти мишље ња на нацр те уго во ра које скла па ју вој -
не уста но ве с Мини стар ством одбра не и Вој ском
Срби је, све док се не завр ши пот пу на тран сфор ма ци ја
вој них уста но ва. Наи ме, оне су још увек, у орга ни за -
циј ском сми слу, састав ни део Мини ста р ства одбра не,
па испа да да наше мини стар ство закљу чу је пред мет не
уго во ре само са собом, што је прав но нео др жи во –
каже пуков ник Богу но вић и дода је да ће њего ва одлу -
ка појед но ста ви ти, олак ша ти и убр за ти рад Вој ног
пра во бра ни ла штва и свих оста лих субје ка та у систе му
одбра не који се баве јав ним набав ка ма.

Репо ви из про шлих вре ме на
Вој но суд ство, а с њим и Пра во бра ни ла штво, пре -

ста ли су да посто је у оном тре нут ку кад су и држа ва и
Вој ска изгу би ле из вида спе ци фич но сти вој не орга ни -
за ци је. Тада се чак деша ва ло да вој ни прав ни ци, уме -
сто да реша ва ју слу ча је ве, и сами поста ну слу ча је ви,
јер их је систем сма трао одго вор ним за сва ки изгу -
бљен спор. Тад би на сце ну сту пи ла Вој на поли ци ја,
тра же ћи крив ца и зло у по тре бу слу жбе ног поло жа ја. 

Сада шњом орга ни за ци јом, када су сви сме ште ни
под један кров и јед ну коман ду, пра во бра ни о ци се нада -
ју бољој напла ти ште те, али и бољем чува њу „вој них
пара“, с тим што пра ве ефек те оче ку ју наред не годи не.

– Нама је про блем што вуче мо репо ве из про шлих
вре ме на. Само у окто бру ски ну то нам је више од 100
мили о на дина ра на осно ву екс про при ја ци је земљи шта,
која је извр ше на 1949. годи не. За ту имо ви ну, на којој
се данас нала зи ВТИ, бив шим вла сни ци ма дато је дру -
го земљи ште одго ва ра ју ће повр ши не, које су касни је
узе ле југо сло вен ске желе зни це. Коли ко је нера зу ме -
ва ње пра во суд них орга на нај бо ље пока зу је то што је
суд при хва тио тужбу првих вла сни ка про тив Мини -
стар ства одбра не, а не желе зни це, и нама нало жио да
их испла ти мо – наво ди вој ни пра во бра ни лац, напо ми -
њу ћи да је у том  пред ме ту уло же на реви зи ја вишем
суду, али да то не одла же извр ше ње пре су де, те су
паре већ отпер ја ле с рачу на Мини стар ства одбра не. 

На име екс про при ја ци је из 1952. годи не, наво ди
пра во бра ни лац тако ђе, и у наред ним годи на ма с рачу -
на ће бити ски ну то око 700 мили о на дина ра. 

– У том пред ме ту смо соли дар но оба ве за ни с Гра -
дом Бео гра дом, али су пове ри о ци само про тив нас
покре ну ли извр ше ње. Међу тим, ми ћемо мора ти након
испла те да под не се мо регре сну тужбу про тив Гра да,
ако добро вољ но не изми ре свој део дуга пре ма Мини -
стар ству одбра не – закљу чу је пуков ник Богу но вић.

Рат не годи не
Вели ки број пред ме та је из рат них деве де се тих,

по осно ву зах те ва мате ри јал не и нема те ри јал не ште те
због смр ти, повре ђи ва ња, прет пље них физич ких и
душев них боло ва, стра ха и стре са. У већи ни тих спо -
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– Никад нисмо више ста но ва вра ти ли у вој ни
фонд него ове годи не. Ипак, већи про блем од
доби ја ња спо ра јесте исе ље ње, које је у над ле жно -
сти суда и општи не. Бес прав ни кори сни ци се дови -
ја ју на раз не начи не како би то избе гли. На при -
мер, у окто ба ру је иле гал ни ста нар у стан довео
при ја те љи цу са бебом, па извр ши тељ није могао
да посту па јер није обез бе дио при су ство рад ни ка
из Цен тра за соци ја лан рад, што је, у таквим слу -
ча је ви ма нео п ход но, без обзи ра на то што беба
уоп ште није при ја вље на на тој адре си. За сле де ће
исе ље ње наре дио сам да се, поред аси стен ци је
цивил не и Вој не поли ци је обез бе ди и при су ство
Цен тра за соци јал ни рад и Цен тра за вете ри ну, јер
могу дове сти живо ти њу, па поно во одло жи ти исе -
ље ње – наво ди пуков ник Богу но вић, напо ми њу ћи
да им је у слу ча је ви ма про на ла ска неле гал них ста -
на ра и при ку пља ња ком плет не доку мен та ци је нај -
ве ћу помоћ пру жи ла рад на гру па за кон тро лу
намен ског кори шће ња вој них ста но ва.

СТА НО ВИ



ро ва, где су посто ја ли дока зи, судо ви су већ доне ли
одлу ке, а Мини стар ство одбра не испла ти ло накна де.
Међу тим, сада се неки од тих пред ме та поно во пре и -
спи ту ју, јер је утвр ђе но да је део при ло же не доку мен -
та ци је фал си фи ко ван.

– Слу ча је ви још увек нису про це су и ра ни и кри вич -
ни поступ ци још нису покре ну ти, па ни ми не може мо
да покре не мо тужбе за повра ћај сред ства. Усло ви за то
ће се сте ћи тек када се окон ча ју поступ ци, одно сно ка -
да лице које је изда ва ло фал си фи ко ва не потвр де буде
осу ђе но. Пре ма инфор ма ци ја ма који ма рас по ла жем,
јед на осо ба је при хва ти ла ста тус окри вље ног сарад ни -
ка, те је сад на тужи о цу да тај про цес покре не – обја -
шња ва пуков ник Богу но вић, дода ју ћи да ће, кад се за
то стек ну усло ви, Вој но пра во бра ни ла штво иста ћи имо -
вин ско-прав ни зах тев за повра ћај нов ча них сред ста ва. 

Вели ки део тих спо ро ва додат но ком пли ку је рас -
пад бив ше СФРЈ. Наи ме, после повла че ња једи ни ца с
тери то ри је која је оста ла ван гра ни ца наше земље,
њихо ви печа ти су оста ли код поје ди на ца који су их
кас ни је зло у по тре бља ва ли, изда ва ју ћи потвр де о ра -
ња  ва њу и поги би ји.

– Кад доби је мо зах тев који је уред но заве де н и ове -
рен, одно сно има штам биљ пот пис и печат, то је јав на
испра ва и ми смо у оба ве зи да посту па мо по њој све док
се не утвр ди да је фал си фи ко ва на – поја шња ва вој ни
пра во бра ни лац прав но ста но ви ште када је реч о пот -
врда ма из рат них годи на. 

Посеб но исти че да су сада поче ле да им при сти жу
тужбе због дис кри ми на ци је у вези с рат ним днев ни ца -
ма из 1999. годи не. У тим тужба ма, које под но се резер -
ви сти из Вој во ди не и цен трал не Срби је, наво ди се да су
они дис кри ми ни са ни у одно су на резер ви сте с југа
земље, јер нису доби ли соци јал ну помоћ, одно сно
накна ду коју су доби ли јужња ци. 

– Спо ра зум са вој ним резер ви сти ма – штрај ка чи ма
с југа Срби је, о испла ти пред мет не помо ћи, на осно ву
закључ ка Вла де, скло пи ли су 2008. годи не Мини стар -
ство финан си ја, Мини стар ство прав де и Мини стар ство
рада и соци јал не поли ти ке. Дакле, Мини стар ство
одбра не није ни при зна ло пра во, нити испла ти ло пред -
мет ну помоћ, али се сада, ипак, нала зи у уло зи туже ног
– комен та ри ше још јед ну прав ну нело гич ност вој ни
пра во бра ни лац и дода је да ће иста ћи при го вор пасив не
леги ти ма ци је и чека ти пре су ду.

Ску пља дара него мера 
Нај ве ћи тро шак често пред ста вља ју кама те. У јед -

ном тре нут ку кама та је била ено рм но висо ка, па се
деша ва ло да њен износ пре ма ши вред ност глав ног
дуга. На при мер, за дуг чија је глав ни ца мили он дина -
ра, деси се да само износ кама те пре ма ши и два мили -
о на, зави сно од тра ја ња спо ра. Нај ста ри ји пред ме ти
Вој ног пра во бра ни ла штва дати ра ју од пре 20 годи на,
јер су тужбе за накна ду ште те про тив Мини ста р ства
одбра не под не те још 1993. и 1994. годи не. Изгле да



неве ро ват но, али ти пред ме ти још нису прав но сна жно
окон ча ни, што само ука зу је на нее фи ка сност нашег
пра во суд ног систе ма који се изгу био у сил ним рефор -
ма ма послед њих пет на е стак годи на. Ипак, кама та ни
на који начин не зави си од Вој ног пра во бра ни ла штва,
јер слу чај који оде на суд може тра ја ти по пет-шест
годи на, а и дуже, а кама та се за све то вре ме обра чу -
на ва. И расте. Уз то, стра на која изгу би спор дужна је
да сно си суд ске тро шко ве, који су тако ђе висо ки. 

– Када пла ћа мо одште ту, ради мо то у цело сти,
одно сно, ако не пла ти мо добр о вољ но пове ри о ци у извр -
шном поступ ку напла те дуг у цело сти. Насу прот томе,
при хва та мо да нама физич ка лица – дужни ци,  одште ту
пла ћа ју у рата ма, јер смо све сни да вели ке изно се не
могу пла ти ти одјед ном, без дово ђе ња себе и сво је
поро ди це у егзи стен ци јал не про бле ме. Кама та им се
обра чу на ва и за вре ме док испла ћу ју дуг, а по изми ри -
ва њу глав ни це, почи њу да отпла ћу ју кама ту. Због начи -
на испла те, одно сно упла те, увек буде већи износ који
ми испла ти мо него који се нама упла ти у истом пери о ду
– поја шња ва пуков ник Богу но вић због чега је систем,
крат ко роч но, увек „у мину су“ у одно су на субјек те који
њему дугу ју и напо ми ње да је Мини ста р ство одбра не
увек сол вент но, за раз ли ку од фир ми и физич ких лица. 

Као добар при мер пла ћа ња на рате вој ни пра во -
бра ни лац наво ди дого вор са спорт ским дру штвом
„Пар ти зан“ због дуго ва ња у изно су од осам мили о на

дина ра за испо ру ку топлот не енер ги је. Пре ма том
дого во ру, „Пар ти зан“  ће у месеч ним рата ма од по два
мили о на дина ра испла ти ти дуго ва ње систе му одбра не.
То је учи ње но јер Мини стар тсво одбра не, због уло ге и
зна ча ја спорт ског дру штва „Пар ти зан“, не жели да оно
буде у бло ка ди и не оба вља сво ју дру штве ну функ ци ју.

– Ипак, спор са спорт ским дру штвом „Пар ти зан“
око имо ви не још увек није решен, а пред мет је по
реви зи ји на Врхов ном каса ци о ном суду. У меди ји ма се
про вла чи тврд ња да је реви зиј ска одлу ка у корист
„Пар ти за на“, али та одлу ка до нас још није сти гла –
каже пуков ник Богу но вић, под се ћа ју ћи да је по одлу -
ка ма нижих судо ва та имо ви на вла сни штво Мини стар -
ства одбра не.

Неза ко ни ти отка зи
С обзи ром на то да је реч о вели ким сума ма нов ца

које физич ка и прав на лица по разним осно ва ма потра -
жу ју, у Мини стар ству одбра не посто ји посе бан кон то
с ког се новац ски да у суд ским спо ро ви ма. 

– С нов цем који је пред ви ђен за одште те успе ва -
мо да покри је мо све тро шко ве, али смо поне кад при -
ну ђе ни и да тра жи мо додат на сред ства, која нам онда
над ле жни орган пре ба ци с неког дру гог кон та – наво -
ди пуков ник Богу но вић и исти че да се нов ча на сред -
ства које Вој но пра во бра ни ла штво напла ти углав ном
не вра ћа ју директ но нашем мини стар ству на тај рачун,
већ у држав ни буџет. Тако, каже он, само током ове
годи не, с рачу на за отште те испла ће но је 900 мили о на
дина ра, док су дужни ци Мини стар ству одбра не, одно -
сно у буџет Репу бли ке, упла ти ли десе ти ну тог изно са.

Додат ну муку пра во бра ни о ци ма и систе му зада ју
и при ват ни извр ши о ци чији су тро шко ви висо ки. Вој -
но пра во бра ни ла штво пред ло жи ло је да се при ват ни
извр ши те љи не одре ђу ју у спо ро ви ма где је држа ва
извр шни дужник. Тај пред лог, међу тим, није усво јен. 
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Пра во бра ни лац, по фор ма ци ји има три заме -
ни ка, два у Бео гра ду и јед ног у Нишу и 27 помоћ -
ни ка. Сви заме ни ци и помоћ ни ци су дипло ми ра ни
прав ни ци с поло же ним пра во суд ним испи том.
Међу тим, ни тако одре ђен број фор ма циј ских
места, који је недо во љан, није попу њен. Некад није
лако покри ти сва суђе ња, посеб но ако су у неком
дру гом гра ду. Осим тога, на суђе ња се иде јав ним
пре во зом, јер Вој но пра во бра ни ла штво нема
нијед но вози ло на упо тре би. Тако, на при мер, пра -
во бра ни лач ки помоћ ник који има суђе ње ван Бео -
гра да или Ниша или у јед ном дану има више суђе -
ња, пуно рад но вре ме про ве де у суд ни ци и пре во -
зу, па прак тич но не сти же да се бави оста лим
пред ме ти ма.

СТРУ ЧАН КАДАР

Слу чај косов ске фир ме „Бучај“, сре ди ном го -
ди не, дигао је вели ку пра ши ну, јер је пре су дом
Устав ног суда Мини стар ство одбра не мора ло да
пла ти 32,47 мили о на дина ра на име робе коју је
Вој ска узе ла из мага ци на „Боро и Рамиз“ за вре ме
бом бар до ва ња.

– Доби ли смо све спо ро ве до Устав ног суда,
али је он, ипак, одлу чио у корист при штин ске фир -
ме. И тако смо робу у вред но сти од 2,47 мили о на,
захва љу ју ћи зате зним кама та ма за пери од од 16
годи на, испла ти ли 32,47 мили о на дина ра – каже
пуков ник Богу но вић и под се ћа да је то само јед на
тужба ове фир ме, а да је дру га, која је у току,
тешка чак 200 мили о на дина ра.  

– И у том пред ме ту сце на рио је сли чан, јер смо
доби ја ли одлу ке у нашу корист све до Устав ног
суда. Сада је пред мет на понов ном поступ ку у При -
вред ном суду у Нишу, а при прем но рочи ште поче -
ло је 3. децем бра – наво ди пуков ник Богу но вић,
који лич но са помоћ ни ком засту па инте ре се Вој ске
и држа ве у том спо ру. Он исти че да тај про цес не
може мо доби ти у пот пу но сти, јер су неки арти кли
хра не заи ста оду зе ти поме ну тој фир ми, али да је
тужбе ни зах тев пре те ран, те да ће учи ни ти све да
га све ду у реал не окви ре.

СЛУ ЧАЈ „БУЧАЈ”



– Мно го пред ме та смо изгу би ли и због неза ко ни -
тог пре стан ка слу жбе цивил них лица 2004. и 2005.
годи не. Одлу ком тада шњег мини стра одбра не, без
испу ње ња закон ских усло ва, пре ста ла је слу жба вели -
ком бро ју људи, који су под не ли тужбе и доби ја ли пре -
су де. За то није кри во Пра во бра ни ла штво, јер им оно
није неза ко ни то дало отказ – поја шња ва пуков ник
Богу но вић и исти че да упра во због про пу ста које је до
сада еви ден ти рао наме ра ва да упу ти пред лог над ле -
жним орга ни ма за покре та ње поступ ка за накна ду
ште те про тив лица која су ште ту про у зро ко ва ла.

– Ако је над ле жни руко во ди лац или ста ре ши на
неза ко ни то донео акт о пре стан ку слу жбе, а суд тај
акт пони шти, вре ме је да то лице сно си одго вор ност.
Када први пут неко буде пла тио за ште ту коју је про у -
зро ко вао неза ко ни тим посту па њем, сва ко ће у систе -
му добро раз ми сли ти о прав ном окви ру свог дела ња –
закљу чу је пуков ник Богу но вић, под се ћа ју ћи да је у
раду директ но под чи њен мини стру одбра не и да ради
ефи ка сни је зашти те имо вин ских инте ре са Мини стар -
ства одбра не и Вој ске Срби је сара ђу је с Инспек то ра -
том одбра не, Вој но бе збед но сном аген ци јом и Упра -
вом вој не поли ци је. 

Одмах по поста ље њу на функ ци ју, вој ни пра во -
бра ни лац увео је прак су да све рела вант не субјек те
уна пред оба ве сти о важним пред ме ти ма, и оквир ним

дату ми ма када ће се и коли ко нов ца с рачу на ски ну ти. 
– Неду го по мом дола ску само у јед ном дану ски -

ну то нам је 20 мили о на дина ра, од чега чак 16 мили о -
на у пет вели ких пред ме та – испла та зара де због неза -
ко ни тог пре стан ка слу жбе 2005. годи не – 3.402.774
дина ра, накна да мате ри јал не ште те због изгу бље ног
издр жа ва ња услед поги би је супру га 1992 – 5.811.840
дина ра, плус тро шко ви пар нич ког поступ ка 539.000
дина ра, као и накна да нема те ри јал не ште те због
рања ва ња 1999. годи не 1.200.000 дина ра. Није било
лако обја сни ти да је сад дошло на напла ту све што се
годи на ма одла га ло – каже пуков ник Богу но вић, нагла -
ша ва ју ћи да нам и даље пред сто ји одлив сред ста ва.
Под се ћа и да суд ски епи лог тре ба да доби је и пред -
мет „Бека“ и „Бео ме ди ци не“, који од Мини стар ства
одбра не потра жу ју 1.348.065.000 дина ра, одно сно око
11 мили о на евра на име накна де ште те за непо што ва -
ње уго во ра из 1991. годи не. 

Пра во бра ни ла штво се у овом тре нут ку фоку си ра -
ло на уште де. Тамо где је јасно да ће изгу би ти спор
поку ша ва ју да тро шко ве сма ње ван суд ским порав на -
њем, чиме ће се уште де ти новац за тро шко ве суда и
сма њи ти кама те, али уште де ти и вре ме. Тако ђе, тру де
се да одмах добор вољ но пла те потра жи ва ња пре ма
пове ри о ци ма, како би се избе гли висо ки тро шко ви
извр ше ња. 

Мир ја на КРСТО ВИЋ
Сни мио Јово МАМУ ЛА
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ГЕНЕ РАл-МАјОР РАН КО ЖИВАК
КОМАН дАНТ РВ И ПВО

Ове годи не су за потре бе одр жа ва ња бор бе них 
систе ма обез бе ђе на номи нал но дупло већа 
финан сиј ска сред ства него прет ход них годи на. 
То је омо гу ћи ло да скло пи мо одго ва ра ју ће уго во ре 
за ремонт и набав ку резер вних дело ва из 
ино стран ства, чији ће се ефек ти осе ти ти сле де ће
годи не, с обзи ром на при лич но дуге роко ве за 
испо ру ку тих дело ва. Успе ли смо да одр жи мо ниво 
тех нич ке исправ но сти, што нам је и био при мар ни
циљ. На осно ву све га тога, одр жа ли смо потреб ну 
спо соб ност за кон тро лу и зашти ту суве ре ни те та
вазду шног про сто ра Репу бли ке Срби је.
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МАНЕВАР
КРОЗ ПРИОРИТЕТЕ



Д
ру ги децем бар ски број
„Одбра не” већ неко ли ко го -
ди на тра ди ци о нал но је ве зан
за РВ и ПВО и 24. децем бар,
пра зник тог вида Вој ске
Срби је. Јав ност је увек заин -

те ре со ва на за зби ва ња међу вазду хо -
плов ци ма и про тив а ви он ци ма, па смо
првом чове ку РВ и ПВО гене рал-мајо -
ру Ран ку Жива ку и ове годи не пру жи -
ли при ли ку да оце ни достиг ну ти ниво
опре мље но сти једи ни ца и оспо со бље -
но сти пило та и раке та ша.

Почет ком ове годи не као нај ва -
жни ји зада ци РВ и ПВО, поред
намен ских, истак ну ти су обу ча -
ва ње и побољ ша ње исправ но сти
тех ни ке. Ко ли ко је заи ста и учи -
ње но, с обзи ром на вео ма мала
финан сиј ска сред ства издво је на
за Вој ску и, посеб но, РВ и ПВО?
– Ова два про це са пред ста вља ју

осно ву на којој се изгра ђу ју и засни ва ју
опе ра тив не спо соб но сти РВ и ПВО. Без
оспо со бље них људи и исправ не тех ни -
ке не може се гово ри ти о спо соб но сти
за извр ша ва ње на мен ских зада та ка. То
су сва ко днев не актив но сти трај ног

карак те ра, ко је се
мора ју кон ти ну и ра -

но реа ли зо ва ти и ко -
је нема ју дефи ни сан

крај, одно сно ни кад

сред ста ва, дефи ни са ли смо при о ри те -
те који су били усме ре ни на одр жа ва -
ње и изград њу наше спо соб но сти за
извр ша ва ње при мар ног задат ка, а то
је кон тро ла и зашти та суве ре ни те та
вазду шног про сто ра Репу бли ке Срби -
је. На осно ву извр ше не ана ли зе и иска -
 за них потре ба, Вла да Репу бли ке Срби -
је доде ли ла је додат на финан сиј ска
сред ства за потре бе одр жа ва ња бор -
бе них систе ма, првен стве но ло вач ке
ави ја ци је. Ове годи не за потре бе одр -
жа ва ња бор бе них систе ма обез бе ђе на
су финан сиј ска сред ства која су у
номи нал ном изно су дупло већа него
прет ход них годи на. То је омо гу ћи ло да
скло пи мо одго ва ра ју ће уго во ре за
ремонт и набав ку резер вних дело ва из
ино стран ства, чији ће се ефек ти осе ти -
ти сле де ће годи не, с обзи ром на при -
лич но дуге роко ве за испо ру ку тих
дело ва. Успе ли смо да одр жи мо ниво
тех нич ке исправ но сти и да спре чи мо
пад исправ но сти поје ди них систе ма,
што нам је и био при мар ни циљ, а пове -
ћа ње исправ но сти оче ку је мо током
2016. годи не.

На осно ву све га тога, одр жа ли
смо потреб ну спо соб ност за кон тро лу
и зашти ту суве ре ни те та вазду шног
про сто ра Репу бли ке Срби је. Небо
изнад Репу бли ке Срби је било је без -
бед но, а цело куп но кре та ње у вазду -
шном про сто ру било је под пуном кон -
тро лом сна га РВ и ПВО и Кон тро ле
лете ња Срби је и Црне Горе. Посеб ну
пажњу посве ти ли смо тран спор ту
опа сних мате ри ја кроз наш вазду шни
про стор, као и поја ча ним мера ма без -
бед но сти у кри зним момен ти ма или
при ли ком реа ли за ци је зна чај них ма -
ни фе ста ци ја, као што је, на при мер,
био Мини стар ски савет ОЕБС-а, који
је одр жан почет ком децем бра у Бео -
гра ду.

Каква је ста ро сна струк ту ра
при пад ни ка РВ и ПВО, а посеб но
пило та бор бе них ави о на у на -
шим еска дри ла ма? 
– Посто је ћи број пило та је, пре ма

важе ћим стан дар ди ма, сагла сан бро ју
рас по ло жи вих вазду хо пло ва. Ста ро сна
струк ту ра је начел но добра и повољ на,
а кад то кажем пре све га мислим на
непо вољ ну ста ро сну струк ту ру запо -
сле них у ВЗ „Мома Ста ној ло вић”.
Вазду хо плов ни завод има изу зет но
вели ки зна чај за одр жа ва ње бор бе них

систе ма, али нам људи одла зе у ста ро -
сну пен зи ју, при чему је врло тешко
надок на ди ти зна ње и иску ство оних
који одла зе и наћи одго ва ра ју ћи кадар
на тржи шту.

Да ли сте задо вољ ни резул та ти -
ма недав не селек ци је за пило те и
уоп ште систе мом шко ло ва ња
буду ћих пило та у Вој ној ака де -
ми ји? Како побољ ша ти њи хо ву
летач ку обу ку ако има мо не до -
во љан број школ ских лете ли ца?
Како се у том погле ду по ка за ла
„ласта”?
– Шко ло ва ње буду ћих пило та

реа ли зу је се по пла ну. Оно запо чи ње
одго ва ра ју ћом селек ци јом и избо ром
нај бо љих. С обзи ром на то да смо на
послед њој селек ци ји има ли више кан -
ди да та него прет ход них годи на, било
је могу ће напра ви ти добар избор и
могу да кажем да сам задо во љан
селек ци јом. Добра селек ци ја је потре -
бан услов, али није једи ни за добру,
ква ли тет ну и без бед ну летач ку обу ку.
Уз добру селек ци ју потре бан је и
добар ави он за почет ну и основ ну
летач ку обу ку, а то је сва ка ко ави он ла-
ста, за који смо у дру гој поло ви ни
2015. годи не завр ши ли пре о бу ку дела
летач ког и тех нич ког кадра и ство ри ли
усло ве за при јем ових ави о на из Тех -
нич ког опит ног цен тра у еска дри ле РВ
и ПВО. Пре о бу ка летач ког и тех нич ког
саста ва, те завр ше так про из вод ње и
испи ти ва ња свих ави о на ласта, зна ча -
јан је напре дак за РВ и ПВО у доме ну
кон ти ну и те та, ква ли те та, еко но мич но -
сти и, на првом месту, без бед но сти
летач ке обу ке.

Ремонт и модер ни за ци ја лете ли -
ца и бор бе них систе ма омо гу ћи -
ли су побољ ша ње њихо вог ква ли -
те та, про ду жа ва ње ре сур  са и
одла га ње рас хо до ва ња, до кога ће
јед ном, ипак, доћи. Како сте за -
до вољ ни тим актив но сти ма и
докле се у модер ни за ци ји може
ићи, а да се не осла би функ ци о нал -
на оспо со бље ност вида?
– Ремонт и модер ни за ци ја су

уоби  ча је ни, про пи са ни и нео п ход ни
пос туп  ци у току живот ног века сва -
ког бор бе ног систе ма. Циљ је да се
на раци о на лан начин обно ви ресурс
и уна пре де бор бе не могућ но сти сва -
ког бор бе ног систе ма, и то ради мо у
гра ни ца ма тех но ло шких могућ но сти
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ни смо у могућ но сти да каже мо
да смо све завр ши ли, мак си мал -

но оспо со би ли људе и дове ли ста -
ње тех ни ке до опти му ма. Оспо со -

бље ност и тре на жу тре ба одр жа ва -
ти, стал но про ши ри ва ти и обна вља ти

зна ња, јер у тој обла сти нема стаг на -
ци је – или напре ду је те, или наза ду -

је те. Слич но је и са тех ни ком:
про пи си јасно дефи ни шу
роко ве и ци клу се радо ва на

сва ком бор бе ном систе му и то се мо ра
по што  ва ти без изу зет ка.

У току 2015. годи не, у окви ру
прво бит но одо бре них финан сиј ских



и рас по ло жи вих финан сиј ских сред -
ста ва на свим пер спек тив ним бор бе -
ним систе ми ма, са мо  стал но или у
сарад њи са ино парт не ри ма. У току су
успе шне модер ни за ци је радар ских и
ракет но-тех нич ких сред   ста ва, а тен -
дер ска доку мен та ци ја за модер ни за ци -
ју ави о на Г-4 при пре мље на је за даљи
посту пак избо ра нај по вољ ни јег ино -
парт не ра. Тим модер ни за ци ја ма пости -
жу се два ефек та: побољ ша ње бор бе -
них спо соб но сти и про ду же ње века
упо тре бе. За све бор бе не систе ме који
нису пер спек тив ни за модер ни за ци ју и
који се нала зе на изма ку свог рад ног
века, тра жи се мо гућ ност аде кват не
заме не: соп стве ним раз во јем и про из -
вод њом или набав ком на стра ном
тржи шту. У том сми слу раз  ви јен је и у
Утви Пан че во про из ве ден ави он ла-
ста, који ће заме ни ти ста ре ави о не В-
53 (утва-75). Набав ка оста лих сло же -
них бор бе них систе ма (рада ра, тран -
спорт них вазду хо пло ва, бор бе них ави -
о на и ракет них систе ма ПВО) усме  ре на
је на набав ку са ино тр жи шта, која је
усло вље на низом фак то ра.

Набав ка нових лете ли ца одла же
се из годи не у годи ну. Да ли ће
пред сто је ћа 2016. годи на доне -
ти бољи так у том погле ду и
хоће ли РВ и ПВО нај зад доби ти
савре ме ни хели коп тер и више на -
мен ски бор бе ни ави он?
– Оно што је сигур но, у 2016. го ди -

ни РВ и ПВО ће се опре ми ти ави о ни ма
ласта, као и тран спорт ним хе ли коп те -

ри ма Ми-17, који су уго во ре ни и чија се
набав ка оче ку је у првој поло ви ни годи -
не. Набав ка више на мен ских бор бе них
ави о на, као и дру гих бор бе них систе ма,
кон ти ну и ра но се раз ма тра, тра же се
опти мал ни и под но шљи ви моде ли
набав ке и они ће зави си ти од еко ном -
ских могућ но сти Репу бли ке Срби је. Тра -
жи мо опти мал но и могу ће реше ње,
воде ћи рачу на о ста њу пре о ста лих вре -
мен ских ресур са бор бе них систе ма.
Вре ме нам по том пита њу није саве зник
и све сни смо да тај про блем мора мо
реши ти и одр жа ти спо соб ност да у пот -
пу но сти кон тро ли ше мо и шти ти мо
суве ре ни тет свог вазду шног про сто ра.

При пад ни ци РВ и ПВО кори сте
сва   ку при ли ку да уче ству ју на
вежба ма на који ма пило ти могу да
убро је налет више. Како сте задо -
вољ ни уче шћем при пад ни ка РВ и
ПВО на ово го ди шњим вежба ма,
посеб но са Руму ни ма и у Руси ји?
– Вежбов не актив но сти су нај сло -

же ни ји и нај е фи ка сни ји облик оспо со -
бља ва ња при пад ни ка РВ и ПВО. Реа ли -
зу је мо их на наци о нал ном нивоу, као и
у сарад њи са парт нер ским ваз ду  хо -
плов стви ма и са Исто ка и са За  па да.
Вежба са вазду хо плов ством Ру му  ни је
„Air solution” поста ла је тра ди ци о нал на
и реа ли зу је се на дво го ди шњем нивоу.
Садр жај вежбе раз ви ја се и усло жа ва
из годи не у годи ну, у скла ду са потре -
ба ма и могућ но сти ма реа ли за ци је.

Сарад ња са Вазду шно-космич ким
сна га ма Руске Феде ра ци је изу зет но је

добро раз ви је на и кре ће се узла зном
пута њом. Током 2015. годи не кру ни са -
ли смо је зајед нич ком ваз ду  хо плов ном
вежбом „Брат ство ави ја ти ча ра Руси је
и Срби је 2015” („БАРС-2015”). При ли -
ком при пре ме и изво ђе ња ове вежбе
зајед но смо ради ли на пла ни ра њу и
орга ни зо ва њу вежбов них актив но сти
и упо тре бе вазду хо плов них сна га, као
и на врло сло же ном сег мен ту летач ке
обу ке у доме ну ватре не подр шке и
пре сре та ња циље ва у вазду ху, закључ -
но са деј стви ма по циље ви ма у вазду ху
и на земљи. То је изу зет но важан садр -
жај обу ча ва ња, у којем смо сте кли мно -
га дра го це на иску ства и поди гли оспо -
со бље ност наших пило та, што ћемо
наста ви ти и у наред ним годи на ма.

Изу зет но сам задо во љан свим ре -
а  ли зо ва ним вежбов ним актив но сти ма у
2015. годи ни и насто ја ће мо да нам то и
даље буде при о ри тет и тежи ште у до -
ме ну међу на род не вој не са рад ње.

И дру га ком по нен та вида, одно -
сно ПВО, има про бле ма са зас та -
ре лим рада ра ским и ра кет ним си -
сте ми ма, који ма су одав но исте -
кли ресур си. Модер ни за ци јом се и
ту чине чуда, али се не може ићи
у недо глед. Хоће ли ова годи на
доне ти бољи так и да ли ће бити
наба вље на нека нова сред ства и
систе ми? Да ли је у хро нич ној бес -
па ри ци леги тим но пита ње евен -
ту ал ног опре  де ље ња за јед ну или
дру гу ком по нен ту, одно сно за,
макар при вре ме но, фаво ри зо ва ње
ПВО у одно су на РВ?
– Рат но вазду хо плов ство и про тив -

ва зду хо плов на одбра на је једин ствен
вид, а кон тро ла и зашти та суве ре ни те -
та вазду шног про сто ра Репу бли ке
Срби је, као трај ни и сва ко днев ни за да -
так, не пре по зна је ника кве ком по нен -
 те. Да бисмо могли да оба ви мо та кав
сло жен и осе тљив зада так стра те гиј -
ског зна ча ја, потреб но је да у пот пу но -
сти радар ски кон тро ли ше мо ваз ду шни
про стор (изнад Репу бли ке Ср би   је и на
при ла зи ма гра ни ци) и да вла  да мо свим
инфор ма ци ја ма шта се де ша  ва у нашем
окру же њу и изнад на ших гла ва. За то су
нам потреб ни ра да ри ВОЈ. Било каква
непо зна та лете ли ца за коју се про це ни
да пред ста вља потен ци јал ну прет њу по
без бед ност Репу бли ке Срби је мора
бити пре срет ну та и визу ел но иден ти -
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фи ко ва на пре одлу ке о при ме ни оста -
лих мера за шти те, укљу чу ју ћи и одлу ку
о њеном оба ра њу. Нема оба ра ња лете -
ли це ако не зна мо о чему се ради и шта
се у њој нала зи. За то нам је потреб на
ави ја ци ја. Систе ми ПВО су крај ње
сред ство за зашти ту суве ре ни те та
вазду шног про сто ра, када се исцр пе
оста ли поступ ци (пра ће ње, при мо ра ва -
ње на при нуд но сле та ње и сл.) које при -
ме њу је мане вар ска сна га у наве де ном
систе му, тј. ловач ка ави ја ци ја. Вазду -
шни тран спорт је капа ци тет који има
сва ко днев ну при ме ну и у мир но доп -
ским усло ви ма: од пре во же ња сна га ВС
у Репу бли ци Срби ји, пре ко тран спорт -
не подр шке сна га ВС у миров ним опе -
ра ци ја ма, до подр шке цивил ним струк -
ту ра ма вла сти у слу ча ју при род них и
дру гих несре ћа и ката стр о фа, што се
могло виде ти на делу у 2014. годи ни
(мећа ве, попла ве, кли зи шта, ева ку а ци -
ја, дотур помо ћи и сл.).

Дакле, ника кве поде ле и „фаво ри -
зо ва ње неких ком по нен ти” нису и
неће бити у раз ма тра њу. Спо соб но сти
ће се раз ви ја ти сагла сно зна ча ју и при -
о ри те ту зада та ка које смо до би ли у
над ле жност, како у миру, тако и у слу -
ча ју потре бе одбра не Репу бли ке Срби -
је од ору жа ног угро жа ва ња спо ља.

Ове годи не при пад ни ци 250. ра -
кет не бри га де за ПВД нису про -
ве ри ли сво је спо соб но сти на по -
ли го ну у Бугар ској. Да ли ће сле -
де ће годи не има ти више сре ће и
оти  ћи на бој но гађа ње?
– Учи ни ли смо све да реа ли зу је мо

бој но гађа ње ракет ним систе ми ма
ПВО на поли го ну „Шабла” у Бугар ској,
али због ста ва бугар ске стра не нисмо
успе ли да га реа ли зу је мо. Гађа ње
циље ва у вазду ху је нај ви ши и нај сло -
же ни ји садр жај обу ке и то нам је јако
важно. Поку ша ће мо да обез бе ди мо
усло ве за реа ли за ци ју овог гађа ња
тамо где то буде могу ће.

Ове годи не, сре ћом, није било
потре бе за уче шћем при пад ни ка
РВ и ПВО у помо ћи ста нов ни -
штву угро же ном попла ва ма, као
што је то био слу чај 2014. Ипак,
један поку шај да се спа се угро -
жен живот бебе завр шио се тра -
гич но. Коли ко је пад хели коп те ра
оста вио тра га код при пад ни ка
вида и да ли тај не мио дога ђај

угро жа ва или оте жа ва сва ко -
днев ни рад пило та?
– Наши зада ци, пого то во у доме -

ну тра га ња и спа са ва ња, извр ша ва ју се
у свим про стор ним и вре мен ским усло -
ви ма, у гра ни ца ма могућ но сти и оспо -
со бље но сти поса да и опре мље но сти
вазду хо пло ва. Тако је било целе 2014.
годи не, од сне жних мећа ва у Вој во ди -
ни, пре ко попла ва у Обре нов цу и око -
ли ни, до кли зи шта на запа ду и исто ку
Срби је. Спа са ва ли смо пре све га живо -
те људи, из вазду ха, јер је то у већи ни
слу ча је ва био једи ни начин да се до
њих дође, у врло сло же ним вре мен -
ским усло ви ма дању и ноћу. Сви људи,

као и Вој ске Срби је и сва ког гра ђа ни -
на Репу бли ке Срби је. Нај те же је њи -
хо вим поро ди ца ма и насто ја ли смо и
још увек насто ји мо да им пру жи мо сву
нео п ход ну помоћ и да им бар де ли  мич -
но убла жи мо бол и пат њу због губит ка
оче ва, супру га, сино ва и бра ће. Исто -
ри ја сва ког вазду хо плов ства је више
или мање обе ле же на вазду хо плов ним
уде си ма и жртва ма, а наша вазду хо -
плов на пра ви ла и про пи си су буквал но
писа ни крвљу. Не посто ји вазду хо -
плов ство у којем није било вазду хо -
плов них уде са, нити посто ји систем
пре вен тив них мера који ту мо гућ ност
може искљу чи ти са апсо лут ном сигур -
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и тех ни ча ри и пило ти, на земљи и у
вазду ху, пру жа ли су свој мак си мум у
жељи да помог ну и спа су људ ске живо -
те. Тиме смо се увек руко во ди ли, тако
ћемо се пона ша ти и убу ду ће, ако буде
потреб но да поно во при тек не мо у по -
моћ. Нажа лост, у поку ша ју да се још
јед ном, по ко зна који пут, пру жи по -
моћ и спа си један тек ство ре ни људ ски
живот, сти ца јем несрећ них окол но сти
дошло је до тра ге ди је у којој смо, по -
ред живот но угро же не бебе и здрав -
стве них рад ни ка на свом хума ном за -
да т ку, изгу би ли и четво ри цу коле га,
ди в них при ја те ља, одлич них пило та и
лета ча и пре све га хума них људи.

Нарав но, то је био врло тежак
уда  рац за све при пад ни ке РВ и ПВО,

но шћу. Без обзи ра на ту суро ву реал -
ност, наш је зада так увек био и биће
да пред у зи ма мо све мере да се такве
тра ге ди је и уде си не пона вља ју.

На кра ју, Ваша ово го ди шња по -
ру ка при пад ни ци ма вида гла си...?
– Бор ба за висок сте пен без бед но -

сти лете ња и извр ша ва ња свих зада та -
ка ће нам, као и до сада, бити при о ри -
тет и у 2016. годи ни. Поред доброг
здра вља, без бед ност и зашти та живо та
је моја жеља свим при пад ни ци ма РВ и
ПВО у 2016. годи ни, уз честит ке за
пред сто је ћи пра зник – Дан РВ и ПВО. 

Душан ГЛИШИЋ
Снимили: Јово МАМУЛА, 

Игор САЛИНГЕР и Жарко СКОКО



Н
а прослави Дана 204. вазду-
хопловне бригаде, 2. децем-
бра, закључено је да су при-
падници одржали способност
непрекидне контроле и за -

штите суверенитета ваздушног про-
стора Србије, извршили планирану
обуку кадета Војне академије, као и
преобуку првих пилота и техничара
на авиону „ласта”. У наредној години
очекују их нови изазови у сложеним
економским условима, као и наста-
вак одржања способности за контро-
лу и заштиту ваздушног простора на -
ше земље.

Командант јединице бригадни
генерал Предраг Бандић напоменуо је
да и даље нема значајнијих промена у
стању борбене технике, али да очеки-
вања постоје јер се обећања за набав-
ку опреме, резервних делова и нових

ваздухоплова ближе испуњењу и
активности се одвијају планираном
динамиком. Он наводи да нема диле-
ме и кашњења и да је реч о међуна-
родним уговорима који се не могу
брзо реализовати.

– Први пут постоји озбиљна воља
да се у тој области нешто уради. Оче-
кујемо да ће исправност ловачке ави-
јације бити значајно повећана и да ће
се створити могућност за интензив-
нију обуку пилота – рекао је генерал
Бандић.

Припадници Бригаде с нестрпље-
њем очекују „слетање” нових хеликоп-
тера и авиона „ласта”, а прва генера-
ција пилота и механичара завршила је
преобуку за тај тип летелице. Према
речима команданта, у наредној годи-
ни очекује се „нови импулс за будућ-
ност 204. ваздухопловне бригаде”.

Дежурство нон-стоп
Командант 890. мешовите хели-

коптерске ескадриле потпуковник
Мирослав Зечевић наглашава да се
велики део задатака те ескадриле
своди на службу трагања и спасава-
ња, али се протежу и кроз све три ми-
сије Војске Србије.

– Служба трагања и спасавања
организована је на бази двадесетче-
творочасовног дежурства 365 дана у
години, а Ескадрила обезбеђује кадар
и технику. Подразумева трагање и
спа савање посада цивилних и војних
ваздухоплова у ситуацији у којој им је
потребна помоћ. Дежурство се одви-
ја у оквиру 204. бригаде и ослања на
њу логистички, али ресурсе обезбеђу-
је 890. мешовита хеликоптерска еска-
дрила – наводи потпуковник Зечевић.

204. ВАзДУхОпЛОВНА бРИгАДА
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СТРУКА МОТИВИСАНА
ИДЕАЛИМА



и техничких, да „примимо” нове хе -
ликоптере у јединицу. Чекамо веома
нестрпљиво како бисмо наставили
да напредујемо у подизању нивоа
наших оперативних способности –
каже потпуковник Зечевић.

Дуготрајно планирање
вежби

Помоћник команданта за опера-
ције потпуковник Милан Еленков заду-
жен је за организацију, контролу,
спровођење и планирање вежби које
се одржавају у току године. Како наво-
ди, почетак планирања међународне

изузетно добра прилика за стицање
искуства како бисмо спознали наш
ниво спремности и обучености – ка -
же потпуковник Еленков и наводи да
је 204. ваздухопловна бригада „РВ и
ПВО у малом” због контроле и заш -
тите ваздушног простора коју обав -
ља.

Заменик команданта 101. ловач-
ке авијацијске ескадриле мајор
Бојан Јеленковић наводи је да је

Иако економски услови нису били охрабрујући, 2015. година 
била је година напретка у индивидуалној и колективној обуци 
на аеродрому Батајница

Према његовим речима, акце-
нат у Ескадрили је и на обуци мла-
дих. Стога кадет 137. класе Војне
академије похађа обуку из предмета
Основно летење у оквиру 890.
мешовите хеликоптерске ескадриле,
а командант је веома задовољан
напретком кадета и темпом обуке,
иако постоје повремени фактори
ограничења – доступност хеликоп-
тера, односно доступност технике.

– Најава скоријег увођења но -
вог типа хеликоптера додатно нас
мотивише да задатке извршавамо
боље. Имамо спремне и обучене љу -
де, довољно капацитета, и људских

Дан 204. ваздухопловне брига-
де обележава се 2. децембра, у
знак сећања на 1949. годину, када
је формиран први ловачко-авијациј-
ски пук. Говорећи о историјату
јединице на свечаности поводом
обележавања празника, генерал
Бандић подсетио је на традицију
херојског 6. ловачког пука, чији је
Бригада наследник.

– Инспирисани делима прет-
ходника, витезови 204. ловачког
пука, формираног после Другог
светског рата, кроз вишедецениј-
ске напоре својим јединственим
резултатима, патриотизмом при-
падника, несебичним пожртвова-
њем, професионализмом, чашћу и
солидарношћу исписивали су соп-
ствену историју на небу Србије –
истакао је командант и одао при-
знање свим припадницима на само-
прегорном раду, професионализму
и исказаном пожртвовању.

Он је додао да су припадници
204. ваздухопловне бригаде моти-
висани идеалима из свог историј-
ског наслеђа и да су одговорно
радили и отворили врата за будућ-
ност војног ваздухопловства у
Србији – за нове генерације и нове
летелице на аеродрому Батајница.

ПРОСЛАВА ДАНА БРИГАДЕ

вежбе заказује се најмање 15 месеци
раније, и то сваке парне године. Вео-
ма значајне су вежбе с оружаним сна-
гама Бугарске и Румуније у оквиру
вежби „Шабла” и „Air Solu tion”.

– За нас је у овој години вежба
с румунском војском имала изузетно
велики значај. Са Румунијом смо
фор  мирали зону контролисаног ле -
тења и у једном дану симултано ра -
дили у обе државе. Вежба је била



годинама уназад тежишни задатак
Ескадриле обука пилота и техничког
састава за дежурне јединице ловач-
ке авијације, где углавном дежурају
два авиона МиГ-29 или МиГ-21.

– Повећан је налет и оспособља-
вање у различитим врстама обуке.
Техничко стање авијације се побољ-
шало и немамо проблема у одржава-
њу авиона, као ни са погонским
горивом. Ове године почели смо да
обучавамо млађе пилоте на „мигови-
ма” 29 и 21 и ако наставимо тај
тренд у наредној години нећемо
имати великих проблема с изврша-
вањем нашег основног задатка –
објашњава мајор Јеленковић.

У тој ескадрили изводи се тео-
ријска обука и пилота и техничара,
односно оспособљавање. Ипак, про-
сечна старост пилота је око 40 годи-
на јер се, наводи мајор, годинама
уназад није извршавао налет.

– Надамо се пријему нових ави-
она те повећању налета. Такође се
надам да ћемо увести неколико мла-
ђих пилота у систем и тим темпом, у
наредне две-три године, добићемо
подмладак који ће у 204. ваздухо-
пловној бригади радити наредних
деценија – истиче мајор Јеленковић.

Према његовим речима, Брига-
да је прошла кроз тешке ситуације,
али јединство јединице је снажно јер
се сви познају дуже од 20 година,
што је још један од разлога опстан-
ка јединице. 

Сања АНЂЕЛКОВИЋ
Снимио Игор САЛИНГЕР 
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Седам пилота авиона МиГ-29 и четворица пилота хеликоптера Ми-8 из
састава РВ и ПВО наше војске, извели су почетком октобра вежбу са колегама
Ваздушно-космичких снага Оружаних снага Руске Федерације – „БАРС 2015”,
на аеродрому „Приволжски” и полигону „Ашулук”, надомак руског града
Астрахана. То је била прва вежба српских и руских пилота у којој су
учествовале мешовите посаде. Тема вежбе је „Одбијање ваздушног напада
непријатеља и заштита снага и објеката”. 

Потпуковник Зечевић каже да је значај вежбе веома велики и да је
искуство стечено у Русији непроцењиво.

– У оквиру вежбе имао сам двојаку улогу – био сам члан Команде вежбе и
вођа хеликоптерске компоненте наших пилота, који су извршавали летачке
задатке. Учешћем на међународној вежби у саставу мешовитих посада наши
пилоти стекли су богато искуство и сагледали праксу развијеније земље, тех-
нолошки и војно напредније од нас, која користи исто или слично наоружање
и опрему. Имали смо прилику и да видимо како то руске Ваздушно-космичке
снаге раде и с овим искуством имплементираћемо све корисно и све што се у
нашој пракси може унапредити – истакао је потпуковник Зечевић.

„ БАРС 2015”



П
рипадници 98. ваздухоплов-
не бригаде, којом командује
пу ковник Александар Бје-
лић, из дана у дан исказују
борбеност и решеност да у
сложеним условима наставе

са врхунском обуком и обезбеде мак-
сималну оспособљеност пилота, тех-
ничара и стручњака других профила
за извршавање наменских задатака.
Ваздухопловна бригада првенствено
је намењена за ватрену подршку
јединица Копнене војске, извиђање
из ваздуха и превоже ње ваздушним
путем, мада у по следње време њени
припадници све чешће пружају подр-
шку и помажу орга нима цивилне вла-
сти у случају при родних непогода. 

оспособљавању и исправно-
сти ваздухоплова. Можемо
да се похвалимо да из године
у го ди ну повећавамо налет
пилота, што сигурно не би
било могуће без максимал-
ног залагања и квалитет-
ног рада људи из састава
за ваздухопловно-тех-
ничко одржавање, који
обављају свој посао
одлично и улажу ве ли-
ке напоре да обезбеде
исправност те х  нике у
ситуацији ка  да не до-

статак резервних де    лова представља
ве  лики ограничавајући фактор – исти-
че заменик ко ман данта бригаде
пуковник Дејан Ва си љевић.

Летачка обука у 98. ваздухоплов-
ној бригади била је ове године изузет-
но интензивна и огледала се у оспосо-
бљавању пилота за извршавање зада-
така ваздухопловне ватрене подршке
и наставку преобуке пилота на авио-
не Ј-22 „орао”. 

– Млади пилоти реализовали су
обуку у ноћном летењу, а главни
испит био је на Интервидовском
полигону „Пасуљанске ливаде”, где су
први пут имали прилику да дејствују
убојним средствима – истиче помоћ-
ник команданта за операције потпу-
ковник Александар Милићевић. 

Он додаје да је обука на хеликоп-
терима типа „гама” такође била успе-
шна. Припадници 714. противоклоп-
не хеликоптерске ескадриле прошли
су интензивну борбену обуку на поли-
гону „Пасуљанске ливаде”, док ће
други део планиране обуке реализо-
вати наредне године. Посебно охра-
брују учешће и одлични резултати
противоклопне хеликоптерске еска-

дриле на свим вежбама бригада КоВ,
поготово на вежби „Срем” где су сво-
ју вредност доказали у друштву ру -
ских ваздухоплов них снага.

– Можемо се похвалити да су
припадници 119. мешовите хеликоп-
терске ескадриле и на антитерори-
стичкој вежби „Штит 2015” приказа-
ли врхунску обученост за извођење
задатака који су нам по мисији доде-
љени и потврдили способност да пру-
же подршку специјалним јединицама
Војске Србије, МУП-у и цивилним вла-
стима у супротстављању тероризму –
истиче потпуковник Милићевић. 

21

98. ваздухоПЛовна брИгада

ПреЛетеЛИ
све теШкоће

Летачка обука и исправност 
ваздухоплова представљају тежиште 
у раду ваздухопловне бригаде са 
лађевачког и нишког аеродрома, 
тако да не чуди што је управо у тим
сегментима остварен велики 
напредак у овој години. Испити и 
гађања на Интервидовском полигону
„Пасуљанске ливаде” и учешће на
антитерористичкој вежби „Штит 2015”
потврдили су, такође, оспособљеност
пилота, техничара и стручњака 
других профила у овом саставу.

Друштвена корист од ангажова-
ња ваздухопловаца са лађевачког и
нишког аеродрома разлог је више да
они примене у свом раду неке нове
идеје и решења, али и да користе
позитивна искуства из традиције
здружене тактичке ваздухопловне
јединице, која постоји и ради у конти-
нуитету.

Исправност технике
– Највећа достигнућа наше ваз ду-

 хопловне бригаде у протеклом пе ри о-
ду јесу, свакако, напредак у летачком



љења за занатске радове, па до
симулатора лета за авион „орао”.
Највећа вредност тог батаљона
су искусни стручњаци попут за -
ставника Дејана Ивановића и Са -
ше Станојевића, који поред ре -
довног по сла своја богата зна ња
преносе и на млађе старешине и
професионалне војнике.

Синхронизован тим
Ваздухопловну подршку је ди -

ницама Копнене војске и Ваз ду хо-
пловства и противваздухопловне
одбране пружа 119. ме шо вита хели-
коптерска ескадрила, која, уз то, оба-
вља послове превожења, службе тра-
гања и спасавања и помоћи цивилним
властима у случају пожара и привред-
них акци дената. Људи у Обреновцу,
Шап цу, Прељанској балуги и многим
другим местима сведоци су професи-
оналног и храброг рада припадника те

Значајно место у организационој
структури 98. ваздухопловне бригаде
има Ваздухопловно-технички бата-
љон. Састав којим командује мајор
Саша Петковић чини све како би
створио услове за безбедно летење
и извршавање наменских задатака. О
каквим пословима је реч, довољно
говори податак да се у оквиру само
једног повременог прегледа авиона
или хеликоптера изврши 786 разли-
читих радњи и поступака и то тако да
овлашћени стручњаци са сертифика-
тима гарантују својим потписима за
сваку радњу појединачно. 

Мајор Петковић наводи да се у
ваздухопловно-техничком батаљону
налази чета за снабдевање, чији при-
падници обезбеђују резервне делове
и убојна средства, као и многи други
састави, изузетно важни за функци-
онисање ваздухопловне бригаде, по -
чев од ауто-радионице, сервисне
станице, падобранске секције и оде-

јединице са нишког аеродрома, којом
ко ман дује потпуковник Предраг Вој-
ница лијевић.

Од заменика команданта еска-
дри ле потпуковника Верољуба Ми -
лен  ковића сазнајемо да се људи и да -
ље перманентно припремају за за дат-
ке евакуације људи, дотура хране или
гашења пожара, мада има доста и
оних задатака – превожење ваздуш -
ним путем, ангажовање за потребе
специјалне бригаде, обуку пилота ван
састава јединице, оспособљавање
мла  ђих пилота по степенима обуче-
ности, дејства на полигону „Па су љан-
ске ливаде” и дежурство у систему
службе трагања и спасавања – којим
се обезбеђује тридесетоминутна го -
то вост за полетање и спасавање по -
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Пилоти авиона Ј-22 имају по год ност да се могу обучавати и на симу-
латору лета, намењеном за обуку пилота у инструменталном летењу, сти-
цање тренажа и у обуци за поступке пилота у ванредним ситуацијама.
Командир одељења за симулатор лета заставник Владица Томовић истиче
да се симулатор просечно месечно користи око 120 сати. Сваки пилот има
обавезу да реализује одређен број вежби на симулатору лета пре ствар-
ног лета, јер се поступци и лет авиона на симулатору реализују као у ствар-
ној ситуацији. Симулатор лета опслужује тим од троје људи.

СИМУЛАТОР ЛЕТА

са да и путника у случају несреће. У
овој го дини није било позива за спа-
савање, што је добро, јер то значи да
није било авионских несрећа.

Мешовита хеликоптерска еска-
дрила ангажована је и у програму упу-
ћивања јединица Војске Србије мул-
тинационалне операције и то у сег-
менту обуке који се односи на укрца-
вање и искрцавање људи и те рета из
ваздухоплова.



аеродрому, а до данас нису изграђе-
ни инфраструктурни објекти за сме-
штај хеликоптера и ваздухопловну
техничку ра дионицу. Другим речима,
техничари из јединице којом коман-
дује потпуковник Зоран Павловић
изводе све ра дове на отвореном
простору. Ипак, и у таквим услови-
ма, они су успели да обезбеде најве-
ћу исправност хеликоп тера и макси-
мални налет пилота. 

– Поносни смо што смо колега-
ма из 119. хеликоптерске ескадриле
омогућили највећи могући налет и
што су захваљујући томе остварили
врхунску оспособљеност пилота за
извршавање најкомплекснијих зада-
така – каже заменик команданта
161. батаљона за обезбеђење аеро-

дрома мајор Ми -
лан Митровић.

Исправност
ваздухоплова и ле -
 тач ка обука и даље
ће бити тежиште у
раду 98. ваздухо-
пловне бригаде.
За меник коман-
дан  та бригаде пу -
ковник Дејан Васи-
љевић подвлачи да
је врхунска оспо-
со бљеност пи ло та
неоп ходна за извр-
шавање редовних
на мен ских задата-
 ка, али и ра  ди одр-
жања по с тојећег
система и припре-
ме за евентуални
прихват нове тех-
ни ке. 

– Наш за да-
 так је да по ст ојећу
в а з д у х о п л о в н у
техни ку користи-
мо на прави начин

и да обез бедимо максимално могућу
исправност ваздухоплова и највише
стандарде у обуци пилота. Уједно, то
је и гаранција да ћемо бити спремни
да одговоримо задацима и изазови-
ма уколико дође да на бавке вишена-
менских борбених авиона и савреме-
них хеликоптера – каже пу ковник
Васиљевић. 

Зоран МИЛАДИНОВИЋ

23Борба против поплава имала је и своје анонимне хероје, чија имена и пре-
зимена нису позната широј јавности, мада њихова остварења заслужују
дивљење грађана Србије. Припадници 161. батаљона за обезбеђење аеро-
дрома радили су даноноћно на одржавању ваздухоплова, али оно што су учи-
нили командир чете за ваздухопловно-техничко обезбеђење мајор Јовица
Ђелић, командири одељења заставници Дејан Стаменковић и Драган Павло-
вић и други чланови тог војног колектива представља прави пример пожртво-
вања и професионализма. У ситуацији када је хеликоптере ангажоване на спа-
савању људи и добара од поплава требало што пре вратити у употребу, тим
са нишког аеродрома отишао је на аеродром код Краљева и прионуо на посао.
Они су за 22 часа извршили 200-часовни преглед и уз пробни лет обезбедили
ресурс хеликоптера ХТ-40 за даље ангажовање у борби против поплава. Ина-
че, такав преглед се ради седам дана. Техничари су се показали као прави
хероји у ситуацији када је требало за невероватно кратко време вратити хели-
коптере у „строј”. Знали су да од њиховог рада зависе животи људи и евакуа-
ција угроженог становништва на поплављеном подручју. Нису питали ништа,
радили су и ноћу. 

АНОНИМНИ ХЕРОЈИ

Припадници те ескадриле су ле -
та чким и техничким капацитетима
не давно дали пуни допринос извође-
њу антитерористичке вежба „Штит
2015” и на прави начин репрезенто-
вали РВ и ПВО. Мајор Бојан Станко-
вић истиче да су пилоти и техничари
хеликоптера ХТ-40 имали специфи-
чан за датак – да лебде ваздухопло-
вом на ве ли кој висини и омогуће спу-
штање специјалаца на кров зграде у
условима јаког ветра, кише и смање-
не вид љивости. Капетан Дејан Нова-
ковић под влачи да је тада дошао до
изражаја синхронизован рад посаде
хеликоптера, коју чине два пилота и
два техничара летача. Један техни-
чар летач, по речима старијег водни-
ка прве класе Саше Димитријевића,
био је у ка би ни, а други је на бочним
вратима на водио на место где треба
да се спусте специјалци. 

Та вежба и овогодишње актив-
ности ескадриле потврдиле су да
рад припадника чете за ваздухо-
пловно-техничко одржавање и тесна
сарадња са 161. батаљоном за обез-
беђење аеродрома знатно утичу на
квалитет одржавања ваздухоплова и
ни во исправности. 

Ваздухопловни техничари из ме -
 шо вите хеликоптерске ескадриле и
стручњаци из 161. батаљона за обез-
беђење аеродрома успели су да у
овој години остваре изузетне резул-
тате. Наиме, у рату 1999. године уни-
штено је осам хангара на нишком

Ових дана одржава се летачка
обука и вежба ловачко-бомбардер-
ске авијацијске ескадриле по еле-
ментима пребазирања авијације са
аеродрома у Лађевцима на аеро-
дром у Нишу. Реч је о сложеном и
важном задатку, који подразумева
интензивну летачку обуку 161. бата-
љона за обезбеђење аеродрома.

ПРЕБАЗИРАЊЕ АВИЈАЦИЈЕ
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екадашња Дирекција за управљање пројектима
Сектора за буџет и финансије добила је у мају ове
године додатну надлежност над европским инте-
грацијама из делокруга Министарства одбране и
организационо подчињена Сектору за политику

одбране, при чему није повећан број запослених, већ јој је
додељен кадар из система који је и раније радио на посло-
вима повезаним с процесом приступања Европској унији,
само у оквиру других структура. Ипак, посао нису почели
од нуле, јер је већина процеса везаних за „трасирање
европског пута” из надлежности система одбране покрену-
та и пре успостављања Дирекције с њеним садашњим над-
лежностима. Стављање свега под један кров омогућило је
централизовано управљање активностима које су се раније
одвијале на више колосека и из више праваца.

дирекција за европске интеграције и управљање пројектима

на путу ка европској унији, осим тешких
реформи и усклађивања закона, налазе се и
различити фондови који бесповратним
финансијским средствима помажу лакше
„сустизање” задатих циљева. ипак, слаба
обавештеност, недовољна заинтересованост
или страх од још једног придодатог посла,
коче наше јединице и установе да „узму део
европског колача”. 

Фондови 
надохват руке
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Осим повећања ефикасности
Ми нистарства одбране у давању
доприноса ширем процесу прилаго-
ђавања читаве наше државе и дру-
штва европским стандардима, Дирек-
цији је поверена још једна значајна
улога – да буде спона између једини-
ца и доступних фондова из којих је
могуће обезбедити средства за
побољшање услова рада, образовање
и обуку припадника система одбране. 

Пут ка Европи

Република Србија недвосмисле-
но се определила да буде део европ-
ске породице. Ипак, на том путу
државу и државне институције чека
много по сла. Тренутни приоритет
Владе представља усклађивање наци-
оналних за кона и прописа с правним
тековинама Европске уније. Допринос
том процесу дају и припадници систе-
ма одбране, који се ангажују у прего-
варачким групама. Праћење и коор-
динација њихових активности, уз пру-
жање стру чне помоћи у најширем
смислу, део је по сла Дирекције.

– Конкретно, наш је задатак изра-
да анализе рада тела Европске уније
из надлежности и за потребе Мини-
старства одбране, давање ставова и
ми шљења о учешћу представника
система одбране на активностима у
оквиру процеса приступања, као и

сарадња и информисање релевантних
структура у систему одбране о плани-
раним и спроведеним активностима –
каже директорка Дирекције пуковник
др Катарина Штрбац, напомињући да
представници те организационе цели-
не учествују у свим активностима које
су у вези с европским интеграцијама
из надлежности система одбране,
обезбеђујући сарадњу са члановима
преговарачких група и представници-
ма релевантних домаћих и међународ-
них институција надлежних за присту-
пање наше земље Унији.

Осим тога, Дирекција обавешта-
ва и информише све структуре унутар
система о испуњеним и планираним
задацима и активностима које се
односе на област европских интегра-
ција. Према значају за систем одбра-
не и обухватању основних надлежно-
сти Министарства одбране и Војске,
издва ја се учешће у преговарачком
тиму за поглавље број 31 – Заједнич-
ка спољна, безбедносна и одбрамбе-
на политика – које је једно од 20 пре-
говарачких поглавља у којима Мини-
старство одбране учествује.

– Приликом израде Годишњег
извештаја Европске комисије о
напретку Републике Србије у процесу
европских интеграција Дирекција има
задатак да од надлежних организаци-
оних јединица прикупи податке који
могу би ти од значаја за израду прило-
га Министарства одбране за овај
извештај. Потом тај материјал обје-
дињује и до ставља Канцеларији за
европске интеграције – објашњава
руководилац Групе за европске инте-
грације војни службеник Милан С.
Милутиновић, на помињући да тај
прилог садржи са жет преглед оства-
рених резултата и најваж нијих дости -
гнућа система одбране у анализира-
ном, најчешће тромесечном периоду.

У јулу ове године Влада Србије
до нела је Закључак о приступању Кон-
цепту борбених група, као делу Зајед-
ни чке безбедносне и одбрамбене по -
литике. Нема сумње да наша војска
има квалитетне људске и материјалне
ресурсе који би је достојно предста-
вљали у мултинационалним саставима
попут борбених група Европске уније.
То се најјасније може видети у висо-
ким оценама њеног досадашњег анга-

жовања у мисијама под мандатом ЕУ
и Уједињених нација. Искуство стече-
но ангажовањем у борбеним групама
до датно би допринело уједначавању
стандарда обучености, опремања и
употребе јединица Војске Србије с
одговарајућим снагама земаља члани-
ца европске организације. Истовре-
мено, не би било у супротности с кон-
цептом војне неутралности, јер у бор-
беним групама учествују и државе
које нису чланице НАТО-а.

– Одлуку о приступању Концеп-
ту борбених група треба посматрати
као исказивање опредељења наше
владе да се интензивније ангажује у
Заједничкој безбедносној и одбрам-
беној политици Европске уније, ради
бржег интегрисања наше земље у
њену безбедносну архитектуру.
Такво ангажовање може унапредити
спољнополитичке позиције државе и
позитивно утицати на њен положај у
општим и безбедносним међународ-
ним интеграцијама – каже пуковник
Штрбац и истиче да је тренутак у
коме је одлука донета вероватно
повезан с потребом да се појача
спољнополитички наступ у току про-
цеса преговора о приступању Унији и
уочи отварања поглавља 31.

У Дирекцији истичу да је успе ш -
но разрешено питање ко му ника ције
између Дирекције за европске инте -
гра ције и управљање пројектима и
чланова преговарачких група, чиме се
омогућава ефикаснији наступ према

ПОУЗДАН ПАРТНЕР
Од 2012. године до данас, при-

падници наше војске били су анга-
жовани у пет војних мисија под
окриљем Европске уније, од којих су
четири и даље активне: војној опе-
рацији поморских снага за спреча-
вање, превенцију и сузбијање дело-
вања пирата и оружаних пљачки
дуж обале Сомалије (EUNAV FOR So-
ma lia – Ope ra tion ATA LAN TA), мул-
тинационалној операцији за подр-
шку у јачању државних институција
Сомалије (EUTM Soma lia), мисији
Европске уније за обуку војних и без-
бедносних снага Малија (EUTM Mali),
те војним операцијама у Централно-
афричкој Републици (EUМАМ RCA и
EUFOR RCA).

ЗАДАЦИ ПРЕД НАМА
– Потписивање Администра-

тивног уговора с Европском одбрам-
беном агенцијом из децембра 2013.
године је велико достигнуће. У бу -
дућности нас очекује укључивање у
институционалну и политичко-војну
димензију Европске уније, учешће у
иницијативама за изградњу одбрам-
бених способности Уније, те при-
кључење Војске Србије у снаге за
брзо реаговање (борбене групе) –
каже пуковник Штрбац и наглашава
да нас очекује још једна битна нови-
на – измена законских аката која би
омогућила учешће цивилног особља
у мултинационалним операцијама.



другим државним органима анга жо ва -
ним у процесу приступања унији,
скраћивање рокова у размени инфор -
мације и успостављање центра лизо -
ва ног система у Министарству одбра -
не који ће се односити на послове
везане за приступне преговоре. Један
од кљу ч них задатака Дирекције за
наредни период је израда директива
које би се односиле на европске инте -
гра ције и управљање пројектима, ко -
јима би се прецизно регулисала та
питања у Ми  нистарству одбране и
Вој сци Србије.

У протеклом периоду, истичу
они, најважнија активност била је
орга ни зовање састанка са свим име -
но ваним члановима у току преговора
са Европ ском унијом којим је пред се -
давао генерал–мајор Слађан Ђор ђе -
вић, зас ту пник помоћника министра
одбра не за политику одбране. 

Доступни фондови

Осим пружања стручне подршке
европским интеграцијама, Дирекцији
је поверен још један битан задатак –
управљање пројектима. Министар-
ство одбране и Војска Србије осим
примарног, буџетског финансирања,
средства могу прибавити и на основу
билатералне сарадње (донације пре-
ко билатералне војне сарадње и ци -
вилне сарадње) и из различитих фон-
дова подршке Европске уније.

– Треба имати на уму да су дона-
тори наклоњенији пројектима који
системски решавају неки проблем.
Траже да имају циљеве и резултате
ко ји су транспарентни и одрживи.
Битно им је да сама институција која
је корисник донације има своје прио-
ритете, иако неретко и сам донатор,
било да се ради о Европској унији или
билатералној подршци, има бар на -
челно опредељене области финанси-
рања. Специфичност код фондова
Уније је што циљеви пројеката треба
да се односе на јачање капацитета и
свести, као и имплементацију пропи-
са – наводи руководилац Групе за
управљање пројектима војна службе-
ница Кристина Арсић, и тврди да се
само мањи део односи на набавку
опреме, а да је управо то најчешћи
захтев корисника донација. 

1 5 .  д е ц е м б а р 2 0 1 5 .
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Важно је, наглашава она, разуме-
ти да за пројекте увек конкурише
Министарство, као правни субјекат,
док директни корисник донације мо -
же бити било која организациона це -
лина. Пројектне идеје потичу од једи-
ница које их, преко себи надређених
структура, достављају Дирекцији, а
затим приступају заједничкој изради
пројектних предлога.

Арсићева истиче да је у досада-
шњој пракси био велики број захте-

ва за опремање специфичном и кан-
целаријском опремом. Међутим, Ди -
рекција се труди да изврши неки вид
едукације и информисања орга ни за -
ционих целина МО и ВС како би се
користиле и остале предности про-
јектног планирања осим набавке,
већ пројекти мо рају да се односе на
јачање ка па цитета си стема одбране.

– У различитим фондовима
Европ ске уније могу се пронаћи сред-
ства за финансирање разних видова

едукације, предста-
вљања примера до -
бре праксе ње них др -
жава чланица или др -
жава до натора у
одређеним области-
ма, њи хова примена у
на шим процедурама,
те ко ришћење техни -
чке помоћи у примени
и до ношењу но вих
прописа – ка же Арси-
ћева. Она додаје да
јединица која има
идеју за пројекат мо -

же да се, преко себи надређене орга-
низационе целине, обрати Ди рекцији
тако што ће на писати иницијални акт
у коме ће ту идеју образложити, а
коју да ће даље у сарадњи с Дирекци-
јом уобличити у форму прихватљивог
про јекта.

Од идеје 
до реализације

На веб-сајту Ди рекције постоји
образац пројектног предлога који
јединицама може да помогне у фор-
мулисању захтева. Тај образац не
треба да буде оптерећење, јер се од
предлагача не тражи да буде преци-
зан и да попуни сва поља. Образац у
првом контакту служи како би пред-
лагачи имали информацију о по даци-
ма који су по треб ни да би се на пи-
сао свеобухватни пројекат. Следећи
ко рак јесте његова израда којом
руководи Дирекција, а при чему је
веома битна сарадња с предлагачем.
Зато је важно да јединице одреде
контакт особе са којима за послени у
Дирекцији сарађују на изради про-
јекта, на кон чије израде започиње
процедура прибављања мишљења и

БОРБЕНЕ ГРУПЕ
Борбене групе су најмање

самоодрживе војне формације под
командом Европске уније. Намење-
не су за брзо извођење операција у
удаљеним кризним подручјима, које
би Унија покретала у координацији
с осталим међународним актерима.
Могу бити претходница мисија под
мандатом УН или инструмент за
самостално спровођење Заједничке
спољне и безбедносне политике ЕУ.
Важно је нагласити да држава која
даје снаге за учешће у некој од бор-
бених група, пре сваког ангажовања
у операцијама, задржава суверено
право самосталног одлучивања о
томе да ли ће их употребити у кон-
кретној мисији или не. Иако је тај
концепт оперативан већ скоро
читаву деценију, борбене групе до
сада ниједном нису употребљене у
пракси, за разрешење неке од кри-
зних ситуација. Узрок томе треба
тражити у неопходности постизања
консензуса на нивоу 28 држава чла-
ница Уније, пре евентуалне одлуке
о њиховом ангажовању. 

Пуковник др Катарина Штрбац
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сагласности, до стављања предлога
пројеката донатору као и информи-
сање донатора о приоритетним про-
јектима, а што је у надлежности
Дирекције. 

– После потписивања протоко-
ла о сарадњи или финансијског спо-
разума за одређени пројекат, орга-
низациона јединица – крајњи кори-
сник донације преузима спровођење
пројекта, извештава Дирекцију о
свим фазама, а она прати њено спро-
вођење и информише донатора о
реализацији пројекта – каже руково-
дилац Групе за управљање пројекти-
ма, подсећајући да идеје потичу
искључиво од организационих једи-
ница, тако да број и квалитет проје-
ката зависи само од њих.

Кристина Арсић истиче да се
највећи део пројеката до са да одно-
сио на опремање специфичном опре-
мом, која је потпомогла дигитализа-
цији докумената и њи ховој бржој
обради, умрежавању одре ђених слу-
жби и олакшаној едукацији. Осим
тога, Министарс тво
одбране до било је и
финансијску подршку
би латералних до нато-
ра и фондова Европске
уније у оквиру тре ће
ми сије – подршка у
случају природних не -
погода и ка тастрофа,
која се огледа у набав-
ци опреме за превен-
цију и реаговање у
ванредним ситуација-
ма у вредности преко
1.500.000 евра.

– У протекле две године написан
је велики број пројеката укупне вред-
ности око 850.000 евра, финансира-
них претежно по средством би лате-
ралне са радње. Та кође, девет проје-
ката фи нансирано је преко про грама
ЕУ-TAI EX, од чега шест експертских
мисија и три студијске посете – каже
Арсићева, додајући да Министарство
одбране учествује и у једном ИПА
пројекту, преко ког ће Војногеограф-
ски институт добити опрему у вред-
ности од око 1.200.000 евра.

Директорка Дирекције истиче
да је од кључне важности да надре-
ђене структуре пруже подршку једи-

ницама у предлагању пројеката, али
и избору људи који ће имати улогу
контакт особа. Тима људима би тре-
бало омогућити виши степен флек-
сибилности у раду, како би били у
стању да обезбеде стручне податке
и подршку у вези са предметом ко -
јим се пројекат бави.

Фондови нуде велике могућно-
сти – образовање и обуку, набавку
технике која потпомаже умрежава-
ње и лакшу обраду података, набав-
ку неборбене опреме... речју, поди-
зање свести и квалитета рада. 

Заједнички задатак запослених
у Дирекцији и колега у јединицама
мора бити унапређење комуника-
ције између њих, уз отклањање ба-
ријера које понекад подигну недо-
вољно знање, недостатакп оверења
или одсуство информација. Веома је
важно повећати заинтересованост
јединица и установа за пројекте и
учинити је сразмерном могућности-
ма и потенцијалној добити по си-
стем одбране. Свесни смо оптереће-

ПРОГРАМИ
– ИПА програм (Instru ment for

Pre-acce sion Assi stan ce – IPA 2
2014–2020) представља подршку
државама кандидатима и потенци-
јалним кандидатима ЕУ и усмерен је
на достизање резултата и страте-
шки приступ кључним реформама.
Такође, обезбеђује средства за фи -
нансирање: реформи као дела при-
према за чланство у ЕУ и изградње
институција и капацитета, друш тве-
но-економског и регионалног ра зво-
ја, запошљавања, социјалне полити-
ке, образовања, унапређења равно-
правности полова и развој људских
ресурса, пољопривреде и руралног
развоја, регионалне и територијалне
сарадње.

Хоризонт 2020 је програм фи -
нансирања науке и технолошког ра -
звоја који се интензивно фокусира
на иновације.

ТAI EX (Tec hni cal Assi stan ce and
Infor ma tion Exchan ge) је инструмент
Европске комисије чији је циљ пру-
жање краткорочне помоћи но вим
државама чланицама ЕУ, земљама
кандидатима и земљама западног
Балкана код усклађивања домаћих
прописа са правним тековинама
Уније, као и њиховог спровођења.

Програм НАТО-а – Sci en ce for
Pea ce – промовише регионалну без-
бедност и сарадњу између Алијансе
и партнерских земаља. Фи нансира
сарадњу између научника који се
баве питањем безбедности из нај-
мање једне земље НАТО-а и најма-
ње једне партнерске земље или зе -
мље Медитеранског дијалога. Прио-
ритети Програма су: борба против
тероризма, енергетска безбедност,
сајбер одбрана, одбрана од ХБРН
(хемијских, биолошких, радиоактив-
них и нуклеарних агенаса), заштита
животне средине, по дршка НАТО
вођеним организацијама и мисија-
ма, безбедност у вези са напредним
технологијама, безбедност граница
и лука, детекција мина и неекспло-
дираних убојних средстава, људски
и социјални аспе кти безбедности и
остале пројекте на тему безбедно-
сти уколико су у вези са стратешким
циљевима Алијансе.

ња јединица и људства у извршава-
њу редовних задатака, али сматрамо
да и поред њих не би требало зане-
марити користи које пројекти могу
донети. Изузетно је важно да се ру-
ководеће структуре према идеји о
изради пројекта не односе као „пре-
ма још једном придодатом послу”
који би најбоље било на сваки могу-
ћи начин избећи, јер штета је да
опредељени новац пропада услед
недостатка наше воље да се покре-
немо и дођемо по њега.

Мирјана КРСТОВИЋ
Снимила Душка СТЕФАНОВИЋ

Кристина Арсић
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Вој Но ме ди циН ски цеН тар НоВи сад

Вој на здрав стве на уста но ва у Новом саду, или како је попу лар но у Вој во ди ни нази ва ју вој на бол ни ца
на Петро ва ра ди ну, захва љу ју ћи пре да ном раду запо сле них и њихо вом сва ко днев ном насто ја њу да
данас буду бољи у одно су на јуче, на истом месту, на истим теме љи ма, с истим зада ци ма посто ји и
опста је већ 229 годи на

Лечи и боЛест и чоВе ка

В
ој но ме ди цин ски цен тар у
Новом Саду (ВМЦ) ста ци о нар -
ног је типа и једи на је таква
уста но ва на тери то ри ји Вој во -
ди не. Нека да вели ка здрав стве -

на уста но ва с око 1.200 кре ве та, данас

има 120 бол нич ких места, од којих 60
на хирур шком, 50 на интер ном и десет
на неу роп си хи ја триј ском оде ље њу. 

Пре ма Уго во ру с Репу блич ким
фон дом за здрав стве но оси гу ра ње, који
је пот пи сан пре три годи не, око поло -

ви на посте ља пред ви ђе на је за цивил не
паци јен те. Ипак, мора се има ти на уму
да вој ни оси гу ра ни ци, запо сле ни у Вој -
сци, вој ни пен зи о не ри и чла но ви њихо -
вих поро ди ца нису запо ста вље ни, нити
им је по било ком осно ву ускра ће но ква -
ли тет но здрав стве но збри ња ва ње.

– Да би се функ ци о ни са ло и опста -
ло капа ци те ти мора ју бити иско ри шће -
ни у пуној мери – каже пуков ник Бра то -
љуб Бркља ча, управ ник Вој но ме ди цин -
ског цен тра. – У одре ђе ном сми слу
ВМЦ, као мала општа бол ни ца у Новом
Саду, са солид но орга ни зо ва ном тер -
ци јар ном здрав стве ном зашти том, уз
домо ве здра вља, Хит ну меди цин ску
помоћ, Кли нич ки цен тар и инсти ту те,
пред ста вља и сво је вр сну град ску бол -
ни цу – секун дар ни ниво здрав стве не
зашти те вој них оси гу ра ни ка и гра ђа на
с тери то ри је Јужно бач ког, те оста лих
вој во ђан ских окру га. 

Када је о вој ном здрав ству реч,
не сме се смет ну ти с ума да је његов

Пот по руч ник Мони ка Мацак, лекар
на ста жу, и Зоран Томић, лабо рант 



Савре ме на меди ци на може
мно го тога, али не све. Добри лека -
ри тре ба да лече ком плет ног чове -
ка, јер је болест његов део у неком
тре нут ку живо та. Рање ник који,
при ме ра ради, лежи у заро бље ни -
штву, у нај чи сти јим орди на ци ја ма и
амбу лан та ма, и поред нај бо ље опре -
ме, нај са вре ме ни јих апа ра та спо ри -
је оздра ви. Човек има нешто што
маши не, иако су мно га добра доне -
ле, нема ју. То је душа, оних 18 до 27
гра ма људ ске тежи не. Сто га, с мно -
го посве ће но сти, како се каже с
душом, у нашој уста но ви насто ји мо
да лечи мо и болест и чове ка – каже
управ ник Вој но ме ди цин ског цен тра
у Новом Саду. 

зна ча јан зада так при пре ма и оспо со -
бља ва ње за дело ва ње у ван ред ним
ситу а ци ја ма. Због тога су над ле жни у
Вој но ме ди цин ском цен тру, ради попу -
не кадром и потреб ним мате ри јал ним
сред стви ма, у стал ном кон так ту с
Реги о нал ним цен тром Мини стар ства
одбра не Нови Сад, што обез бе ђу је

ефи ка сно функ ци о ни са ње и у ван ред -
ним окол но сти ма.

У вре ме агре си је НАТО-а на СРЈ
1999. годи не, после руше ња ново сад -
ских мосто ва, због нестан ка воде и
стру је, инсти тут, амбу лан та и дом
здра вља у Шко ли уну тра шњих посло -
ва у Срем ској Каме ни ци обу ста ви ли
су рад. Вој на бол ни ца је тада ради ла
два де сет и чети ри часа днев но, свих
78 дана бом бар до ва ња, без ијед не
интра хо спи тал не инфек ци је. За вре -
ме про шло го ди шњих мај ских попла -
ва, из срем ско ми тро вач ке бол ни це у
ВМЦ пре ме ште но је три де се так боле -
сни ка. Иако је било доста паци је на та
с инфи ци ра ним рана ма, запо сле ни ма
у Вој но ме ди цин ском цен тру било је
довољ но тек четр де се так мину та да
их при ме и сме сте, те да им обез бе де
одго ва ра ју ћи бол нич ки трет ман. Мно -
ги од тада хоспи та ли зо ва них боле сни -
ка изра зи ли су жељу да до кра ја лече -
ња оста ну у вој ној бол ни ци.

– Меди цин ско осо бље, лека ри и
меди цин ски тех ни ча ри уче исте шко -
ле. Тео рет ски, рас по ла жу при бли жно

ВИШЕ ОД ЛЕЧЕ ЊА

Поред орди на ци ја, каби не та,
боле снич ких соба, Вој но ме ди цин ски
цен тар чини и парк с више од две
сто ти не ста ба ла кесте на и липе, чији
је идеј ни тво рац Роберт Кох, један
од нај по зна ти јих лека ра у исто ри ји
меди ци не, из вре ме на док је овим
про сто ром хара ла мала ри ја. Рас по -
ред ста ба ла је такав да сма њу је број
мала рич них кома ра ца. Поред тога,
парк у  коме паци јен ти могу да одма -
ра ју, опле ме њу је и неко ли ко скулп -
ту ра позна тих ново сад ских ваја ра, а
као сво је вр сни духов ни дода так
лече њу у њему се нала зи и Храм Све -
тог Апо сто ла Павла.

У ЛЕПОМ АМБИ ЈЕН ТУ ни савре ме ни боле снич ки кре ве ти за
интен зив ну негу, нови стуб за лапа ра -
скоп ске опе ра ци је, гастро скоп и
ендо скоп. У току је набав ка покрет ног
хирур шког ренд ге на и нове опре ме за
сто ма то ло ги ју. Захва љу ју ћи дона ци ја -
ма при ба вљен је и мамо граф. 

У солид но опре мље ној лабо ра то -
ри ји поред кла сич них нала за раде се
и тумор мар ке ри и хор мо ни. Ква ли -
тет но је опре мље на и гине ко ло шка
амбу лан та. Захва љу ју ћи доброј сарад -
њи и угле ду који Цен тар ужи ва, над -
ле жни у Новом Саду обе ћа ли су и
помоћ за ком плет но опре ма ње и тре -
ће хирур шке сале, чиме ће и капа ци -
те ти хирур ги је бити уве ћа ни.

Пре ма речи ма управ ни ка ВМЦ-а,
нео п ход но је опре ми ти и кар ди о ло -
шки, ОРЛ и каби нет за офта мо ло ги ју.
Тако ђе, тре ба пове ћа ти број ултра -
звуч них апа ра та, што би сва ка ко сма -
њи ло листе чека ња, а одра зи ло би се
и на ква ли тет рада.

Да је кадар Вој но ме ди цин ског цен -
тра одго во ран и пре дан послу све до че
награ де и при зна ња која су доби ли –
Орден Све тог Саве II сте пе на, Окто бар -
ска награ да Гра да Новог Сада и Орден
капе та на Мише Ана ста си је ви ћа.ƒ

Буди мир М. ПОПА ДИЋ

При пре ма мамо гра фа 
– Алек сан дар Мар ко вић, глав ни
ради о ло шки тех ни чар

Офтал мо лог Саби на
Фију ља нин Сади ко вић 

истим зна њем. Ипак, раз ли ка изме ђу
вој ног или било ког дру гог здрав ства
јесте у вој нич кој дисци пли ни – исти че
пуков ник Бркља ча.

Без обзи ра на то што и ново сад -
ској вој ној бол ни ци недо ста је осо бље
раз ли чи тих про фи ла, као и савре ме -
них меди цин ских апа ра та и уре ђа ја,
уз изу зет но раз у ме ва ње и сарад њу с
Упра вом за вој но здрав ство Мини -
стар ства одбра не, недав но су купље -



р
ат ни хирург не поста је те сво -
јом жељом већ сте пред о дре -
ђе ни Бож јом вољом. Тако
обја шња вам и раз у мем свој
живот ни и про фе си о нал ни
пут. Дете сам из офи цир ске

поро ди це и моји су пре ци увек часно
бра ни ли свој народ и отаџ би ну. Као
сту дент меди ци не нисам мно го раз -
ми шљао о рату и жртва ма рат них
суко ба, али кари је ру лека ра обе ле жио
ми је тра гич ни рас пад Југо сла ви је и од
тада су ми рат и рат на пат ња састав -
ни део живо та и про фе си о нал ног
анга жо ва ња – каже доцент Меди цин -
ског факул те та Уни вер зи те ту у Нишу,

спе ци ја ли ста опште хирур ги је и суб -
спе ци ја ли ста из тра у ма то ло ги је
пуков ник др Небој ша Ђенић, који је
хирур шку кари је ру запо чео у нишкој
Вој ној бол ни ци, уста но ви која је, како
исти че, по зна ча ју за Срби ју, одав но
пре ра сла реги о нал ни кон текст југа
наше земље и пред ста вља озбиљ ну
инсти ту ци ју вој не меди ци не и рат не
хирур ги је. 

Већи део спе ци ја ли за ци је завр -
шио је на Вој но ме ди цин ској ака де ми -
ји у Бео гра ду, која, уз дома ћа, башти -
ни и број на интер на ци о нал на достиг -
ну ћа из рат не меди ци не, где је имао
при ли ку да про у ча ва науч не и екс пе -

ри мен тал не радо ве које је та врхун -
ска вој на уста но ва годи на ма успе шно
изво ди ла и чији су науч ни закључ ци и
даље вео ма акту ел ни. 

ком плек сност рат не ране 
– Током спе ци ја ли за ци је из

опште хирур ги је, да бисте сте кли
усло ве за изла зак на завр шни испит,
чека ла су вас чети ри коло кви ју ма
посве ће на рат ној рани. Осим уче ња
из уџбе ни ка рат не хирур ги је, под ра -
зу ме ва ло се про у ча ва ње вели ког бро -
ја обја вље них струч них и науч них
радо ва и док то ра та. На мене је сва ка -

рана ка
Пуков ник доцент др небој ша
Ђенић, анга жо ван као глав ни
хирург срп ске вој не бол ни це
„Srbcon 2” у миров ној миси ји
ује ди ње них наци ја MINUSCA у
Бан ги ју, глав ном гра ду 
Цен трал но а фрич ке репу бли ке,
после две и по деце ни је 
успе шне кари је ре, три миров не
миси је и мно штва 
про фе си о нал них иску ше ња,
при се ћа ју ћи се сво јих поче та ка
у Ђако ви ци, као нај ве ћи буду ћи
иза зов види еду ка ци ју и помоћ
мла дим коле га ма како не би
стре пе ли могу ли успе шно да
збри ну сва ког повре ђе ног, већ
како би били оспо со бље ни да
успе шно савла да ју све 
про фе си о нал не иза зо ве раде ћи
у усло ви ма огра ни че них 
ресур са

Про фе си ја 
рат ни хирург
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ко нај ве ћи ути сак оста ви ла док тор ска
дисер та ци ја про фе со ра Тодо ри ћа, у
којој се бавио бали стич ким ефек ти ма
раз ли чи тих врста ауто мат ских пуша -
ка. Те пушке су и данас у упо тре би, а
њихо ви про јек ти ли одли ку ју се вели -
ким почет ним убр за њем и оста вља ју
спе ци фич не повре де с екс пло зив ним
ефек том при ли ком про ла ска кроз
пого ђе на тки ва. Тек тада сам раз у мео
коли ко је ком плек сна нау ка која про у -

ча ва рат ну рану – каже др Ђенић и
обја шња ва да „стрел на рана” зах те ва
од хирур га да раз у ме бали стич ке
карак те ри сти ке при кре та њу про јек -
ти ла кроз тки во и ефек те које оста -
вља тран сфе ром кине тич ке енер ги је,
и да то чини осно ву науч не обла сти
тер ми нал не бали сти ке.

Дипло ма општег хирур га није му
уру че на на све ча но сти коју тра ди ци о -
нал но јед ном годи шње орга ни зу је
ВМА, јер је већ био на извр ше њу
задат ка у исту ре ној хирур шкој бол ни -
ци на Косме ту, где је „ове ра вао” зна -
ње сте че но током сту ди ја. 

– Сећам се да сам вече пре одла -
ска на терен изно ва читао лите ра ту ру
из рат не хирур ги је, а на пита ње
супру ге зашто то чиним, рекао сам да
сам забри нут хоћу ли уме ти успе шно
да збри нем сва ку рат ну повре ду на
коју наи ђем. Веро ват но сам упра во
тад први пут схва тио да ће рат на рана
бити мој вечи ти иза зов, а све што
знам као хирург бити непре кид но на
иску ше њи ма. Тако је и било, јер је
сва ки сукоб у нашој земљи под ра зу -
ме вао и сла ње хирур шких тимо ва што

бли же месту суко ба, како би уну тар
тзв. „злат ног сата” од повре ђи ва ња,
могли пру жи ти ефи ка сну помоћ
рање ни ци ма из три ја жне кате го ри је
„при ма р ног при о ри те та”.

Пуков ник Ђенић исти че да није
довољ но само уче ство ва ти у збри ња -
ва њу рање ни ка, „јер вас то води у
заблу ду како зна те све што је бит но
за раз у ме ва ње рат не ране”, већ је
нео п ход но непре ста но уса вр ша ва ње,
због чега је одла зио у нај бо ље европ -
ске цен тре, који изу ча ва ју и еду ку ју
хирур ге у трет ма ну рат не ране. 

Чад, Уган да, сома ли ја...
– Током уса вр ша ва ња у Нор ве -

шкој први пут сам се сусрео с тео риј -
ским и прак тич ним зна њем из тзв.
„Damage control surgery”, а касни је
сам ново сте че но зна ње обна вљао са
аме рич ким вој ним хирур зи ма на
међу на род ним сани тет ским вежба ма
у окви ру Про гра ма „Парт нер ство за
мир”. Завр шио сам и кур се ве за више
вој не сани тет ске офи ци ре у цен тру
Обе ра мер гау у Немач кој, где смо,
изме ђу оста лог, упо зна ти са стан -
дард ном бол нич ком опре мом и про -
це ду ра ма које се при ме њу ју у бол ни -
ца ма нивоа 2 – каже др Ђенић, који је
био уче сник про це ду ре за доби ја ње
међу на род ног сер ти фи ка та за срп ску
вој ну бол ни цу нивоа 2, након које
смо, почев од 2008. годи не, могли

31О цЕН тАР сВЕ тА

– Нај ве ћи иза зов с којим се
хирург у рат ној зони може сусре сти
је „mascal”, ситу а ци ја масов ног
повре ђи ва ња, када је нај ве ће иску -
ше ње за хирур шки тим утвр ђи ва ње
при о ри те та, пра вље ње рас по ре да,
јер има те десе так рање ни ка у
истом тре нут ку. Такве ситу а ци је су
пот пу но неу о би ча је не за миси ју
УН, али имао сам то на истом месту
и пре пет годи на. 

MASCAL КАО НАЈ ВЕ ЋИ ИЗА ЗОВ

Пуков ник др Небој ша Ђенић



вља да није у при ли ци да при су ству -
је мани фе ста ци ја ма које потвр ђу ју
његов фор мал ни про фе си о нал ни на -
пре дак. 

– Био сам спре чен да будем на
соп стве ној про мо ци ји у док то ра ме -
ди цин ских нау ка. Про шле годи не
сам, пред мешо ви том коми си јом
про  фе со ра с ВМА и ака де ми ка и
про фе со ра с Меди цин ског факул те -
та Уни вер зи те та у Нишу, одбра нио
док тор ску тезу „Затва ра ње стрел не
ране при ме ном фибрин ског леп ка са
анти би о ти ком”, а 2014. поло жио сам
и уже спе ци ја ли стич ки испит из нау -
ч не обла сти тра у ма то ло ги је и одбра -
нио рад – „Хирур шка обра да стрел -
них рана дужих од 100 мм иза зва них
ауто мат ском пушком”, а на кате дри
за Хирур ги ју Меди цин ског факул те -
та Уни вер зи те та у Нишу иза бран
сам у настав но зва ње до цен  та. Али,
није би т но, потреб ни ји сам овде.

Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ

бити анга жо ва ни у миров ним миси -
ја ма ван земље, што пред ста вља
дру гу миси ју Вој ске Срби је.  

Непре кид на еду ка ци ја и при ла -
го ђа ва ње про пи си ма УН омо гу ћи ли су
Вој сци Срби је 2010. годи не да упу ти
први само стал ни меди цин ски кон ти -
гент у миров ну миси ју „MINURCAT” у
Чаду и Цен трал но а фрич кој Репу бли -
ци. Тај кон ти гент није био са мо о др -
жив, јер није укљу чи вао ло ги стич ку
подр шку.

– У тој миров ној миси ји, поред
дуж но сти коман дан та бол ни це и
СНП, оба вљао сам и задат ке општег
хирур га. Први пут смо се суо чи ли са
реша ва њем масов но повре ђе них
при пад ни ка УН од рана нане тих
ватре ним оруж јем. На завр шној кон -
фе рен ци ји миси је спе ци јал ни иза -
сла ник гене рал ног секре та ра Ује ди -
ње них наци ја посеб но је захва лио на
успе шно оба вље ним зада ци ма срп -
ској вој ној бол ни ци – каже наш рат -
ни хирург, који је, после тог иску -
ства, 2012. и 2013. годи не оба вљао
дужност начел ни ка сани те та у тре -
нинг миси ји Европ ске уни је у Уган ди
и Сома ли ји (EUTM – Somalia), док је
у Мога ди шу уче ство вао у фор ми ра -
њу бол ни це Уни је ни воа 2. 

Пуков ник др Небој ша Ђенић,
ко ји је, још нешто мање од месец
дана, анга жо ван као глав ни хирург
срп ске вој не бол ни це „Srbcon 2” у
ми ров ној миси ји УН MINUSCA у Бан -
ги ју, каже да то анга жо ва ње за њега
има посе бан зна чај, јер је у при ли ци
да новој гене ра ци ји мла дих хирур га
и ане сте зи о ло га помог не да тео рет -
ско зна ње, сте че но о рат ној хирур -
ги ји и три ја жи рање ни ка, прак тич но
при ме не. 

– Надам се да ћемо оспо со би ти
нову гене ра ци ју вој них док то ра који
ће се пра вил но одно си ти пре ма за -
да  ци ма и иза зо ви ма у рат ној зони.
Циљ јесте да нау че како да успе шно
савла да ју све про фе си о нал не иза зо -
ве, раде ћи у усло ви ма огра ни че них
ре сур са. 

Због борав ка у миси ји у Цен -
трал но а фрич кој Репу бли ци пуков ни -
ку Ђени ћу се, уз поно вље ни рад у
усло ви ма масов ног повре ђи ва ња с
вели ким бро јем рат них рана, пона -
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– Спе ци фич ност миси је у Цен -
трал но а фрич кој Репу бли ци је што
је Бан ги епи цен тар суко ба и све
што се деси на ули ци, осе ти се у
срп ској вој ној бол ни ци. Мно го је
повре да нане тих ватре ним оруж јем
и екс пло зив ним напра ва ма, што је
вели ки иза зов у одно су на прет ход -
не миси је. Тим који пред во дим, те
мла де људе нисам позна вао, али
одлич но смо се укло пи ли. Три лека -
ра и чети ри меди цин ска тех ни ча ра,
као и ја, про шли су исту сјај ну шко -
лу ВМА, а исти прин ци пи важе и у
Нишу и у Новом Саду, па нам није
тре ба ло мно го да се уигра мо, а ми,
нешто ста ри ји, нажа лост, има мо
ве ли ко рат но иску ство током прет -
ход не две деце ни је. Упра во је нај -
зна чај ни је то што се моје иску ство
пре пли ће с амби ци ја ма мла дих ко -
ле га, који су пуни зна ња, али и же -
 ље да нешто ново нау че, а овде за
то има ју при ли ку. 

СЈАЈ НА ШКО ЛА ВМА

– Супру га Весна и ја зајед но смо у Вој сци четврт века, наша кари је ра је
пре толи ко вре ме на запо че ла зајед нич ким радом у јед ној гар ни зон ској амбу -
лан ти, након чега смо про шли и спе ци ја ли за ци ју на ВМА, а ради мо зајед но и у
нишкој Вој ној бол ни ци, где је она спе ци ја ли ста за инфек тив не и троп ске боле -
сти. До зајед нич ког анга жма на у миси ји MINUSCA дошло је спон та но, више
пута сам је, током прет ход них миси ја, кон сул то вао у вези са инфек то ло шким
слу ча је ви ма теле фо ном или „скај пом”, а сада је то овде мно го лак ше. Често
смо у при ли ци да одстра њу је мо раз не пара зи те из коже, а има ли смо и слу ча -
је ве тифу са са пер фо ра ци ја ма, што није типич но „хирур шка ствар”, јер је реч
о зара зном обо ље њу које је дове ло до пер фо ра ци је, па је сарад ња инфек то ло -
га и хирур га, у том сми слу, нео п ход на.

У МИСИ ЈИ СА СУПРУ ГОМ
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Вести

ме ди ја цен тар „Од бра на” про мо ви сао је 8. де цем бра нај но -
ви је из да ње „Срп ска вој ска у ра ту са Бу гар ском 1885–1886

– са при по вет ка ма Бра ни сла ва Ну ши ћа из тог пе ри о да”, ауто -
ра Ду ша на Бап ца. На про мо ци ји у Све ча ној са ли До ма Вој ске
Ср би је аутор је чи та о ци ма при бли жио за бо ра вље ну те му у
вре ме ка да се на вр ша ва 130 го ди на од по чет ка срп ско-бу гар -
ског ра та, је ди ног рат ног су ко ба у са вре ме ној исто ри ји срп -
ске др жа ве ко ји је Ср би ја из гу би ла. Ана ли зи ра ју ћи ор га ни за -
ци ју срп ске вој ске, ње не ак тив но сти у рат ним опе ра ци ја ма,
на о ру жа ње, опре му, уни фор ме, као и си стем од ли ко ва ња, ме -
да ља и спо ме ни ца, Ду шан Ба бац је на сто јао да об ја сни узро -
ке по ра за, али и ње го ве по сле ди це. ƒ

оперсКо Вече 
„пут Ка белКанту”
уСве ча ној са ли До ма Вој ске Ср би је тре -

ћег да на де цем бра одр жа но је још јед -
но опер ско ве че из ци клу са „Пут ка Бел -
кан ту”, у из во ђе њу Умет нич ког ан сам бла
Ми ни стар ства од бра не „Ста ни слав Би -
нич ки” и мла дих умет ни ка с Фа кул те та
му зич ких умет но сти из Бе о гра да. Из во -
де ћи де ла ком по зи то ра по пут Ро си ни ја,
Двор жа ка, Би зеа и Пу чи ни ја, ода бра ни
ак ту ел ни и ди пло ми ра ни сту ден ти су уз
ди ри ген та Ве сну Шо уц и про фе со ра Ни -
ко лу Ки та нов ског при ка за ли пу бли ци но -
во сте че не ве шти не и зна ње из обла сти
умет нич ког пе ва ња. ƒ

изложба „зима” 
у дому ВојсКе
тра ди ци о нал на де цем бар ска из ло жба „Зи -

ма” Ли ков не гру пе Вој не ака де ми је отво ре -
на је 3. де цем бра у Ма лој га ле ри ји До ма Вој -
ске Ср би је. Из ло же на су 44 ра да 32 ауто ра,
ко ји су ко ри сти ли раз ли чи те тех ни ке: аква -
рел, гваш, тем пе ру, акри лик и уље.

Пре ма ре чи ма ака дем ског сли ка ра Го ра -
на Осто ји ћа Ви да, Ли ков ну гру пу „при Вој -
сци” по сле ра та чи ни ли су и мно ги по зна ти
умет ни ци, ме ђу ко ји ма и Ђор ђе Ан дре је вић
Кун. Он је ис та као да из ло жба има ве ли ки
зна чај, јер до при но си очу ва њу иден ти те та
гру пе ко ја на спе ци фи чан на чин спа ја кул ту -
ру и од бра ну зе мље још од 1947. го ди не. ƒ

де цем бар ска тра ди ци ја Умет нич -
ког ан сам бла Ми ни стар ства од -

бра не „Ста ни слав Би нич ки”, но во го -
ди шњи кон церт за гра ђа не Бе о гра -
да, и ове зи ме би ће на ста вље на ма -
ни фе ста ци јом „На ле пом пла вом Ду -
на ву”. На кон цер ту 27. де цем бра
би ће из ве де на по пу лар на де ла умет -
нич ке му зи ке у но вим аран жма ни ма
ма е стра Вој ка на Бо ри са вље ви ћа.

Под ње го вом ди ри гент ском
па ли цом на сту пи ће во кал ни со ли -
сти Ја дран ка Јо ва но вић, Оли ве ра
Мер ку рио из Ита ли је, Не ве на Ма -
тић, Оли вер Ње го, Де јан Мак си мо -
вић и Дра гу тин Ма тић, као и ин -
стру мен тал ни со ли сти Едит Ма ке -
дон ска, Урош Ко ван џић, Вик тор
Иса ко вић, Ду шко Ста мен ко вић,
Ни  ко ла Жив ко вић, Мир ја на Ву ка -
ди но вић и Не над Нин ко вић. На ре -
пер то а ру кон цер та би ће ком по зи -
ци је Штра у са, Шу ма на, Вер ди ја,
Чај ков ског, Мо цар та, Би зеа...

На чел ник Умет нич ког ан сам -
бла „Ста ни слав Би нич ки” ка пе тан
фре га те Све то зар Ва си ле ски ис ти -
че је да је го ди на иза њих би ла ве -
о ма успе шна.

– Ду го го ди шњом тра ди ци јом,
ви зу ел ном и про грам ском при ла го -
дљи во шћу и ква ли тет ним ра дом по -
ста ли смо ре пре зент умет нич ког
ства ра ла штва у Ми ни стар ству од бра -
не и Вој сци Ср би је. Одр жа ли смо ве -
ли ки број на сту па и ус пе ли смо да под
кров До ма Вој ске Ср би је вра ти мо
кон цер те кла сич не му зи ке. На њи ма
су уче ство ва ли мла ди умет ни ци, као
и со ли сти из ино стран ства, а има ли
смо и не ко ли ко за јед нич ких кон це -
ра та са стра ним ар ми ја ма – на гла -
сио је на чел ник Ан сам бла.

Кон цер ти су иза зва ли ве ли ку
па жњу пу бли ке. Умет нич ки ан самбл
је уз сво је ре дов не кон церт не де лат -
но сти био и део др жав ног про то ко -
ла и са ра ђи вао с ве ли ким бро јем ин -
сти ту ци ја у Бе о гра ду и Ср би ји. ƒ

Крај успешне године за „биничКи”

Књига о српсКо-бугарсКом рату



П
од појмом места и улоге
црка  ва и верских зајед-
ница у да нашње време
подразумева се, пре све-
га, њихова одвојеност од
државе. Ме ђутим, та

одвојеност, у на шем друштву че -
сто схватана на по грешан начин,
односи се искључиво на област
компетенција и надлежности, што
не значи да оне у исто време не
могу бити у кооперацији. У насто-
јању да се то пи та ње уреди на што
бољи начин, у са вре меном свету
усталила су се три основна правна
модела. Богољуб Ши ја ковић, ме -
ђутим, помиње и четврти модел
признатих цркава. Чињеница је да
ниједан од њих не може у потпу-
ности елиминисати противречно-
сти световне и духовне сфере, и
не може испо  љавати амбиције да
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Вера и ВојСка 

ПиШе Стевица С. караПанџин

СаглаСје држаВе и 
Уредба о вршењу верске службе 
у нашој војсци заснована је на
моделу кооперативне одвојености
државе и цркава и верских 
заједница, што по питању начина 
уређености остваривања слободе 
вероисповести у Војсци Србије 
сведочи о опредељењу за
једновремени ослонац и на 
традиционално и на савремено

Свети Сава мири завађену браћу



35којих су најпознатије оне у области верске наставе и вла-
сништва над верским објектима и надлежностима око
њихове изградње и одржавања. 

Један од типичних представника тог модела јесте и
Турска, у којој постоји покушај успостављања доминације
државе над црквама и верским заједницама, што је при-
сутно још од укидања монархије 1923. године и спровође-
ња реформи Кемала Ататурка. Ни турски модел није без
противречности, а најпознатија је она да верску наставу
финансира и контролише држава, и то само за сунитске
муслимане, док истовремено верски службеници школо-
вани о државном трошку немају право да се запосле у
државној служби. 

У обе државе све чешће се може чути да је у пракси
немогуће потпуно одвајање духовне од јавне сфере и да је
неопходно ублажити стриктни и у пракси непримењив
концепт одвојености. Некадашњи милитантни лаицизам,
мотивисан непријатељским односом власти према црква-
ма и верским заједницама и са тежњом за њиховим елими-

цРКВЕ

Неодговарајућим тумачењем члана 11. и члана 44.
Устава Републике Србије приликом ближег уређивања
области остваривања слободе вероисповести у Војсци
Србије, процес враћања верске службе у Војску знат-
но је успорен. Ради превазилажења тог, у суштини
непотребног спора, било је неопходно улагати додат-
не напоре у анализи односа држава и цркава и верских
заједница.

Због тога ће и у будућности приликом разматрања
питања остваривања слободе вероисповести и импле-
ментације Уредбе о вршењу верске службе у нашој вој-
сци бити потребно подсећати на неке, у савременом
свету познате и устаљене, правне моделе уређености
односа држава и цркава и верских заједница.

ВРАЋАЊЕ ВЕРСКЕ СЛУЖБЕ У ВОЈСКУ

буде коначан. Такође, сви постојећи модели непрекидно
су изложени искуственим проверама, па су подложни и
променама, због чега је у уређеним друштви ма неприхва-
тљиво да се мо дел према коме се има нарочита скло ност
прокламује као једино прихва тљив.

У данашње време постоје многобројна питања која
су од заједничког интереса за државе и цркве и верске
заједнице и она су углавном заступљена у свим модели-
ма, при чему сва питања која се испољавају у виду про-
блема нису на исти начин решена. Правилности схвата-
ња одно са државе и цркава у савременом свету, када је
реч о нашој земљи, у знатној мери допринела је и Бео-
градска отворена школа студијом „Предлог политике
унапређења учешћа цркава и верских заједница у дру-
штвеном и политичком животу Србије”, чијем је објављи-
вању претходила конференција.

Одвојеност од државе 

У Француској, као најпознатијем представнику моде-
ла према коме су држава и црква и верске заједнице
одвојене, тежња за стриктном одвојеношћу појавила се
још у време револуције 1789. године. Основна замисао
била је да се све активности одвијају као потпуно одвоје-
ни процеси. У пракси су, међутим, приликом примене тог
модела одувек биле присутне бројне противречности, од

Максимилијан Робеспјер, један од вођа 
Француске револуције
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Црквом у пракси управља Синод, који је
под влашћу Парламента, док су 26
англиканских бискупа и чланови Горњег
дома (Spi ri tual Lords). Црквено законо-
давство уједно је и државно и не посто-
ји посебно канонско право ван општег
правног система. 

Уставом Републике Грчке Право-
славна црква је призната као преовлађу-
јућа, а црквени устав донео је Парла-
мент у форми закона. Као и претходни,
и тај модел све више показује против-
речности, па се и он у појединим европ-
ским земљама последњих година напу-
шта, као на пример у Шведској, где је
2000. године Лутеранској цркви укинут
статус државне цркве.

Кооперативна одвојеност 
У европским земљама последњих

година у експанзији је модел коопера-
тивне одвојености државе и цркава и
верских заједница. Настао је у Немач-

кој, Аустрији и Белгији, као резултат покушаја да се пре-
вазиђу противречности и крајности два претходна моде-
ла. Његову основу представља воља за дијалогом ради
усклађивања интереса и превазилажења заједничких
проблема кроз институционалну сарадњу цркава и вер-
ских заједница с осталим друштвеним актерима на свим
нивоима. 

Послови од заједничког интереса држава и цркава и
верских заједница обављају се у кооперацији, у коју обе
стране улазе сопственом одлуком, што произилази из све
присутнијег тренда уређивања друштвених односа укљу-
чи вањем свих заинтересованих актера у решавање про-
блема од ширег значаја. На нивоу Европске уније постоје
кон султативна и саветодавна тела која организују такав
дијалог и с његовим ре  зултатима упознају носиоце поли-
тич ке моћи и доносиоце одлука, чиме се остварује утицај
на формулисање политика. 

Према Богољубу Шијаковићу, „За кон о црквама и
верским заједницама у Републици Србији” („Службени
гласник РС”, бр. 36/06) заснива се управо на том моделу.
Поред тога, овај закон на одређени начин даје допринос
и ре хабилитацији древне византијске праксе симфоније
државе и Цркве. Та симфонија није ништа друго него
сагласје, складност и узајамност, где Црква није у па сив-
ном односу, већ активно учествује у решавању проблема
с којима се држава суочава. 

Уредба о вршењу верске службе у Војсци Србије
заснована је такође на моделу кооперативне одвојености
државе и цркава и верских заједница, што по питању
начина уређености остваривања слободе вероисповести
у Војсци сведочи о опредељењу за једновремени осло-
нац и на традиционално, и на савремено. ƒ

нисањем из јавног живота, постепено прераста у такозва-
ни менаџментски лаицизам. 

С друге стране, на примеру Сједињених Америчких
Држава, такође типичног представника модела одвојено-
сти, уочава се да је могуће применити принцип строге
институционалне одвојености државе од цркава и вер-
ских заједница, без намера да се религија елиминише из
јавног живота. Првим амандманом на Устав из 1791.
године изричито је забрањено успостављање државне
религије. У исто време обезбеђено је право грађана на
слободу исповедања вере, па је религија уткана у све
поре друштва, укључујући и институционални ниво. 

У САД се многе религијске праксе не сматрају нару-
шавањем секуларизма и одвојености државе од цркава и
верских заједница и изузетно се води рачуна о праву на
слободу вероисповести (слоган „In God Wе Trust” на нов-
чаници америчког долара, помињање Бога у химни,
заклетва председника САД при ступању на дужност с
руком на Библији, председничке инаугурације праћене
молитвама и благословима свештеника у Националној
катедрали у Вашингтону, започињање седница Врховног
суда и оба дома Конгреса молитвом...). 

Државна црква или државна религија
У појединим земљама, више него што је то уобичаје-

но, присутне су снажније институционалне везе државе
с црквама и верским заједницама, што има корен још у
ранијим историјским периодима. Тако, на пример, за
Велику Британију карактеристичан је посебан однос
државе с Англиканском црквом (The Church of England), у
којој је британски монарх уједно и црквени поглавар.

Заклетва председника САД
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Пише
Душан Глишић

Ако нисмо сигурни

шта су данас моралне

вредности времена,

друштва и државе 

у којима живимо, 

не смемо имати 

сумњу у то које су

моралне норме људи 

опредељених за 

војни позив. Одговор

на ово, свакако важно, 

питање можемо

потражити у херојској

традицији, али не 

смемо само у њој.

И ма дана кад се депресија, напросто,
не може избећи. За многе су то
последњи дани године, када се, као

по неком правилу, своде рачуни и, ако је икако
могуће, уравнотежава салдо. Подешавају се
актива и пасива, сравњују уложено и зарађе-
но, дато и добијено. Често је то готово немо-
гуће изједначити, па се на страни пасиве,
обично, појави минус. Да би се тада неизбе-
жно незадовољство и пратећа депресија бар
на кратко заборавили, добро дођу новогоди-
шњи празници. У најдужој, најлуђој, највесе-
лијој и тако даље ноћи, нико не мисли на неу-
спехе, од наредне године се очекују бољи и
успешнији дани. То је у људској природи. Купу-
ју се дарови, даривају најближи и најдражи,
прослављају се Божић и Нова година и охра-
брују наде у боље сутра.

В ерујем да ће, једном, тако и бити. Нада
опстаје и онда кад све посустане. Чак
и оптимизам тражи неке аргументе. Да

би трајао, да човек не поклекне кад је тешко.
Да морал остане на висини. А за оне који се
баве војном професијом, на овим просторима,
увек је тешко. Ако прихватимо да је у основи,
у етимолошком корену појма морал, заправо,
модел понашања, деловање по одређеним,
мање или више општеприхваћеним правили-
ма, онда се ваљда нећемо спорити ни око тога
да готово свака професија има некакав „свој
морал”. За неке од њих, посебно оне значајни-
је за друштво или државу, створен је и специ-
фичан кодекс, илити законоправило, којим су
обухваћене, пожељне или обавезне, норме
понашања и деловања. Војна професија је,
свакако, једна од оних које сматрамо значај-
ним за друштво и опстанак државе, па с пра-
вом постоји и њен, специфичан морал. Неке
од вредности тог војног морала набројане су у
Кодексу части припадника Војске Србије (офи-
цирском, подофицирском, војничком и кодек-
су војних службеника и намештеника). 

А ко нисмо сигурни шта су данас морал-
не вредности времена, друштва и
државе у којима живимо, не смемо

имати сумњу у то које су моралне норме људи
опредељених за војни позив. Одговор на то

свакако важно питање можемо потражити у
херојској традицији, али не смемо само у њој.
Чувена и увек корисна флоскула „такво је вре-
ме било” више „не пије воду”. Идеологија је у
савременом свету, посебно она једнопартиј-
ска, претрпела пораз, баш као и униформиса-
ни патриотизам. Патриоте су, верујем, сви они
који желе добро себи, народу и држави којој
припадају. За учешће у одбрани слободе плата
се не тражи и не очекује. Али за професионал-
но бављење војним позивом, за стриктно
поштовање строгих професионалних (у војсци
то значи и моралних) норми плата се очекује.
Баш као и већа брига друштва о деценијама
запуштаној војној инфраструктури, о застаре-
лом наоружању и војној опреми, о јачању
мотивације за рад у тешким условима, какве
обука за одбрану подразумева. 

Н ема сумње, за младе припаднике вој-
ске, како војна, тако и цивилна лица,
само побољшање материјалног стату-

са, како њиховог, личног, тако и војске у цели-
ни, доказује искрену жељу државе да цени и
вреднује очигледне и веома стручне напоре
војника да свима осигурају сигурну будућност
у овом трусном времену. Нада у бољи статус
професије којом се баве је оно што их држи
будним и спремним и на највећа одрицања
које позив обухвата. За наду, рекосмо, аргу-
менти нису тако значајни. Али, за оптимизам
јесу. А оптимизам је, а не нада, један од зна-
чајнијих чинилаца морала. Не само војног.

А ко је за утеху, понекад су довољне и
речи охрабрења, попут оних изрече-
них у априлу ове године. „Војско главу

горе”, поручено је тада с највишег места у Вој-
сци. И за тренутак, не тако кратак, наравно,
појавио се осмех на лицима припадника наше
војске, као сведочанство наде, оптимизма и
поноса. Баш као и после тенковског биатлона
и освајања бронзаног одличја у Русији. Тада
смо победници били сви, а не само наши дич-
ни тенкисти. Ти тренуци ће, у овогодишњем
салдирању, свакако ући на страни активе.
Пасива је, међутим, оно што брине. И како се
будемо приближавали празницима, бриге ће
бити све веће. ƒ

Морал (је) у кризи

от ворен их  очи ју



кали бар 
7,62×35 мили ме та ра
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ра ци је, пока зао се пре слаб на даљи -
на ма на који ма се у модер ном рату
воде бор бе. Сје ди ње не Аме рич ке
Држа ве, као глав ни про мо те ри „све -
моћ ног” 5,56 mm, у свом нао ру жа њу
има ли су само њега и 7,52×51 mm
НАТО пушча ни метак. Тако је дошло
до пара док са да су због немо ћи сво -
јих „нових” кара би на М-4 у кали бру
5,56 mm (реди зај ни ра ни М-16), посе -
за ли за сто ко ви ма ста рог оруж ја и
вади ли пра ста ре ауто мат ске пушке
М-14 у кали бру 7,62 mm НАТО.
Пара докс је још већи јер је упра во
5,56 изми шљен како би сме нио
поме ну ти кали бар 7,62 mm у Вијет -
на му. Тамо се заме ње ни кали бар
пока зао као пре јак и непо де сан, а
пушка М-14 као заста ре ла и пре ја ка.

Авга ни стан је пока зао супрот -
но. Како би нека ко каму фли ра ли си -
ту а ци ју, Аме ри кан ци су новом „снај -
пер ском кара би ну” дали назив М-21,
офар ба ли га у модер не пу стињ ске

Х
олан ди ја је 2. јула 2015. за
сво је спе ци јал не сна ге нару -
чи ла прву коли чи ну ауто мат -
ских пуша  ка у кали бру
7,62×35 mm и тиме поста ла

прва земља НАТО-а која је у спе ци -
јал ним сна га ма оду ста ла од „чуве -
ног” кали бра 5,56 mm НАТО. Реч је
о кали бру који је у САД позна том
под нази вом .300 Blackout, а по све -
му је сли чан ста ром со вјет ском
7,62×39 мили ме та ра. Тај по тез може
се сма тра ти „осве том” ста ре совјет -
ске док три не да метак мора има ти и
сна гу, а не само добре бали стич ке
карак те ри сти ке на папи ру.

Наста нак
При ча почи ње ратом у Авга ни -

ста ну, када се метак 5,56 mm НАТО
пока зао као изра зи то слаб и нее фи -
ка сан на зада тим даљи на ма. Иако је
био добар за поли циј ске сна ге и опе -

Холанд ске спе ци јал не 
једи ни це прве су при хва ти ле
аме ри ка ни зо ва ну вер зи ју
совјет ског мет ка, коју су
аме ри кан ци назва ли .300
Blackout, а по зва нич ној
номен кла ту ри у евро пи 
то је 7,62×35 мили ме та ра.
Про из во ђач „адван сед 
арма мент кор по рејшн” на
свом сај ту каже да је метак
ство рен по угле ду на 
совјет ски, у наме ри да буде
макар јед нак њему.

Нови метак– осве та 



39

вљен да буде бољи од 5,56 mm, а
7,62×35 mm да буде јед нак или макар
мало бољи од совјет ског 7,62×39 ми-
лиметара.

Украт ко, уме сто да наста ве са
фило зо фи јом и набра ја ју пред но сти
НАТО мет ка, схва ти ли су да мора ју
да напра ве метак који ће бити јед нак
или бољи од совјет ског  7,62 мили ме -
та ра. Из про стог раз ло га јер све
„пред но сти” 5,56 mm нису хте ли да
при зна ју до зуба нао ру жа ни про тив -
ни ци на тере ну – оми ље но оруж је
свих про тив ни ка јесте „кала шњи ков”
у совјет ском кали бру 7,62×39 мили-
метара. На суров начин схва ти ли су
да метак ника ко не сме да буде
савре ме ни ји и напред ни ји од про тив -
ни ко вог. Мора да буде јачи и крај
фило зо фи је. 

моди фи ка ци ја
Холанд ске спе ци јал не једи ни це

прве су при хва ти ле аме ри ка ни зо ва -

ну вер зи ју совјет ског мет ка, коју су
Аме ри кан ци назва ли .300 Blackout, а
по зва нич ној номен кла ту ри у Евро пи
то је 7,62×35 мили ме та ра. 

Про из во ђач, „Адван сед арма -
ме нт кор по рејшн” на свом сај ту
каже да је метак ство рен по угле ду
на совјет ски, у наме ри да буде макар
јед нак њему. Када коман дос упад не
у бор бу са фана ти ци ма нао ру жа ним
АК-47 кали бра 7,62 mm, он мора да
има исти такав кали бар или јачи, јер
заи ста непи сме ни фана ти ци не могу
да чита ју упо ред не табли це про из -
во ђа ча кали бра 5,56 mm у који ма им
дока зу ју да је њихов АК-47 инфе ри о -
ран по бали стич ким карак те ри сти -
ка ма на стре ли шту. Сасвим је небит -
но да ли ће коман дос носи ти пар
окви ра више муни ци је. Све се сво ди
на то да јед ним мет ком обо ри про -
тив ни ка, а 5,56 mm се од свог
настан ка пока зао као неспо со бан за
такво нешто. Иску ства још из Вијет -

шеме и њиме шти ти ли жи во те сво -
јих вој ни ка. Про блем је био у томе
што јед но став но нису има ли поде -
сан ка ли бар. Посто је ћи 5,56 mm био
је пре слаб, а пра ста ри 7,62 mm
НАТО пре јак за савре ме ну ауто мат -
ску пу ш ку.

Потом су раз не коми си је у САД
поче ле да испи ту ју могу ће наслед ни -
ке кали бра 5,56 мили ме та ра. Нај ви -
ше су се коти ра ла два кали бра –
6,8 mm „Реминг тон СПЦ”, метак
доста бољих пер фор ман си од 5,56
али ипак бли жи њему, и .300 Blacko-
ut (7,62×35 mm), ско ро иден ти чан по
карак те ри сти ка ма совјет ском
7,62×39 мили ме та ра. Раз ли ка међу
њима је у томе што је 6,8 mm пра -

а ста рог
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боље гру пи са не погот ке или пак носи -
ти мало више муни ци је – сада, крат ко
и јасно рече но, метак тре ба да буде
бољи и да има боље бали стич ке
карак те ри сти ке од 7,62 mm совјет -
ског испа ље ног из „кала шњи ко ва”.
Без ика квих гра фи ко на, табе ла,
табли ца и ака дем ских рас пра ва.
Прак тич но, након више од 50 годи на
мора ли су да при зна ју да је бали сти ка
АК-47 и њего вог мет ка супер и ор на.

Испра вља ње замер ки
Замер ке које су има ли на ори ги -

нал ни метак 7,62×39 mm јесу кон -
струк ци о не при ро де и могу се при хва -

на ма пока зи ва ла су да при пад ник
Вијет кон га пого ђен са два или три
мет ка и даље пуца на Аме ри кан ца, а
Аме ри ка нац пада од јед ног једи ног
погот ка совјет ског 7,62 mm.

Тре нут но у САД вла да вели ка
реклам на кам па ња за „нови” метак.
Пред ста вља ју га као „савр шен за
кара би не” (по аме рич ком схва та њу
„кара бин” је кра ћа полу а у то мат ска
или ауто мат ска пушка). 

Дакле, зва нич но први и
основ ни зада так више није

бити први на папи ру, има ти
на стре ли шту у савр -

ше ним усло ви ма
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ски ори ги нал да може лак ше да се
при ме ни на посто је ће НАТО оруж је,
од М-4 и М-16 дери ва та до „хеклер и
кох” пуша ка – изме ном цеви, доно са -
ча и још неких еле ме на та – али би се
задр жа ли ста ри окви ри за 5,56 мили -
ме та ра. 

Иако зву чи нело гич но да се толи -
ко боре да задр же ста ре окви ре,
финан сиј ска стра на је неу мо љи ва –
један оквир за М-4 и М-16 пушке,
доду ше цивил них вер зи ја, ста је око 10
дола ра. Ако се узме да ору жа не сна ге

ти ти. Наи ме, он има кону сну чау ру,
која изи ску је дру га чи ју кон струк ци ју
мага ци на и ника ко не одго ва ра аме -
рич ком кара би ну М-4 или њего вом
окви ру. Зато су поку ша ли да испра ве
кон фи гу ра ци ју чау ре како би „пасо ва -
ла” за кон вер зи ју „хеклер и кох” и
„колт” ауто мат ских пуша ка, изме ном
цеви и окви ра, да не би мора ло да се
про из во де вели ке коли чи не сасвим
новог оруж ја. По свим табе ла ма, нови
метар је нешто јачи од совјет ског и то
око 15 одсто. 

ци има ју при себи, а где су коли чи не
на лаге ру, у скла ди шти ма. Све то за
јед ну држа ву изно си сто ти не мили о на
дола ра, чак бли зу и мили јар де. А где
су ту и дру ги саве зни ци НАТО-а?

Карак те ри сти ке
Када је реч о карак те ри сти ка ма

новог мет ка, при бли жан је совјет -
ском ори ги на лу, и на зва нич ној стра -
ни ци про из во ђа ча метак се и поре ди
са њим.

Да је углед 5,56 mm озбиљ но по -
љу љан види се и по чиње ни ци да Хо -
лан  ди ја није ни прва земља која се
опре де ли ла за вер зи ју совјет ског
мет ка. То су пре пар годи на, 2012,
учи  ни ли Фили пи ни. Они су чак ство -
ри  ли свој метак – 7,62×37 mm „му -
 станг”. Раз ви јен је за сада за спе ци -
јал це. Иако се твр ди да је настао на
осно ву чау ре мет ка 5,56 mm, сасвим

Твр ди се да је чак било и речи да
се усво ји и ори ги нал ни совјет ски
7,62×39 mm, али би то било непри хва -
тљи во из логи стич ких раз ло га. Метак
7,62×35 mm, то јест .300 Blackout,
изме њен је толи ко у одно су на совјет -

има ју попуст од 50%, то је опет пет
дола ра. Затим, ако их сва ки вој ник има
десет, то је 50 дола ра, па то помно жи -
ти са мини мум 100.000 актив них вој -
ни ка, доби је се цифра од пет мили о на
дола ра. То су само окви ри које вој ни -

је јасно да су одба ци ли фило зо фи ју
„мало ка ли бар ског” мет ка 5,56 mm и
при бли жи ли се карак те ри сти ка ма
7,62×39 мили ме та ра. 

Суд би на мет ка 5,56 mm није запе -
ча ће на, има га мно го, а пре ла зак на
нови кали бар је изу зет но скуп, тако да
ће оста ти дуго у нао ру жа њу. Међу тим,
јасно је да се није пока зао као ефи ка -
сан метак. Суд би на му је иста као и
ста рог ита ли јан ског 6,5 mm „кар ка но”,
који је фено ме на лан и пре ци зан на
стре ли шту, али се у рату пока зао као
пре слаб јер су про тив ни ци има ли јаче
и оруж је и кали бре.

Само ства ра ње мет ка у САД по
угле ду на совјет ски 7,62×39 mm, а
потом и њего во усва ја ње у нао ру жа ње
холанд ских спе ци ја ла ца, гово ри о томе
да 5,56 mm, јед но став но, није дао
резул та те. У рату то је раз ли ка изме ђу
живо та и смр ти.ƒ

Алек сан дар КИШ

Пре неко ли ко годи на код нас је спро ве де но упо ред но тести ра ње за један
мага зин о нао ру жа њу „кара би на” М-4 у кали бру 5,56 mm и дома ћег „кара би -
на” (скра ће не вер зи је ауто мат ске пушке) М-92 у кали бру 7,62×39 мили ме та ра.
Том при ли ком, наш ауто мат у кали бру 7,62×39 mm пока зао се нај ма ње као
под јед на ко добар, ако не и бољи. Учи нак дома ћег оруж ја и кали бра 7,62×39
mm био је дале ко супер и ор ни ји у одно су на 5,56 мили ме та ра.

УПО РЕД НО ТЕСТИ РА ЊЕ
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систем обезбеђења од терористичког изненађења. Упра-
во последица таквог неефикасног система јесте тзв.
Исламска држава, проглашена 29. јуна 2014, на великим
деловима територија Ирака и Сирије. Она поуздано
потврђује да су терористи успешно „преживели” преду-
зимане, само делимично успешне, кампање, али и да су
способни да припреме нова, још смртоноснија изненађе-
ња, попут недавног обарања руског путничког авиона у
Египту и бестијалног убијања цивила у Паризу.

Противтерористичка превентива
Опште је познато да насилном (смртоносном) испо-

љавању претходи успешна реализација комплекса тзв.

оПет „изненађени” 
због наПада терориста

Уместо непрекидне превентивне 
противтерористичке опрезности,
на сцени је недопустиво порозан
национални и међународни
систем обезбеђења од 
терористичке претње. 
само уколико се догоди 
(и одржи) „противтерористички
преокрет”, па општа 
противтерористичка превентива
буде оптимална, изгледна 
је могућност ефикасне одбране
од тероризма.

ПиШе проф. др милан миЈаЛКоВсКи

К
ао и много пута током претходних 15 година,
после недавних терористичких напада џиха-
диста у Паризу, моћне државе савременог
света реаговале су кампањски. Уместо тога,
да су доследно спроводиле одбрану од теро-
ризма какву су успоставиле после америчког
„црног септембра” 2001. године, (тадашња

главна терористичка претња), Ал Каида би данас пред-
стављала ружну прошлост.

Тачније, могућност џихадиста да приређују смрто-
носна изненађења (убијање цивила) била би сведена на
најмању могућу меру. Уместо такве, нужне непрекидне
превентивне противтерористичке опрезности, на сцени
је недопустиво порозан национални и међународни

Пораз си



ненасилних (несмртоносних) делатности (узрочне, индок-
тринарне, пропагандне, регрутне, финансијске, спонзор-
ске, инфраструктурне, снабдевачко-оружане, оружано-
опособљавајуће, обавештајне, извиђачко-опсерверске уз
избор потенцијалне непосредне жртве напада). Управо је
основна сврха опште противтерористичке превентиве,
националног и међународног система одбране од теро-
ризма да одврати и спречи терористе у њиховим намера-
ма. У том смислу најефикаснија одбрамбена мера јесте
отклањање објективних и субјективних узрока који неко-
га покрећу на тероризам. Запрепашћује то што више
чињеница указује на то да је управо ова општа превен-
тивна мера најмање ефикасна у одбрани од тероризма
џихадиста.

Унутар вишеслојног муслиманског света и ислама,
као религије, постоји неколико учења (школа), а једно од
њих је салафијско. Реч је о легалној доктрини чији је след-
беници сматрају једином исправном и који осећају своју
„одабраност” (супериорност) над осталим муслиманима.
Фанатично су уверени да само они промовишу „прави
ислам” и да је њихова верзија једина, исправна, а они спа-
сена скупина. За остале муслимане (следбенике других
учења) тврде да су скренули с исправног пута који је
одређен у Курану, да су новотари (вероодступници),
непријатељи вере, а грађане других вероисповести сма-
трају неверницима. Следствено таквом схватању, упућују
позив муслиманима за повратак „правом исламу” и за
преобраћење „невернима”, у ислам. Позив не подразуме-
ва добровољност. Карактерише га беспоговорно прихва-
тање њиховог учења, а, уколико се пружа отпор, подра-
зумева сва средства принуде. Вишегодишњи системат-
ски тероризам салафија у многим земљама савременог
света и терор на територији коју контролишу (тзв. Ислам-
ска држава, у Либији, Нигерији...), јасно дешифрује њихов
позив и стратегију, а прати га погубно одсуство опште
националне и међународне превентиве на сузбијању
тероризма џихадиста.

стема
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Међу бројним последицама неефикасне опште про-
тивтерористичке превентиве истиче се готово легална
„производња” великог броја потенцијалних терориста, а
најекстремнија је стварање терористичких колективите-
та, који применом силе покушавају да остваре мегаломан-
ски циљ. Њихови најпознатији репрезенти су Ал Каида и
тзв. Исламска држава, који су повезани с више десетина
локалних терористичких скупина широм света. Коришће-
њем развијене инфраструктуре у готово свим европским
земљама, повремено изводе терористичке нападе и пре-
те новим. Они, заправо, компромитују посебну противте-
рористичку превентиву европских држава, која колико
год да је ефикасна, због одсуства опште превентиве, у
многим случајевима не може да буде оптимална.

Да ли је могућ преокрет
Посебна противтерористичка превентива долази до

пуног изражаја након што надлежне државне специјалне
службе региструју жаришта регрутовања терориста и,
наравно, идентификују такве појединце. Надзор њиховог
противзаконитог деловања захтева двадесетчетвороча-
совно напрезање безбедносних и обавештајних служби. У
супротном, „изненађења” су неминовна. Пресецањем
њихових планова (хапшење извођача непосредно пре извр-
шења терористичких напада) онеспособљава се занемар-
љив део терористичких ресурса. То, пре свега, јер, недо-
вољно ефикасно ометане, тзв. ненасилне делатности сала-
фија, „производе” нове терористе, чији број у појединим

земљама превазилази ниво противтерористичких могућно-
сти безбедносних и обавештајних служби.

Последњих неколико година тај проблем постао је
још израженији, првенствено јер су држављани многих
европских земаља (више десетина до више стотина џиха-
диста из једне земље) по неколико месеци боравили у
тзв. Исламској држави, где су без бојазни учествовали у
терористичким активностима. Неки од њих вратили су
се у матичну земљу с прецизним задацима (један такав
повратник, француски држављанин, учествовао је у
недавним терористичким нападима у Паризу).

Актуелна противтерористичка кампања у Францу-
ској, која треба да траје наредна три месеца (ванредно
стање), може да буде успешна само уколико буде ефика-
сно усмерена на онемогућавање салафија да реализују
тзв. ненасилне делатности. Уколико се учини такав „про-
тивтерористички преокрет” и општа превентива буде
оптимална, изгледна је могућност ефикасне одбране од
тероризма. Истовремено, у том периоду нужно је ефика-
сном применом посебне противтерористичке превенти-
ве онеспособити све регистроване терористе. 

Ипак, евентуални успех у Француској, или некој дру-
гој земљи, биће недовољан за победу, уколико исте мере
не предузме комплетна међународна заједница. То под-
разумева одрицање од двоструких стандарда у вези с
тероризмом џихадиста, уништење тзв. Исламске држа-
ве, али и искрену сарадњу свих држава савременог све-
та, како налаже Повеља ОУН. ƒ



иако се српска престоница показала као добар домаћин, 
угостивши током дводневног скупа више од 1.700 делегата, 44
шефа дипломатије и више од 500 новинара са свих меридијана,
изазови и кризе о којима су том приликом разговарали, према
оценама многих, већи су него икада, па је и, сходно томе, 
консензус по неким важним питањима изостао

изазови надЈачали
консензУс

Један од најзначајнијих догађаја који је обележио годи-
ну која остаје за нама свакако јесте 22. министарски
савет OEБС-а (Организација за европску безбедност
и сарадњу), одржан у првим данима децембра у Бео-

граду, током кога су у фокусу биле теме о борби против
тероризма, украјинској и мигрантској кризи, климатским
променама, те руско-турском спору после обарања војног
авиона.

Иако се српска престоница показала као добар дома-
ћин, угостивши током дводневног скупа више од 1.700
делегата и 44 шефа дипломатије, и више од 500 новинара
из целог света, изазови и кризе о којима су том приликом
разговарали, према оценама многих, већи су него икада,
па и је и, сходно томе, консензус по неким важним пита-
њима изостао. 

Имајући то у виду, председавајући OEБС-у и министар
спољних послова Републике Србије Ивица Дачић поручио
је у завршној речи да је током састанка уложено много
напора у постизању консензуса по низу питања, али и да у
одређеном броју случајева то није било могуће.

– Без обзира на то, сматрам да је састанак протекао
у доброј атмосфери, конструктивној и отвореној – иста-
као је Дачић, изражавајући уверење да је дух у коме је
одржан дводневни скуп поставио солидне основе за
наставак дијалога.

Такође, навео је да је исказана дубока забринутост
због кризе у Украјини и нагласио да се државе чланице нису
сложиле у погледу њених основних узрока, али су изразиле
снажну подршку континуираном ангажовању OEБС-а.

Говорећи о проблемима тероризма, Дачић је указао да
постоји заједнички интерес да реагујемо на изазове теро-
ризма и насилног екстремизма који дубоко погађају цело-
купан простор Европе и Блиског истока.

– Препозната је потреба за хитним решавањем мигра-
ционе и избегличке кризе, као и њен утицај на низ држава
учесница и партнера за сарадњу, с обзиром на то да OEБС
може да одигра корисну улогу у реаговању на кризу – иста-
као је Дачић и додао да сваки сукоб, како у простору
OEБС-а тако и у суседним регионима, захтева акцију засно-
вану на солидарности и заједничке напоре, те поштовање
културе консензуса.

У светлУ 22. министарског савета OEБс-а

Према његовим речима, посебан акценат стављен је
на борбу против тероризма у свим његовим облицима и
начинима испољавања, укључујући феномен страних бора-
ца терориста, као и на супротстављање радикализацији и
екстремном насиљу, који могу да доведу до тероризма. 

Све стране су, како је истакао, позване да се суздрже
од употребе насиља и да раде на смањењу тензија и изград-
њи поверења, у потпуности користећи предности улоге коју
OEБС може да има у подршци одговарајућим иницијатива-
ма. Министар Дачић напоменуо је и да је препозната потре-
ба за јачањем транспарентности у војној области, уноше-
њем нове енергије у напоре ка изналажењу заједничког
полазишта за покретање дијалога о модернизацији и ажу-
рирању режима контроле конвенционалног наоружања, и
мера за изградњу поверења и безбедности, као незаобила-
зног елемента за поновну изградњу кооперативне безбед-
ности у Европи.

Говорећи на затварању 22. министарског савета,
генерални секретар ОЕБС-а Ламберто Занијер оценио је
да су, упркос поделама које постоје, постигнути одређе-
ни кораци, а да је током српског председавања остварен
знатан напредак.

– Успели смо да остваримо напредак и по појединим
питањима. Иако нема усвојених докумената, направили смо
конкретне кораке – рекао је Занијер, додајући да је током
српског председавања ОЕБС-у остварен знатан напредак.

Министарским саветом окончано је једногодишње
председавање Србије том организацијом, које је, према
оцени учесника, било веома успешно, а председавање
ОЕБС-у преузима Немачка.

Током дводневног скупа, Београд је био дипломатска
престоница Европе и света, а на маргинама конференције
одржано је више билатералних сусрета. Највише интере-
совање представника домаћих и светских медија изазвали
су састанци шефова дипломатије Русије и САД, те састанак
руског министра Сергеја Лаврова и турског министра
Мевлута Чавушоглуа. Такође, скуп је био и прилика за вели-
ки број билатералних састанака српског руководства са
иностраним званичницима. ƒ

Б. МИЉИЋ
Снимио Ј. МАМУЛА
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М
едија центар „Одбрана” и Народни
музеј у Београду решили су да
удружено обележе стогодишњицу
смрти велике сликарке, приредив-
ши изложбу „Надежда Петровић,

100 година од права на вечни помен”. Тако посе-
тиоца на уласку у Велику галерију Дома Војске
дочека најпре „Пут кроз јелову шуму”, а онда се
хронолошки нижу још седамдесет и два платна
из колекције Народног музеја – крајолици из
Србије, породични портрети, портрети српских
сељака, разгледнице из Париза... Различите ства-
ралачке фазе огледало су Надеждиног одраста-
ња, одлука, успеха, недаћа. Управо је живот под-
лога по којој је у дебелим и густим наносима боје
остављала траг. Свака њена слика прича је за
себе. Испричаћемо четири слике, а за остале
треба да посетите изложбу. Отворена је до 24.
децембра.

„Дереглије на Сави”, 1907.

„Дереглије на Сави” представљају свевреме-
ну представу живота на реци. И баш зато што то

НАДЕЖДА ПЕТРОВИЋ, 100 ГОДИНА 
ОД ПРАВА НА ВЕЧНИ ПОМЕН

ПРИЧА 
У ЧЕТИРИ
СЛИКЕ
Талентована. Одлучна. 
Пожртвована. Храбра. У много чему
прва. Прва Српкиња која 
је студирала у Минхену, прва 
сликарка која је имала самосталну
изложбу у Београду, међу првима који
су пригрлили модерну, прва жена 
ратни фотограф у Србији, прво женско
лице на новчаници... Због тог 
пробијања леда, није довољно ни сто
година да дивљење и сећање на 
Надежду Петровић утихну. А најбољи
начин измицања забораву једне 
сликарке јесу изложбе у њену част.

Нотр Дам

Острво љубави



може да буде било које време и било која река, у једном тре-
нутку повела се полемика о називу слике – да ли се насликани
реморкери налазе на Сави или на Дунаву. Тој забуни вероват-
но је кумовао неко од чланова њене породице. Као што су,
рецимо, погрешили и годину рођења на њеном надгробном
обелиску.

Слика је посебно важна јер означава почетак импресио-
низма у српској уметности. Боје су светле, површина воде
трепери, река и небо се спајају у рефлексији. Важна одлика
импресионизма је и напуштање атељеа и сликање под
ведрим небом. Надеждин улазак у свет уметности обележен
је сусретом са Ђорђем Крстићем, једним од првих хроничара
србијанског пејзажа, који јој је већ тада усадио идеју да се
сваки сликар „мора природом користити”. Тадашња критика
баш и није била благонаклона према њеним „новотаријама”, а
један критичар је чак импресионисте назвао „болесним и тру-
лим мозговима”. 

„Острво љубави”, 1907–1908. 
„Острво љубави” је слика која збуњује већину посматра-

ча. „Ово није Надежда”, уверено тврде. Од тренутка када је,
потресена ценкањем око мираза, раскинула веридбу ретко
кад је била романтична – у животу и на платну. Решила је да
се у потпуности посвети сликарству: „Не тражим љубав,
мужа, човека, нити срце и поштовање. Ја хоћу да сам сликар,
а не само жена, жена има доста”, писала је мајци. Међутим,
на овој слици приказала је љубав у више етапа – од удварања
до загрљаја, а када се неколико корака одмакнемо од платна,
пећински отвор постаје представа преплетеног мушког и
женског тела.

Још један детаљ који се не примети на први поглед,
вероватно зато што одудара од остатка композиције, јесте
гробље у горњем десном углу слике. Можда зато што се кућа
породице Петровић налазила поред гробља на Ташмајдану. А
можда зато што је баш у време настанка слике
њена омиљена сестра Анђа боловала од неиз-
лечиве болести.

„Нотр Дам”, 1911.
Историчари уметности рад Надежде

Петровић обично деле на четири периода:
минхенски, српски, париски и ратни. У
Паризу је живела у атељеу Ивана Мештро-
вића, похађала је неформалну модерну шко-
лу Марије Васиљев, вредно је радила, обила-
зила изложбе, често посећивала Лувр и гро-
бље Пер ла Шез, одлазила у позориште да
гледа Сару Бернар, дружила се са руским и
српским уметницима. Био је то и период
упознавања са авангардним уметничким
токовима, са уметницима попут Матиса и
Пикаса. Под утиском виђеног, сликала је
Булоњску шуму, језеро у Булоњској шуми,
кеј на Сени, мост на Сени... А сматра се да
потпуну уметничку зрелост постиже плаво-
зеленом композицијом „Нотр Дама”. 

„Косовски божури” 
– Грачаница, 1913. 

Мотиве које је обрађивала у Француској заменили су они
из балканских ратова. У рат је кренула добровољно као болни-
чарка. Није хтела да остане у санитету, већ је изричито захте-
вала да је пошаљу на фронт. За време рата сликала је пределе
кроз које је пролазила, српске средњовековне манастире и
остале задужбине. „Сви ми можемо изгинути, али наше спо-
менике морамо сачувати”, говорила је Надежда.

Грачаницу је сликала четири пута, али вероватно нај-
познатија верзија су „Косовски божури”. Иако се Милути-
нова задужбина налази у средишту слике, није и у првом
плану. Надежда нам изокола приповеда о рату. Акценат
ставља на црвене божуре, који су никли из посвећене крви
српских јунака. ƒ

Драгана БАРЈАКТАРЕВИЋ

Косовски божури

Дереглије на Сави
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Сре ди ште цркве не годи не у Ри-
мокато лич кој цркви је Ускрс, који
има четр на е сто днев ну при пре му, од
Пепел ни це и Чисте сре де до ваз ме -
ног тро дне вља, када су вер ни ци на
посе бан начин позва ни на пост,
моли тву и добра дела. Ускр сно или
ваз ме но сла вље наста вља се током
педе сет дана и завр ша ва свет ко ви -
ном Духо ва. 

Пра зни ци који озна ча ва ју Ису -
со во уте ло вље ње и рође ње на
земљи веза ни су уз божић ни циклус.
Сва ке годи не Божић се сла ви 25.
децем бра. При пре ме за тај вели ки
пра зник одви ја ју се током чети ри
неде ље доша шћа, или адвен та, док
божић но вре ме тра је до пра зни ка
Ису со вог крште ња, неде ље која
пада 6. јану а ра. Девет месе ци пре
Божи ћа (25. мар та) сла ви се Бла го -
вест, пра зник који озна ча ва наве -
ште ње по архан ђе лу Гаври лу и
Мари ји но при хва та ње да поста не
Мај ка Ису со ва. 

Посто ји уну тра шња пове за ност
изме ђу Ису со вог рође ња и тај не
вас кр сну ћа. Апсо лут на новост Ису -
со вог рође ња наго ве шта ва див ну и
нео по зи ву новост Њего вог ускр сну -
ћа, дога ђа ја изван ред но важног за
људ ски живот и веру. 

Пово дом Божи ћа, по лепом и
ста ром оби ча ју у цркви и по кућа ма
вер ни ка поста вља ју се јасли це које
пла стич но одра жа ва ју дога ђај Ису со -
вог рође ња. У неким кра је ви ма изра -

БОЖИЋ 
У РИМОКАТО ЛИЧ КОЈ ЦРКВИ

Цркве на или литур гиј ска  годи -
на у Римокато лич кој цркви испу ње -
на је низом пра зни ка. Већи на их је
поду дар на у Римокато лич кој и Пра -
во слав ној цркви, с мањим раз ли ка ма
с обзи ром на кален дар и оби ча је.
Сви хри шћа ни сла ве првен стве но
неде љу као спо мен на Ису со во вас -
кр сну ће, којој је, у ста ром заве ту,
прет хо ди ло сла вље субо те, што све
хри шћа не пове зу је с Јевреј ском
зајед ни цом. Цен трал ни литур гиј ски
пра зни ци обе ле жа ва ју спо мен Ису -
со вог уте ло вље ња, рође ња, муке,
смр ти и вас кр сну ћа, као и ваз не се -
ња на небо и посла ња Духа све то га.

П
ра зни ци озна ча ва ју повест
спа се ња и њихо вим сла в ље -
њем вер ни ци и сами по  ста -
ју суди о ни ци ма тих тај ни.

Божић је један од нај ра до сни јих пра -
зни ка, хри шћан ском срцу нај дра жи и
поро ди ца ма нај бли жи. Тога дана (25.
децем бра, или 7. јану а ра) хри шћа ни
сла ве рође ње Ису са од Деве Мари је.
Он који је веч ни Бог узео је смрт но
тело и тако постао у све му сли чан
људи ма осим у гре ху. Син оца веч но -
га постао је Син човеч ји, кога је све -
ту пода ри ла Бого ро ди ца у Витле је -
му, у јед ној неу глед ној пећи ни.
Њего вим рође њем све тло је дошло
у људ ску тми ну. 

ДЕТЕ 
У СРЕ ДИ ШТУ 
ПРА ЗНИ КА



Овај славни светитељ, слављен и данас по целом
свету, био је јединац у својих знаменитих

родитеља Теофана и Ноне, житеља Птаре у Ликији.
Као јединца сина, дарованог од Бога, родитељи га
посветише Богу и дадоше га стрицу Николају,
епископу Патарском, код кога се научио духовности. 

Као свештеник у Патари Свети Николај се
прочуо по миосрђу. Промислом Божјим изабран је за
архиепсикопа града Мира у Ликији. Милостив, мудар
и неустрашив, Николај је био прави пастир добри
стаду своме. У време гоњења хришћана под
Диоклецијаном и Максимилијаном бачен је у
тамницу, где је подучавао људе закону Божјем. 

Заштитник истине и правде св. Николај је
бдио над људима као ангел Божји. У два маха спасио
је по три човека незаслужене смртне казне. Био је
још за живота сматран светитељем, људи су га
призивали у помоћ у невољи, јављао им се у сну и на
јави. У старости се разболео и упокојио у Господу
многотрудан и многоплодан. Упокојио се 6. децембра
по старом, а 19. по новом календару 343. године. ƒ
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Православни
19. децембар – Свети Николај архиепископ мирликијски 

чудотворац – Никољдан
20. децембар – Света великомученица Екатерина
23. децембар – Свети великомученик Климент
27. децембар – Преподобни Алемпије Столпник

Римокатолички
25. децембар – Рођење Исуса Криста – Божић
26. децембар – Свети Стјепан, првомученик

Муслимански
23. децембар – Мевлуд

В Е Р С К И П Р А З Н И Ц И
1 5 – 3 1 .  д е ц е м б а р

Мевлиду-н-Небији, познат и као Мевлуд, Рођени, празник је рођења послани-
ка последњег Божјег Мухамеда. Благословени посланик Мухамед рођен је у

Меки, од оца Абдулаха и мајке Амине. По јулијанском календару тај догађај збио
се 20. априла 571. године. Истога дана у 63. години, обавивши своју посланичку
мисију, часно и достојанствено, вољом Божјом преселио се на онај свет. ƒ

РОЂЕЊЕ ПОСЛАНИКОВО

ђу ју се и умет нич ке јасли це које
се поста вља ју на дру га места на
који ма се људи сусре ћу и оку -
пља ју. Ките се зеле ни боро ви
или јел ке као знак новог почет ка
и живо та. Укра ша ва ју се кугла ма
или слич ним ново го ди шњим
укра си ма у знак вере да се Бог
даро вао људи ма, па и ми тре ба
да се дару је мо дру ги ма, или да
дару је мо дру ге. 

Нај ве ћи садр жај божић ног
отај ства (рође ња и про сла вља ња
тог вели чан стве ног дога ђа ја)
јесте Дете, Син Бож ји. Он је
дошао на земљу да би људ ску ноћ
теско бе и оча ја пре о бра зио у
Све ту ноћ. Зато је Дете сре ди ште
божић ног при зо ра, током којег
се упра во деца, као и током Ускр -
са, неиз мер но раду ју. Радо сни су
и њихо ви роди те љи, пошто су од
Бога доби ли нај ве ћи дар – Ису са.
Бог је у Ису су Хри сту послао нај -
леп ши поклон сво јим миље ни ци -
ма, дар без кога би све било пра -
зно и ништав но. 

Док се у Римокато лич кој
цркви Божић про сла вља 25. јану -
а ра, у Срп ској пра во слав ној
цркви тај пра зник се (по новом
кален да ру) обе ле жа ва 7. јану а ра.
Али се оби  ча ји веза ни за тај дан,
вео ма мало раз ли ку ју. ƒ

При ре дио 
Душан ГЛИ ШИЋ      

СВЕТИ НИКОЛАЈ ЧУДОТВОРАЦ



Пише  мр Драшко  ЖИВКОВИЋ КРАЈ ПУ ТА ШИ 
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О
во је вре ме сећа ња на епо пе ју Вели ког рата. Док
обе ле жа ва мо дату ме бита ка и стра да ња сећа мо
се побе да, жрта ва, хра брих поје ди на ца и вој ско -
во ђа. Пам ће ње рата ори јен ти са но је око пре по -
зна тљи вих места сећа ња – спо ме ни ка, костур ни -

ца, вој нич ких гро ба ља, места вој них опе ра ци ја... Може се
рећи да чини мо све како не бисмо забо ра ви ли прет ке, како
бисмо их пам ти ли и кроз сећа ње им се оду жи ли. Ипак, за све
то вре ме пома ло запо ста вље ни оста ју нај ста ри ји срп ски спо -
ме ни ци, они искле са ни из душе наро да. То су крај пу та ши. 

Крај пу та ши ма данас зове мо спо ме ни ке подиг ну те
поги ну лим вој ни ци ма. Чини се да их је било оду век и сву да.
Нај ви ше је оних посве ће них вој ни ци ма поги ну лим у рато ви -
ма од 1912. до 1918. годи не, али има и оних посве ће них
поги ну ли ма у 19. веку и Дру гом свет ском рату. Може мо их

наћи по целој Срби ји, али нај ви ше у таков ском кра ју, око ли -
ни Чач ка и Ужи ца, Кра ље ва и Ива њи це. Данас сто је поред
путе ва, у цркве ним пор та ма, у дво ри шти ма. Са њих нас гле -
да ју мање или више рас по зна тљи ви лико ви вој ни ка, зави сно
од тога коли ко је спо ме ник очу ван. А мно ге је начео зуб
вре ме на или су забо ра вље ни и зара сли у коров. У деце ни ја -
ма после Дру гог свет ског рата, при ли ком изград ње путе ва и
водо во да, мно ги су, да би били сачу ва ни, пре ме ште ни у сео -
ска дво ри шта и цркве не пор те. 

Поре кло у народ ном веро ва њу
Шта је запра во крај пу таш и ода кле дола зи? Да би се

нашао одго вор на то пита ње потреб но је зави ри ти у нај ду -
бље сло је ве срп ске душе, данас пре кри ве не насла га ма
модер но сти, вра ти ти се пра по чет ку. Шта је опре де ли ло
њихо ву пре по зна тљи ву фор му и шта нам она пору чу је?
Одго во ре тре ба тра жи ти у дру штве ном амби јен ту карак те -
ри стич ном за вре ме њихо вог настан ка. 

Ако је посве ћен мртвом, његов је темељ сасвим сигур -
но у рели гиј ским пред ста ва ма срп ских сеља ка. Тума че ње
смр ти, без кога није могу ће зами сли ти нијед но дру штво, а
наро чи то не оно тра ди ци о нал но, увек je део рели гиј ске
интер пре та ци је све та и живо та. У шта је веро вао срп ски
сељак? Бога та етно ло шка лите ра ту ра каже да је тра ди ци о -
нал на кул ту ра срп ских сеља ка, иако хри шћан ска и пра во -
слав на, била прот ка на оби ча ји ма, веро ва њи ма, риту а ли ма и

1 5 .  д е ц е м б а р 2 0 1 5 .

ШАПАТ
ПРАЗНИХ
ГРОБОВА
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риту ал ним забра на ма чије је поре кло у ста рој сло вен ској
рели ги ји. Карак те ри сти ка народ них веро ва ња, која се не
осла ња ју на све те књи ге или ауто ри тет све штен ства, јесте
да често непо ду дар на веро ва ња могу јед но вре ме но опста ја -
ти у кул ту ри. Пошту ју ћи на осо бен начин хри шћан ске пра -
зни ке, срп ски сељак исто вре ме но је чувао мно га веро ва ња и
оби ча је чија је осно ва прет хри шћан ска. Тако је на раз ме ђи
хри шћан ства и паган ства ство рен спе ци фи чан кул тур ни
ком плекс, који је етно лог Душан Бан дић назвао народ ном
рели ги јом Срба.

Цен трал на тач ка те народ не рели ги је јесте веро ва ње
да је цела при ро да про же та пара лел ном духов ном ствар но -
шћу, која све му даје живот и сми сао. Тако и чове ков живот
зави си, пре ма веро ва њу, од душе која у телу оби та ва и чије
раз два ја ње од тела зна чи теле сну и ово зе маљ ску смрт. Да
би се обез бе дио несме тан пре лаз душе на неки дру ги свет и
њен нови живот на том све ту било је потреб но изве сти низ
риту ал них магиј ских рад њи. На тај начин задо во ља ва не су
потре бе мртвих али и обез бе ђи ван мир живих. У супрот ном,
несми ре не душе могле су, пре ма веро ва њу, оме та ти нор ма -
лан живот сео ске зајед ни це, а посеб но нај бли же род би не.
Крај јед но го ди шњег пери о да обе ле же ног интен зив ном бри -
гом за суд би ну мртве душе завр ша вао се поди за њем спо ме -
ни ка. Зашто? Етно лог Сло бо дан Зече вић у књи зи „Култ
мртвих код Срба” твр ди да је инте грал ни део древ ног веро -
ва ња у посто ја ње душе нека да било веро ва ње по коме се
она може упо ко ји ти вези ва њем за
одре ђе но место. Отуд, пре ма
мишље њу Зече ви ћа, поти че древ ни
оби чај сад ње ста ба ла, нај че шће
воћа, на сео ским гро бљи ма који је
дуго опста јао у нашој тра ди ци о -
нал ној кул ту ри. Знат но касни је раз -
ви ло се веро ва ње да то може бити
и камен, па су поче ли да ничу над -
гроб ни спо ме ни ци који су услов за
кона чан сми рај душе.

Култ мртвих
Вођен мешо ви тим и међу соб -

но супрот ста вље ним осе ћа њи ма,
срп ски сељак се пре ма бли жњи ма
који су стра да ли ван зави ча ја и
чије тело није било могу ће на уоби -
ча јен начин сахра ни ти одно сио на
наро чит начин. Посве ћи вао им је
пра зан гроб. Пошто су стра дал ни -
ци, због сигур но сти живих, нај че -

шће сахра њи ва ни ван гро ба ља, и пра зни гро бо ви поди за ни
су на обо ди ма поро дич них има ња или села. Нерет ко је у
њима сахра њи ва но покој ни ко во оде ло или неки од њему
оми ље них пред ме та. Пра зан гроб тре ба ло је у пот пу но сти
да заме ни пра ви. Срп ски сеља ци орга ни зо ва ли су на њима
поме не, заду шни це, годи шњи це...

Сво јим при су ством у живо ту чла но ва поро ди це стра да -
лог, пра зан гроб задо во ља вао је њихо ве потре бе да уста но -
вље ним оби ча ји ма и орга ни зо ва ним жаље њем пре ва зи ђу
емо тив ну кри зу иза зва ну смр ћу. A oбичаји и риту а ли бри -
жљи во су про во ђе ни. Доступ ни изво ри пре но се веро ва ње
срп ских сеља ка пре ма коме је добар однос пре ма мртви ма
зна чио и пози ти ван однос више силе пре ма сеља ку, њего вој
сто ци, лети ни, имет ку уоп ште. Култ мртвих је у доброј мери
почи вао на сим бо лич кој раз ме ни изме ђу два све та. Тре ба
рећи и да је та ими та ци ја гро ба била само крај ње реше ње.
Ни у нај те жим вре ме ни ма се није лако оду ста ја ло од потра -
ге за тели ма нај ми ли јих. Ста ри ји чла но ви поро ди це ишли су
за вој ска ма и по боји шти ма тра жи ли тела.

Ко је крстио крај пу та ше
Назив који модер на нау ка кори сти за ту врсту сакрал -

них обје ка та јесте кено таф. Тра ди ци о нал ни срп ски назив за
ту врсту обе леж ја био је – спо мен. Данас је опште при хва ћен
назив нови јег поре кла – крај пу таш. Први пут се у лите ра ту -

ри поми ње у сту ди ји „Пла ва лини -
ја живо та” чачан ског песни ка
Бран ка В. Ради че ви ћа, из 1961.
годи не. Опи су ју ћи спо ме не посве -
ће не поги ну лим вој ни ци ма Ради че -
вић пише: „Такав спо ме ник није ни
гро бљан ски ни друм ски. Не пока -
зу је зем не остат ке. Не пред ста вља
сео ског дели ју коме захвал но село
за осо би те заслу ге поди же белег.
То је крај пу таш. Тако сам га
назвао. Јер, чини ми се, лику је
име ном.” 

Када се зна поре кло и сушти -
на спо ме на, мно го је лак ше одре -
ди ти шта све није крај пу таш. У
крај пу та ше се не могу убра ја ти
обе леж ја на мести ма стра да ња
оних који су након смр ти сахра ње -
ни на начин пред ви ђен оби ча ји ма,
спо мен-обе леж ја на мести ма сао -
бра ћај них несре ћа, раз не спо мен-
пло че које више опи су ју дога ђај

О њима се није мно го писа ло, етно ло зи су им посве ти ли тек неко ли ко тек сто ва. Део
дана шњег зна ња о крај пу та ши ма дугу је мо људи ма раз ли чи тих зани ма ња и усме ре ња,
заљу бље ни ци ма у свој зави чај који су, опи су ју ћи сео ске зна ме ни то сти, и њима 
посве ти ли пажњу. Веро ват но под стак ну та обе ле жа ва њем сто го ди шњи це Првог 
свет ског рата, Срби ја се сети ла и тих спо ме ни ка. Они се данас обна вља ју и шти те 
од про па да ња да би били сачу ва ни као траг нека да шње народ не кул ту ре. 
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стра да њем може се веза ти за Први срп ски уста нак. Тада се
обе леж ја јавља ју у већем бро ју него рани је. Она су малих
димен зи ја, непре ци зне изра де и нај че шће без епи та фа.
Дакле, знат но скром ни ји од оних који ће се поја ви ти пред
крај века. 

Прва масов ни ја поја ва крај пу та ша везу је се за Јавор ски
рат 1876. годи не. Рато ви за осло бо ђе ње јужних срп ских
кра је ва зна чи ли су пре ла зак дота да шњих гра ни ца Срби је и
веће шан се да тела поги ну лих оста ну на непри ја тељ ској
тери то ри ји, недо ступ на за сахра њи ва ње. Ипак, нај ви ше
крај пу та ша поја вљу је се после Првог свет ског рата, када је
и стра да ња било нај ви ше. Срп ски вој ник оста вљао је кости
у Алба ни ји, Грч кој, Фран цу ској, Туни су или у заро бље ни -
штву у некој од аустро у гар ских про вин ци ја, а суд би на мно -
гих стра да лих вој ни ка дуго је била непо зна та њихо вим поро -
ди ца ма. Често би чека ли пар годи на нада ју ћи се некој вести
о оцу, бра ту или сину, а потом би чува ње успо ме не на њега
пре у зи мао каме ни спо ме ник. Чека ње није било усло вље но
само надом у повра так вој ни ка кући, већ и мате ри јал ном
ситу а ци јом поро ди це. 

Како наво ди Ради че вић, цена јед ног спо ме ни ка могла је
дости ћи и 2.000 дина ра када је „хек тар добре земље бли зу
воде” коштао око 3.000 дина ра. Раз ли ке у димен зи ја ма,
богат ству дета ља и пре ци зно сти изра де поти чу упра во од
пла те жне могућ но сти нару чи о ца.

Раз вој каме но ре за штва
Како је дошло до пре ла за од скром ног каме ног спо ме -

на с почет ка 19. века на знат но већи, који карак те ри шу пре -
ци зни ја изра да и знат но веће богат ство дета ља? Одго вор се
може тра жи ти уну тар гра ни ца каме но ре зач ког зана та. У
Срби ји 19. века он није био мно го засту пљен. У сео ској
архи тек ту ри пре о вла да ва ла је упо тре ба дрве та, а као после -
ди ца више ве ков не тур ске вла сти цркве на архи тек ту ра и
орна мен ти ка биле су замр ле. У попи су зана та који је 1846.
годи не дао Дими три је Марин ко вић нема каме но ре за ца.
Затим, у доку мен ти ма упра ве варо ши Бео град вође ним у 19.
веку међу више од четр де сет есна фа насле ђе них из вре ме на
тур ске вла да ви не нема каме но ре зач ког, што гово ри да су
мај сто ри каме но ре сци били рет ки или их уоп ште није било.
То потвр ђу ју и запи си аустриј ског путо пи сца Фелик са Кани -
ца, који у делу „Срби ја – земља и ста нов ни штво” наво ди да
је међу број ном робом која је уво же на из Аустро у гар ске у
Срби ју, попут про из во да од мер ме ра и пор цу ла на, било и
над гроб них крсто ва. 

Пре ма мишље њу више дома ћих етно ло га, поја ва зна -
чај ни јих каме но ре зач ких радо ва у сео ској сре ди ни може се
дове сти у везу с поја вом досе ље ни ка из Хер це го ви не и
Црне Горе, тра ди ци о нал но добро упо зна тих с радом у каме -
ну, који масов ни је наста њу ју Запад ну Срби ју и Ста ри Влах.
Зато су живо пи сни над гроб ни ци и крај пу та ши ређи на југу
Срби је или у Поса ви ни, мада се поје ди нач ни слу ча је ви сре -
ћу пре све га захва љу ју ћи нару че ним радо ви ма. У истом вре -
ме, али неза ви сно од поја ве вештих мај сто ра, дола зи до
пора ста писме но сти у Срби ји, што омо гу ћа ва да се осим
ликов них пред ста ва спо ме ни ци и кено та фи обо га те дугим и
машто ви тим спо ме нич ким посве та ма – епи та фи ма. ƒ

(Наста вак у сле де ћем бро ју)

него кон крет ног поје дин ца... За таква и слич на обе леж ја
некад су били уоби ча је ни нази ви белег или мра мор.

Након уста на ка и рато ва
Миро слав Дра шкић у књи зи „Крај пу та ши око ли не Кра -

ље ва” твр ди да није могу ће наћи везу која би води ла од
сред њо ве ков не вешти не изра де спо ме ни ка до ова квог осо -
бе ног изра за наив не сео ске умет но сти. Каме ни над гроб ник
који је у сред њем веку био спе ци фич ност феу дал не кла се
изра ђи ван је од ква ли тет ног мате ри ја ла и био је врло богат
дета љи ма. Сеља ци ће знат но касни је доћи у пози ци ју да
изра ђу ју каме не спо ме ни ке, тако да нај ста ри ји откри ве ни,
пре ма Дра шки ћу, поти чу из 19. века. 

Обе леж ја као што је спо мен одно сно крај пу таш рани је
нису била честа. Доми нант но пољо при вред но ста нов ни -
штво, буду ћи веза но за земљу, није има ло при ли ку ни потре -
бу да често напу шта зави чај па је и стра да ње ван зави ча ја
било рет кост. Прво веће покре та ње ста нов ни штва пра ће но

Оби чај копа ња пра зног гро ба и веро ва ње на коме је
засно ван нису екс клу зив но сло вен ски или срп ски. Немач -
ки кла си чар Ервин Роде у сту ди ји „Psyhe – култ душе и
веро ва ње у бесмрт ност код Грка” наво ди број на веро ва ња
и риту а ле који се знат но поду да ра ју с оним која сре ће мо
код Срба и оста лих сло вен ских наро да, изме ђу оста лих и
веро ва ње у потре бу сим бо лич ног сахра њи ва ња у немо гућ -
но сти ствар ног. 

Опи су ју ћи посту пак с тели ма поги ну лих Туки дид у
„Исто ри ји Пело по не ског рата” пише: „Кад се врши сахра -
њи ва ње, кола возе сан ду ке, за сва ки котар по један. Уну -
тра су кости, које га је ко кота ра био. А један се одар носи
пра зан покри вен за неста ле, које не нађу, да би их сахра -
ни ли.” Отуд и назив који модер на нау ка кори сти за ту
врсту сакрал них обје ка та – кено таф од ста ро грч ког 
– пра зна гроб ни ца.

КЕНО ТАФ 
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П
рва фабрика за производњу барута у Србији била је
барутана у Страгарима. Подигнута 1807. године, све
до 1891. била је главни произвођач барута за српску
војску. У периоду од 1808. до 1900. године произво-

дила је само црни барут.  
С обзиром на то да је у Кнежевини после српско-тур-

ских ратова 1876–1878. године извршено пренаоружање
пешадије с 100.000 једнометних пушака типа „маузер-
кока” М.80 калибра 10,15 mm, било је неопходно обезбе-
дити довољне количине муниције. Ради тога промењена је
технологија производње муниције и црни барут замењен
је бездимним или малодимним барутом знатно веће енер-
гетске моћи. Указала се потреба за тим да барутана у
Страгарима промени начин производње и да набави нови
уређај за мерење специфичне густине и брзине сагорева-
ња барута, као и напона барутних гасова.

Председник Артиљеријског комитета пуковник Сава Гру-
јић предложио је почетком 1879. године да се у неку од
европских барутана пошаљу млађи официри. Средином
фебруара у Охитински барутни завод у Русији упућена је гру-
па официра како би сагледала наоружање и организацију
барутних магацина руске војске. У првој половини 1881. годи-
не, на предлог министра војног, млади официри упућени су у
Француску ради боравка у барутанама и фабрикама за произ-
водњу муниције. У Страгарима је током прве половине 1879.
године почела производња крупнозрнастог барута пречника
15–18 mm за нове топове. 

Изградња барутане у Обилићеву почела је 1889. године,
када је за те сврхе одобрен кредит од 600.000 динара. На
основу решења Министарског савета, у оквиру те суме било
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је 250.000 динара који су служили као основа за припрему
рада и набавку материјала. Убрзо су саграђена потребна оде-
љења и инсталације за производњу малодимног барута. Бару-
тана је пуштена у рад 1891. године. Испитивања малодимног
барута у Обилићеву дала су добар резултат. Међутим, бару-
тана је била зависна од иностранства, јер је азотна киселина,
важан састојак за производњу, морала да се увози. 

Производња барута и динамита у Краљевини Србији
била је регулисана „Законом о монополу барута и динамита”
из 1884. и његовим допунама из 1885. године. Нови „Закон о
производњи, увозу и продаји барута, динамита и осталих рас-
прскавајућих смеса” усвојен је 1890. године. Производња,
увоз и продаја барута, динамита и других распрскавајућих
експлозивних смеша, као и фишека напуњених тим смешама,
било је искључиво право државе. То своје право, изузев про-
изводње барута, држава је могла да уступи приватном лицу
под условима које министар војни пропише и закључи. Новац
који је добијан од продаје држави потребног барута, као и
сав приход од зграда и земљишта барутана које су даване у
закуп, улазили су у Барутански фонд, основан 1888. године
при Министарству војном. Фонд је служио за финансирање,
развијање и одржавање барутана, подизање барутних мага-
цина, радионица и осталих зграда, усавршавање израде бару-
та, за школовање стручних лица и пробу нових проналазака,
набавку справа, алата и машина. На тај начин производња
барута требало је да буде независна од државног буџета. ƒ

Др М. МИЛКИЋ

Б А Р У Т А Н Е  У  К Н Е Ж Е В И Н И  

И  К Р А Љ Е В И Н И  С Р Б И Ј И

Производња, увоз и продаја барута,
динамита и других распрскавајућих
експлозивних смеша, као и фишека
напуњених тим смешама, било је
искључиво право државе. То право,
изузев производње барута, држава је
могла да уступи приватном лицу под
условима које министар војни пропише
и закључи. Новац који је добијан од
продаје држави потребног барута, као
и сав приход од зграда и земљишта
барутана које су даване у закуп, 
улазили су у Барутански фонд, 
основан 1888. године при 
Министарству војном.

У надлежности
државе



З
ахва љу ју ћи меди ји ма, помо ћу којих нам воде ћи
свет ски брен до ви сва ко днев но суге ри шу и које је
теле фо не, ауто мо би ле или лоси о не за бри ја ње
пожељ но кори сти ти, сти че се ути сак да је уло га
савре ме ног чове ка посве бана ли зо ва на и да је,

запра во, дове де на до ста ди ју ма у коме се све извр ша ва
меха нич ки, без мно го раз ми шља ња и пре и спи ти ва ња. Није
тако оду век било. 

Аугустa Ландмесерa, некадашњeг чланa Наци стич ке
пар ти је, може мо сма тра ти чове ком кога исто ри ја неће пам -
ти ти по дело ва њу, већ искљу чи во по неде ло ва њу и по опор -
ту ни зму с којим се вешто пои гра вао, чак на гра ни ци лудо сти.
Рођен је сре ди ном 1910. годи не у земљи која се већ уве ли ко
спре ма ла за ула зак у још један од епо хал них суко ба. 

Несва ки да шњи пер фор манс

Како му сте че но обра зо ва ње није било довољ но за
сигур но рад но место, а још мање за изве сну егзи стен ци -
ју, током 1931. годи не при дру жу је се тада расту ћој и сва -
ка ко при ма мљи вој Наци стич кој пар ти ји. У прве чети ри
годи не члан ства Ланд ме сер се гла сно зала гао за мили та -
ри стич ки и раси стич ки однос ка оста лим наци ја ма и гру -
па ма, про па ги ра ју ћи Орве лов ски начин демо кра ти је, у
коме су неки више повла шће ни од дру гих.  

Али, баш тада се и дого дио тре ну так који при чи о
њему даје зани мљив обрт. Док је био узор ни члан вла да -
ју ћег миљеа, Ланд ме сер упо зна је и, што је још важни је,
заљу бљу је се у Ирму Еклер, девој ку јевреј ског поре кла.
Како би се у њеним очи ма макар дели мич но иску пио за
сво је рани је ста во ве, пре ко ноћи поста је закле ти и јав ни
непри ја тељ хушкач ке про па ган де. Због непри ме ре ног
дело ва ња, 1935. годи не искљу чу ју га из пар ти је.

О Ланд ме се ру се не зна мно го, али се веру је да за
живо та није овла дао нијед ном од завид них вешти на леви -
та ци је, што се, изме ђу оста лог, често убра ја у основ не
тален те за пости за ње наро чи тих дела. Па и поред поме -
ну тих недо ста та ка, шан су за свој Худи ни јев ски пер фор -
манс и сво је вр сни омаж љуба ви, Ланд ме сер је добио и
брже него што је оче ки вао.

Про во де ћи рад ни век на бро до гра ди ли шту „Блом +
Вос” у Хам бур гу, ука за ла му се једин стве на при ли ка да
при су ству је пори ну ћу вој ног бро да за обу ку Хорст Весел.
У тре нут ку када је и зва нич но крште на буду ћа узда ни ца
раз ви је не мор на ри це на сто ти не хип но ти са них дла но ва
исто вре ме но се обре ло у вазду ху ода ју ћи тако нај ви ше
поча сти Фире ру. Руке Аугу ста Ланд ме се ра оста ле су на
њего вим прси ма. И не само то! Он је читав про то кол про -
пра тио с цинич ним осме хом на усна ма, изру гу ју ћи се тако
Тре ћем рај ху. 

1 5 .  д е ц е м б а р 2 0 1 5 .
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ПРИ ЧА О АУГУ СТУ 
ЛАНД МЕ СЕ РУ

Некадашњeг чланa Наци стич ке 
пар ти је може мо сма тра ти 
лич но шћу коју исто ри ја неће 
пам ти ти по дело ва њу, већ 
искљу чи во по неде ло ва њу 
и по опор ту ни зму с којим 
се вешто пои гра ва ла, чак 
на гра ни ци лудо сти

ИЗМЕЂУ Љ
ИДЕОЛО



На мар ги на ма исто ри је

Нажа лост, тужној при чи тог посве до че ног Дон Кихо та,
тај потез оси гу рао је и тра ги чан епи лог. Како се и нада ље
оглу шио о више упо зо ре ња да се раз ве де од Ирме Еклер и
ујед но избег не опту жбе за прља ње расне и наци о нал не
части, Ланд ме се ру није пре о ста ја ло дру го него да са поро -
ди цом потра жи уто чи ште у егзи лу. Ипак, њихов план да се
без бед но пре ба це у Дан ску осу је ћен је на гра ни ци. Пред
нека да шњег чинов ни ка пар ти је изнет је и послед њи улти ма -
тум. Или ће се одре ћи сво је поро ди це (са Ирмом је у међу -
вре ме ну добио ћер ки цу) или ће и њега, зајед но са супру гом
и дете том, свр ста ти у непо жељ ну јевреј ску ску пи ну.

Након што се пар и даље поја вљи вао у јав но сти, обе -
сми шља ва ју ћи тако срам не уце не тада шње вла сти, Геста по
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их је при вео и суо чио с озбиљ ним опту жба ма. Ланд ме се ра
су осу ди ли на тро го ди шње издр жа ва ње казне у озло гла ше -
ном лого ру Бор гер мур, док је Ирма Еклер нај пре упу ће на у
јед ну од држав них казни о ни ца, да би је неду го потом пре -
ба ци ли у жен ски логор који се нала зио у Равен сбур ку
(познат по томе што је нај че шће пред ста вљао успут ну ста -
ни цу до Аушви ца).

Током зато че ни штва Ирма Еклер доби ла је још јед ну
девој чи цу, коју јој је упра ва затво ра оду зе ла и про сле ди ла у
град ско сиро ти ште. Неду го потом, живот је завр ши ла у
систе мат ски осми шље ним ликви да ци ја ма, зајед но са четр -
на ест хиља да оста лих жена. Аугу ста Ланд ме се ра пусти ли су
накрат ко из лого ра 19. јану а ра 1941, дозво лив ши му да
ради као посло во ђа локал не тран спорт не ком па ни је. Казне -
ном пеша диј ском воду, под озна ком 999, доде љен је 1944.
годи не при ли ком моби ли за ци је. У зиму те годи не живот је
изгу био негде на тери то ри ји Хрват ске.

Од чуде сних дога ђа ја који се везу ју уз име тог чове ка
па све до данас про шло је више од седам деце ни ја. За то
вре ме на свет ској позор ни ци, с мањим и већим успе си ма,
сме њи ва ле су се воде ће еко ном ске силе, омра же ни држав -
ни ци, чак и бом бе које су у неко ли ко секун ди могле да
пони ште читав 20. век. Оно што, ипак, и даље опста је на
мар ги на ма исто ри је јесте при ча о чове ку коме је ода ност
дослов но спу та ла руке, пре о бра тив ши га тако у сво је вр сни
гро мо бран јед ног вре ме на и јед не љуба ви. ƒ

Нема ња ОБЛА КО ВИЋЉУБАВИ И
ГИЈЕ
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о
вих дана лекар у Војномедицинској академији капе-
тан Дениел Пешић приводи крају специјализацију.
После четири године мукотрпног рада и одрицања
стећиће звање специјалисте медицине спорта.
Истовремено, Дениел припрема и докторске студи-

је, па се новом, вишем звању нада већ наредне године. И
поред свих „књишких” обавеза он успева да нађе времена
за скијање. Готово свакодневно вежба „на суво”, како би
кондицију темпирао за предстојеће припреме на Копаони-
ку и такмичења која су пред њим.

Овај млади специјализант ВМА бележи сјајне резул-
тате не само на ски-стази већ и у струци, као лекар војне
репрезентације. Осим санирања њихових повреда и опо-
равка, Дениелу је поверен и задатак балансирања исхране
и суплементације наших спортских узданица.

Љубав из детињства
На скије је први пут стао с две године. Под будним

оком оца, војног пилота, научио је основне покрете и заво-
лео зимски спорт. Врло брзо је, међутим, превазишао учи-
теља, па је већ с 11–12 година оца учио скијашким „цака-
ма”. Његове снове да постане професионални скијаш сру-
шио је рат, протеравши га не само из родног Мостара већ
и из омиљеног спорта. Ипак, на скије га је поново вра-
тила Војска, омогућивши му да оствари барем делић
снова.

Тих првих година које је с оцем проводио на
Јахорини јасно се сећа. Сваки слободан викенд
током зиме њих двојица су провели у скијању
по босанским планинама. Знали су, каже, да
устану у четири сата, путују од Мостара до
Јахорине, цео дан проведу на стази и увече
се врате кући. 

– Тада сам био прилично несташан на
стази. Због вратоломија које сам правио
редари су ми више пута одузимали ски-
пас. Иако сам се пресвлачио, маскирао
и враћао на стазу, редари су ме, због
мог стила, препознавали и опет уда-
љавали са стазе – каже Пешић,
кога су управо те вратоломије,
годинама касније, препоручиле за
војну репрезентацију.

– Униформу сам први пут
обукао после факултета, у Шко-
ли резервних официра 2003, а
већ 2005. године сам се акти-

Рођен на скијама
РепРезентативац војске сРбије у алпским дисциплинама
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вирао. Наредних шест година провео сам у специјалним
јединицама у којима је тренирање било примарно, па сам
као лекар имао пуне руке посла – присећа се Дениел својих
„војних” почетака. 

После неколико година рада у Специјалној бригади,
Пешић је с јединицом отишао на скијање, где су професо-
ри и инструктори препознали његов вансеријски таленат и
позвали га да буде део репрезентације. И тако је почео да
се остварује његов сан. 

Ипак, љубав према скијању оставила је, а и даље
оставља последице. До сада је имао повреде оба рамена,
потрес мозга, повреде зглобова... Последња у низу била је
повреда рамена на Копаонику, када му је на тренингу отпа-
ла скија јер није био исправан вез. При великој брзини
падао је готово 50 метара низ стазу. Повреду рамена коју
је ту зарадио, лечио је дуже од годину дана. То га, међутим,
није удаљило са стазе.

ЗлАТнА бРонЗА
Скијашка војна репрезентација с много ентузијазма

почела је да се појављује на такмичењима. Први запа-
жен резултат постигли су свега неколико година

пошто су се „спојили” – на Првим светским вој-
ним зимским играма у Аости 2010. године,

када су екипно освојили бронзу. 
– Тренутак када сам се попео на

постоље у Аости никад нећу забора-
вити. Нисмо веровали да смо освоји-
ли медаљу. Остале земље, које су
можда и имале појединачно боље
такмичаре, имале су киксеве и
падове, па смо нас тројица
„испливали”. Чак ни после трке
нисмо размишљали о медаљи.
Тек кад смо дошли у хотел, виде-
ли смо резултате. Брзо смо уле-
тели у кола и отрчали да прими-
мо одличја – сећа се свог првог
и до сада највећег успеха, када
се пре пет година са момцима
из репрезентације окитио
бронзом, која је за њих и
данас злата вредна.

Екипа у истом саставу и
данас наступа. Крајем јануа-
ра очекује их велико
CISM-ино такмичење у
Италији, које ће бити опи-

павање противничког пулса пред Војну олимпијаду у Сочију
2017. године. Ипак, свесни су да је конкуренција сурова и
да већина озбиљних земаља у маскирним униформама крије
професионалне спортисте и државне репрезентативце.

– Велики број такмичара с праве олимпијаде учествује
и на војној, јер су сви они формално запослени у војсци. То
је модел који су велике земље нашле како би бринуле о сво-
јим спортистима и, наравно, освајале медаље – објашњава
Пешић, истичући да је у тим случајевима једини задатак
спортисте да тренира.

Код нас је, међутим, ситуација потпуно другачија. Иако
учествујемо на регионалним и светским такмичењима,
наши војни репрезентативци немају статус спортисте. 

– Немамо још законске одредбе којима би професио-
налним спортистима омогућили да имају статус активних
војних лица, а да се неометано припремају, тренирају и так-
миче. Ми у редовима имамо готово рекреативце, а спорт-
ске силе професионалце. Њихови скијаши, на пример, тре-
нирају од 250 до 270 дана годишње на снегу, а ми после
неколико недеља на Копаонику хоћемо да им изађемо на
црту – појашњава пат позицију у којој се налазе и спорти-
сти и Војска, која у овом тренутку тражи модел да у своје
редове доведе Асмира Колашинца, Миланка Петровића,
Невену Игњатовић...  

Наше скијаше, више него друге спортисте, ограни-
чава и енормна цена, барем за наше услове, опреме и тре-
нинга. Скије, штапове, панцерице, штитнике и одела
наши репрезентативци платили су из свог џепа, а сваки
од њих годинама је улагао у своје мало скијашко царство,
које данас вреди и по неколико хиљада евра.

Ипак, сви ти проблеми младог лекара нису поколе-
бали. Управо зато је за последњих седам година у дисци-
плинама слалому и велеслалому постигао завидне резул-
тате. У Француској је, у конкуренцији од 54 такмичара,
појединачно заузео 17. позицију, што је, имајући у виду
његове услове рада и тренирања спрам противничких
врхунских услова, сјајан резултат.
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– Професионално бављење спортом није здраво, и
то је управо реченица којом почињем предавања. Напор
који организам професионалног спортисте трпи није
добар и носи готово идентичан ризик као и седентиран
начин живота – каже др Пешић, истичући да за људски
организам умерена физичка активност даје најбоље
резултате.

Један од најуспешнијих војних скијаша, капетан Дениел Пешић, први пут на скије
стао је с две године. Под будним оком оца, војног пилота, научио је основне покрете
и заволео зимски спорт. Његове снове да постане професионални скијаш срушио
је рат, протеравши га не само из родног Мостара већ и из омиљеног спорта. 
Ипак, на скије га је поново вратила Војска, омогућивши му да оствари барем
делић својих снова.



– Током припрема, које су најчешће на Копаонику,
спортисти не могу да имају посебну исхрану, јер су „на
линији” с редовним саставом. А спортиста не може са сла-
нином и паризером да на траци да максималне резулта-
те. Професионални спорт захтева професионални однос
према сваком сегменту, посебно према исхрани – поја-
шњава Дениел, подсећајући да додаци исхрани знатно
утичу на форму. А они, богами, „папрено” коштају – за
једног спортисту суплементи по сезони (шест месеци)
износе око 100.000 динара, док клуб за то мора да одво-
ји и до 10.000 евра.

Током година које је посветио Војсци и скијању
морао је да се одрекне много чега. Посао и брз темпо
живота често га држе ван куће и далеко од породице, која,
ипак, има разумевања за његову свестраност. 

Од седам дана у недељи, бар пет тренира. Његов
социјални живот трпи много. За последње четири године
прочитао је стотине књига и хиљаде страница. Али само
стручне литературе.

Одавно је почео да осећа последице спортског живо-
та – бол у рукама, зглобовима, раменима... Међутим, стал-
на физичка активност олакшава му муке. Клин се, изгледа,
клином избија.

Скијање се убраја у један од најздравијих, али и најо-
паснијих спортова. Осим тога, професионално бављење
изискује велики новац, који ретко који појединац може да
приушти. Квалитетнија опрема кошта по неколико десети-
на хиљада евра, а пратити „зимски караван” и током годи-
не се сељакати с планине на планину како би се вежбало у
снежном амбијенту тражи и до 150.000 евра годишње.
Управо зато земље које су најуспешније у том зимском
спорту „стају иза” својих спортиста, финансирајући њихов
професионали развој. 

Новца за скијаше у Србији, а ни у Војсци, очигледно
нема. Управо зато сви наши потенцијали већ с 15 година
каче панцерице и штапове о клин и постају инструктори
скијања. Њихови снови топе се попут снежне пахуље... ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
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СпОртСки центар

Капетан Пешић истиче да, гледајући могућности
и капацитете, Спортски центар Војне академије, с мно-
гобројним отвореним теренима, базеном, салама, тере-
таном, сауном и кардио-центром, има најбољи потенци-
јал за припрему спортиста, и у Војсци и у земљи. 

– Трудимо се да читаве године радимо „суве тренин-
ге”, углавном по Кошутњаку, Ушћу и на Војној академији. С
репрезентацијом проведемо око три недеље на Копаони-
ку, а ја се трудим да, у својој режији, „ухватим” бар још 15
дана на снегу – каже Пешић, истичући да га управо неде-
финисан статус спортисте спречава да више одсуствује с
посла. С стручне стране гледајући, Даниел истиче да спор-
тиста који после проведених осам сати на послу иде на тре-
нинг од умора не може да постигне жељене резултате.

Лекар репрезентације
CISM-а је нашла начин да од младог доктора извуче

максимум. Осим што под заставом Србије и грбом Војске на
скијама бележи сјајне резултате, Дениел стручним саветима
помаже нашим осталим спортистима како да, уз балансира-
ну исхрану и адекватну суплементацију, постигну најбоље
резултате.

– Као лекар репрезентације бринем о здрављу спорти-
ста, помажем им да темпирају форму, пратим њихов опора-
вак у случају повреде, саветујем их током такмичења и пома-
жем у изради режима исхране и суплементације – појашња-
ва Пешић област за коју је стручан. Осим о здрављу наших
војних спортиста, Дениел је бринуо о српским кошаркаши-
цама када су освојиле злато у Будимпешти, сарађује с руко-
метном репрезентацијом, а сада највише ради са скијаши-
цом Невеном Игњатовић.

Своје знање спреман је несебично да подели с друго-
вима из војне репрезентације. Ипак, у том смислу постоји
један проблем. 
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I Расписује се конкурс за избор у звање наставника:
1. једног наставника за ужу научну област физикална меди-

цина и рехабилитација у звање редовног професора;
2. једног наставника за ужу научну област интерна медици-

на подобласт кардиологија у звање редовног професора;
3. једног наставника за ужу научну област патологија у зва-

ње редовног професора;
4. једног наставника за ужу научну област хирургија подобласт

пластична хирургија и опекотине у звање ванредног про-
фесора;

5. једног наставника за ужу научну област нуклеарна меди-
цина у звање ванредног професора;

6. једног наставника за ужу научну област дерматовенеро-
логија у звање ванредног професора;

7. два наставника за ужу научну област трансфузиологија у
звање ванредног професора;

8. два наставника за ужу научну област орална медицина у
звање ванредног професора;

9. једног наставника за ужу научну област анестезиологија
и интензивно лечење у звање доцента;

10.   једног наставника за ужу научну област хирургија подобласт
ортопедска хирургија и трауматологија у звање доцента;

11. једног наставника за ужу научну област хирургија подобласт
урологија у звање доцента;

12. једног наставника за ужу научну област хирургија подобласт
пластична хирургија и опекотине у звање доцента;

13. једног наставника за ужу научну област хистологија и ембри-
ологија у звање доцента;

14. једног наставника за ужу научну област патологија у зва-
ње доцента;

15. једног наставника за ужу научну област физикална меди-
цина и рехабилитација у звање доцента;

16. једног наставника за ужу научну област интерна медици-
на подобласт нефрологија у звање доцента;

17. једног наставника за ужу научну област фармацеутска меди-
цина у звање доцента.

II Расписује се конкурс за реизбор у звање наставника:
1. једног наставника за ужу научну област гинекологија и аку-

шерство у звање ванредног професора;
2. једног наставника за ужу научну област интерна меди-

цина подобласт реуматологија у звање ванредног про-
фесора;

3. једног наставника за ужу научну област интерна медици-
на подобласт хематологија у звање ванредног професора;

4. једног наставника за ужу научну област судска медицина
у звање доцента.

III Расписује се конкурс за избор у звање сарадника:
1. једног сарадника за ужу научну област офталмологија

у звање асистента;
2. једног сарадника за ужу научну област хирургија подо-

бласт урологија у звање асистента;
3. једног сарадника за ужу научну област анестезиологи-

ја и интензивно лечење у звање асистента;
4. једног сарадника за ужу научну област хирургија подо-

бласт ортопедска хирургија и трауматологија у звање
асистента;

5. једног сарадника за ужу научну област хирургија подо-
бласт васкуларна и ендоваскуларна хирургија у звање
асистента;

6. једног сарадника за ужу научну област интерна меди-
цина подобласт кардиологија у звање асистента;

7. два сарадника за ужу научну област интерна медици-
на подобласт гастроентерологија у звање асистента;

8. једног сарадника за ужу научну област дерматовенеро-
логија у звање асистента;

9. једног сарадника за ужу научну област фармакологија
и токсикологија у звање асистента;

10. једног сарадника за ужу научну област медицинска
микробиологија у звање сарадника у настави;

11. једног сарадника за ужу научну област фармакологија
и токсикологија у звање сарадника у настави.

IV Расписује се конкурс за реизбор у звање сарадника:
1. једног сарадника за ужу научну област интерна меди-

цина подобласт кардиологија у звање асистента;
2. једног сарадника за ужу научну област интерна меди-

цина подобласт пулмологија у звање асистента;
3. једног сарадника за ужу научну област епидемиологи-

ја у звање асистента.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА
1) да је кандидат професионални припадник Војске Србије;
2) да кандидат није правоснажно осуђиван за кривично

дело против полне слободе, фалсификовања јавне испра-
ве коју издаје високошколска установа или примања
мита у обављању послова у високошколској установи.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА 

I За избор у звање редовног професора:

1) да кандидат има:
(1) најмање шест in exten so радова у часописима са

кумулативним импакт фактором са JCR листе
чија је вредност најмање три, а кандидат треба да
буде најмање у два рада први аутор или носилац
рада (последњи аутор), а да су најмање три рада
објављена од избора у звање ванредни професор;

(2) најмање четири рада у часописима индексираним
у SCI Expan ded бази података, без импакт факто-
ра, од тога два после избора у звање ванредни про-
фесор;
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(3) осам радова у часописима индексираним у MEDLI -
NE, од тога четири после избора у звање ванред-
ни професор.

Радови из категорије (2) могу бити замењени радовима
из категорије (1), а радови из категорије (3) могу бити заме-
њени радовима из категорија (1) и (2);

2) саопштења на међународним или домаћим научним
скуповима;

3) статус руководиоца научноистраживачког или струч-
ног пројекта или сарадника на таквом пројекту и нај-
мање пет публикација или саопштења која су про-
истекла из рада на пројекту;

4) књигу односно монографију из релевантне области
или уџбеник (односно превод уџбеника) за област из
које се бира;

5) да је руководио израдом најмање једне докторске
тезе као ментор или да је из пројекта којим руково-
ди одбрањена најмање једна докторска теза на неком
од других медицинских факултета;
да је учествовао најмање два пута у комисијама за
одбрану докторске дисертације. Уместо менторства,
односно руковођења израдом докторске дисертаци-
је, може се вредновати и чланство у комисијама за
оцену и одбрану докторске дисертације одбрањене
до 1. октобра 2016. године, односно менторство или
руковођење израдом магистарске тезе одбрањене
до 1. октобра 2014. године;

6) остварене активности у најмање четири елемента из
Табеле елемената доприноса наставника академској
и широј заједници (табела 1. као прилог Критерију-
мима за стицање звања наставника на Универзите-
ту одбране у Београду – „Службени војни лист”, број
7/12).

II За избор у звање ванредног професора:
1) да кандидат после избора у звање доцента има:

(1) најмање два in exten so рада у часописима са куму-
лативним импакт фактором са  JCR листе чија је
вредност најмање 0.75; 

(2) најмање један in exten so рад у часописима индек-
сираним у SCI Expan ded бази података без импакт
фактора; 

(3) најмање два in exten so рада у часописима индек-
сираним у MEDLI NE бази података.

Радови из категорије (2) могу бити замењени радовима из
категорије (1), а радови из категорије (3) могу бити замењени
радовима из категорија (1) и (2)
2) статус руководиоца научноистраживачког или стручног

пројекта или сарадника (члан истраживачког или струч-
ног тима) на таквом пројекту;

3) са кандидат од избора у звање доцента испуњава један
од наведених услова:
(1) има објављену књигу или монографију из релевант-

не области;
(2) има објављен уџбеник или превод уџбеника за

област из које се бира;

(3) има објављен практикум, збирку задатака или
скрипту за наставу из области из које се бира.

Наведене публикације могу се заменити са најмање два
поглавља у књигама, монографијама, уџбеницима или прево-
дима уџбеника, или уређивањем два тематска зборника радо-
ва, или уређивањем једне монографије из уже научне области
за коју се бира;
4) саопштења на међународним или домаћим научним ску-

повима;
5) менторство за израду најмање једног магистарског рада

или докторске дисертације. Овај услов може се заме-
нити учешћем у комисији за одбрану две тезе (доктор-
ске, магистарске или обе) или учешћем у комисији за
одбрану једне тезе (докторска или магистарска) уз уче-
шће у својству ментора за две здравствене специјали-
зације (супспецијализације);

6) остварене активности у најмање три елемента из
Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (табела 1. као прилог Критеријумима
за стицање звања наставника на Универзитету одбра-
не у Београду – „Службени војни лист”, број 7/12).
Услови за реизбор у звање ванредног професора идентич-

ни су условима за избор, с тим да су ти услови постигнути од
избора у звање ванредног професора.

III За избор у звање доцента:
1) да кандидат поседује научни степен доктора наука из

уже научне области за коју се бира и матичну здравстве-
ну специјализацију на предметима за које таква специ-
јализација постоји;

2) најмање трогодишње педагошко искуство у звању аси-
стента;

3) просечна оцена са студија најмање осам (8);
4) научни односно стручни радови објављени у научним

часописима или зборницима са рецензијама и то:
(1) најмање један in exten so рад, као први аутор у часо-

пису са импакт фактором са Jour nal Cita tion Report
(JCR) листе чија је вредност најмање 0.75, одно-
сно више радова у часописима са JCR листе (први
аутор у једном) чији је кумулативни импакт фак-
тор 0.75;

(2) најмање један in exten so рад у часопису индекси-
раном у SCI Expan ded бази података без импакт
фактора;

(3) најмање два in exten so рада у часописима индек-
сираним у MEDLI NE бази података.

Рад из категорије (2) може бити замењен радом из катего-
рије (1), а радови из категорије (3) могу бити замењени радови-
ма из категорија (1) и (2);
5) остварене активности у најмање два елемента из

Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (табела 1. као прилог Критеријумима
за стицање звања наставника на Универзитету одбра-
не у Београду – „Службени војни лист”, број 7/12);

6) кандидати без претходног или са непотпуним претход-
ним трогодишњим педагошким искуством у звању
асистента: 

(1) два пута више радова по свим ставкама од броја
који је предвиђен за избор у звање доцента;

(2) објављена књига или монографија из релевантне 
области или уџбеник за предмет за који се бира



ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ
НА КОНКУРС

Уз пријаву на конкурс кандидати треба да приложе:
1. биографске податке и доказе о испуњености услова кон-

курса, систематизоване према главама II, III, IV, V и VI
у Обрасцу – Извештај комисије о пријављеним канди-
датима за избор у звање наставника, а према „Упутству
за припрему документације која се предаје приликом кон-
курисања за изборе/реизборе у звања наставника на Уни-
верзитету одбране” (Образац извештаја и Упутство пре-
узети са интернет адреса www.uo.mod.gov.rs или
www.mfvma.mod.gov.rs или у Секретаријату Медицин-
ског факултета Војномедицинске академије);

2. библиографију објављених научних и стручних радова
са копијама примерака научних радова и других публи-
кација;

3. уверење надлежног органа МУП-а о непостојању пра-
воснажне пресуде за кривично дело против полне сло-
боде, фалсификовања јавне исправе коју издаје високо-
школска установа или примања мита у обављању посло-
ва у високошколској установе.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаве на конкурс за (ре)избор у звање наставника одно-

сно сарадника подносе се на адресу Војномедицинске академије
Црнотравска број 17, Београд (преко шалтера деловодства), са
назнаком „конкурс за избор/реизбор у звање наставника одно-
сно сарадника”. У пријави обавезно навести адресу и телефон,
ужу научну област и звање за коју се пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће бити
разматране.

Конкурсна документација неће се враћати кандидату.
Конкурс је отворен 30 дана рачунајући од првог наредног

дана од дана објављивања. ƒ

УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
ВОЈНА АКАДЕМИЈА

pас пи су је

ЈАВНИ КОН КУРС
за избор у звање наставника у пољу 

друштвено-хуманистичких, 
техничко-технолошких 

и природно-математичких наука

Б) ПОЉЕ ТЕХНИЧКО-ТЕХНОЛОШКИХ НАУКА

I Реизбор у звање наставника: 
1. једног наставника за ужу научну област Геодезија у зва-

ње ванредни професор и
2. три наставника за ужу научну област Телекомуникаци-

је у звање доцент.

II Избор у звање наставника: 
1. једног наставника за ужу научну област Ракетни систе-

ми и системи управљања ватром у звање ванредни про-
фесор;

2. једног наставника за ужу научну област Радарски
системи у звање доцент и

3. једног наставника за ужу научну област Опште машин-
ске конструкције у звање доцент.

В) ПОЉЕ ПРИРОДНО-МАТЕМАТИЧКИХ НАУКА

I Реизбор у звање наставника: 
1. једног наставника за ужу научну област Физи-

ка у звање ванредни професор.

А) ПОЉЕ ДРУШТВЕНО-ХУМАНИСТИЧКИХ НАУКА

I Реизбор у звање наставника: 
1. једног наставника за ужу научну област Војна истори-

ја у звање ванредни професор и 
2. једног наставника за ужу научну област Стратегија у

звање доцент.

или поглавље у званичном уџбенику за предмет
за који се бира;

(3) да учествује у реализацији научноистраживачких
пројеката;

(4) детаљно образложен предлог Наставно-научног 
већа о разлозима за избор у звање доцента.

Услови за реизбор у звање доцента идентични су условима
за избор, с тим да су ти услови постигнути од избора у звање
доцента.

IV За избор у звање асистента:
1) да је кандидат завршио одговарајућу здравствену спе-

цијализацију (на клиничком предмету или на претклинич-
ком предмету за који постоји здравствена специјализа-
ција);

2) да је кандидат уписао докторске академске студије или
му је као магистру наука одобрена тема за израду док-
торске дисертације;

3) да је кандидат студије завршио са просечном оценом
најмање осам (8);

4) да кандидат има најмање jeдан рад in exten so, као први
аутор у часопису са рецензијом.
Услови за реизбор у звање асистента идентични су услови-

ма за избор, с тим да је услов под бројем 4) постигнут од избора
у звање асистента.

V За избор у звање сарадника у настави:
– кандидат мора да буде студент специјалистичких академ-

ских студија или докторских студија и да је завршио студије са
оценом најмање осам (8).
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ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА
1) да кандидат поседује научни степен доктора наука из

области за коју се бира;
2) да кандидат није правоснажно осуђиван за кривично

дело против полне слободе, фалсификовања јавне
исправе коју издаје високошколска установа или при-
мања мита у обављању послова у високошколској уста-
нови;

3) да је кандидат професионално војно лице или војни слу-
жбеник (за конкурс под бројем А I1 и В I1). 

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА 

А) ПОЉЕ ДРУШТВЕНО-ХУМАНИСТИЧКИХ НАУКА
За избор/реизбор у звање доцента:
1) просечна оцена са студија најмање (8);
2) најмање трогодишње педагошко искуство у звању аси-

стента и да није оцењен од стране кадета односно сту-
дената оценом нижом од оцене „добар” више од два
пута у протеклом трогодишњем периоду и позитивна
оцена са приступног предавања, уколико нема претход-
но трогодишње педагошко искуство у звању аси-
стента;

3) најмање један рад ранга М23, М24 или М51. Радови ран-
га М51 могу се заменити радовима ранга М52;

4) најмање два излагања на научним скуповима (М31, М33,
М61, М63) и

5) остварене активности најмање у два елемента из
Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (табела 1. као прилог Критеријумима
за стицање звања наставника на Универзитету одбра-
не у Београду – „Службени војни лист”, број 7/12) – осим
ако се први пут бира у наставничко звање.

За избор/реизбор у звање ванредног професора:
1) после избора у звање доцента да од кадета односно сту-

дената није добио оцену нижу од „добар” више од два
пута у протеклом петогодишњем периоду;

2) најмање пет радова ранга М23, М24 или М51, од којих
се три рада могу заменити монографијом, од тога нај-
мање три рада од последњег избора; радови ранга М51
могу се заменити радовима ранга М52;

3) оригинално стручно остварење (пројекат, студија,
патент, оригинални метод) односно руковођење или уче-
шће у научним пројектима;

4) објављен уџбеник, монографија, практикум или збир-
ка задатака из области за коју се бира или мултимеди-
јални садржаји са рецензијом намењени кадетима одно-
сно студентима;

5) најмање пет радова саопштених на међународним ску-
повима или домаћим научним скуповима (М31, М33,
М61, М63), од којих најмање три рада од последњег
избора;

6) менторство најмање у два завршна рада и 
7) остварене активности најмање у три елемента из

Табеле елемената доприноса наставника академској и

широј заједници (табела 1. као прилог Критеријумима
за стицање звања наставника на Универзитету одбра-
не у Београду – „Службени војни лист”, број 7/12).

Б) и В) ПОЉЕ ТЕХНИЧКО-ТЕХНОЛОШКИХ И ПРИ-
РОДНО-МАТЕМАТИЧКИХ НАУКА

За избор/реизбор у звање доцента:
1) просечна оцена са студија најмање (8);
2) најмање трогодишње педагошко искуство у звању аси-
стента и да од кадета односно студента није добио оцену
нижу од „добар” више од два пута у протеклом трогоди-
шњем периоду и позитивна оцена са приступног предава-
ња, уколико нема претходно трогодишње педагошко
искуство у звању асистента;
3) најмање један рад ранга М21, М22 или М23 и најмање

један рад ранга М51, М52 или М53;
4) најмање два излагања на научним скуповима (М31, М33,

М61, М63) и
5) остварене активности најмање у два елемента из

Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (табела 1. као прилог Критеријумима
за стицање звања наставника на Универзитету одбра-
не у Београду – „Службени војни лист”, број 7/12) – осим
ако се први пут бира у звање.

За избор/реизбор у звање ванредног професора:
1) да кандидат после избора у звање доцента није од каде-

та односно студената добио оцену нижу од „добар” више
од два пута у протеклом петогодишњем периоду;

2) најмање четири рада са SCI листе ранга М21, М22 или
М23, од којих се један може заменити остварењем кате-
горије М80 или М90 или радом ранга М51 или М52, од
тога најмање два рада односно остварења од послед-
њег избора;

3) оригинално стручно остварење (пројекат, студија,
патент, оригинални метод) односно руковођење или уче-
шће у научним пројектима;

4) објављен уџбеник, монографија, практикум или збир-
ка задатака из области за коју се бира или мултимеди-
јални садржаји са рецензијом намењени кадетима
односно студентима;

5) најмање пет радова саопштених на међународним или
домаћим научним скуповима (М31, М33, М61, М63), од
којих најмање два од последњег избора;

6) менторство најмање у два завршна рада и   
7) остварене активности најмање у три елемента из

Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (табела 1. као прилог Критеријумима
за стицање звања наставника на Универзитету одбра-
не у Београду – „Службени војни лист”, број 7/12).
Напомена везана за поновни избор у звања наставника:
Услови за реизбор идентични су условима за избор у

звање доцент и ванредни професор, с тим да су ти услови
постигнути од избора у звање у које се поново бира.

Сходно члану 12. Критеријума за стицање звања



наставника на Војној академији, наставници који су на дан
ступања на снагу ових критеријума били у звању доцента
или ванредног професора у пољу друштвено-хуманистичких,
техничко-технолошких и природно-математичких наука,
испуњавају услове за поновни избор (реизбор) у исто звање. 

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ
НА КОНКУРС

Уз пријаву на конкурс кандидати треба да приложе:
1. биографске податке и доказе о испуњености услова кон-

курса, систематизоване према главама II, III, IV, V и VI
у Обрасцу – Извештај комисије о пријављеним канди-
датима за избор у звање наставника, а према Упутству
за припрему документације која се предаје приликом
конкурисања за изборе/реизборе у звања наставника
Универзитета одбране (Образац Извештаја и Упутство
преузети са интернет адресе www.uo.mod.gov.rs или у
секретаријату Војне академије);

2. библиографију објављених научних и стручних радова
са копијама примерака научних радова и других публи-
кација;

3. сагласност претпостављене команде за ангажовање у
наставном процесу на Војној академији (само за канди-
дате ван Војне академије односно Универзитета одбра-
не у Београду);

4. уверење надлежног органа МУП о непостојању право-
снажне пресуде за кривично дело против полне слобо-
де, фалсификовања јавне исправе коју издаје Универ-
зитет или високошколска јединица или примања мита
у обављању послова високошколске установе.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаве на конкурс за избор у звање наставника подно-

се се на адресу Генерала Павла Јуришића Штурма 33, Бео-
град, са назнаком „конкурс за избор у звање наставника”. У
пријави обавезно навести адресу и телефон.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће
бити разматране.

Конкурсна документација се неће враћати кандидату.
Конкурс је отворен до 17. јануара 2016. године.

ВАЖНА НАПОМЕНА
Кандидати који буду изабрани у звања наставника неће

бити постављани на формацијска места наставника у Војној
академији, већ ће права и обавезе наставника остваривати
са формацијског места на ком су већ постављени, а у складу
са чланом 73. став 4-6 Закона о високом образовању („Сл.
гласник РС”, бр. 76/2005, 100/2007-аут. тум., 97/2008,
44/2010, 93/2012,  89/2013, 99/2014, 45/2015-аут. тум. и
68/2015). ƒ
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Медија центар „Одбрана” додељује Новинарску награду
„Иван Марковић”за најбоље медијско извештавање о
активностима Министарства одбране и Војске Србије.

Циљ награде јесте подстицање новинара који прате
активности Министарства одбране и Војске Србије на ква-
литетно извештавање у домаћим писаним и електронским
медијима, афирмација и јавна верификација њиховог ствара-
лаштва, као и сећање на Ивана Марковића, једног од најда-
ровитијих војних новинара и уредника у листу „Војска”, који
је 2003. изненада преминуо у 43. години живота. 

О додели Новинарске награде „Иван Марковић”, по
посебном Правилнику, одлучује жири од пет чланова.

Награда се додељује у виду Плакете и уручује на свеча-
ности поводом Дана Медија центра „Одбрана” – 24. јануара. 

Право учешћа на конкурсу имају сви професионални
новинари који раде за медије на територији Републике Срби-
је, без обзира на њихов формални статус.

За новинарску награду не могу конкурисати новинари
запослени у Медија центру „Одбрана” и Управи за односе са
јавношћу Министарства одбране и прилози објављени у
магазину „Одбрана”.

ПРОПОзиЦиЈЕ
1.Сваки учесник на конкурсу може доставити један

оригинални рад.
2.У случају да је кандидатура израз тимског рада, може

да укључи највише пет особа.
3.На конкурс се шаљу прилози (интервјуи, чланци,

коментари, репортаже, радио и ТВ емисије) о активностима
Министарства одбране и Војсци Србије који су штампани или
емитовани у средствима јавног информисања Републике
Србије у периоду од 1. јануара до 31. децембра 2015. године.

4.Достављени материјали не враћају се учесницима
конкурса. 

5.Пријаве с оригиналним штампаним текстом, исечци-
ма или фотокопијама написа, тонским и видео записима
достављају се до 31. децембра 2015, лично или препоруче-
ном пошиљком на адресу: Медија центар „Одбрана”, Браће
Југовића 19, 11000, Београд с назнаком – За Конкурс за Нови-
нарску награду „Иван Марковић”.

6.Пријаве пристигле после тог рока жири неће разма-
трати. 

7.За пријаву кандидата из штампаних медија важно је
да се на фотокопији или скенираном тексту јасно види лого
новине, потпис аутора и датум објављивања. Телевизијски

новинари треба да доставе стандардну VHS касету или DVD
са материјалом за конкурс. Радио-новинари прилоге доста-
вљају на аудио-касети или CD у MP3 формату. Прилог обја-
вљен на интернету треба доставити на DVD у HTML форма-
ту. Такође, треба доставити и интернет адресу на којој се
може погледати материјал намењен за конкурс. Касете, DVD
и CD треба да буду јасно обележени, с именом и презиме-
ном кандидата и назнаком дужине трајања прилога.

8.Уз пријаве је потребно доставити кратку биографију
аутора прилога, потврду о статусу аутора у медијима у који-
ма су објављени прилози (потврда о радном статусу или
хонорарном ангажману), адресу, телефон и и-мејл аутора.

9.Жири ће разматрати кандидатуре на основу квалите-
та медијског извештавања о Министарству одбране и Вој-
сци Србије, а приликом одлучивања у обзир ће узимати и
опште новинарске критеријуме, истраживачки рад, стил
писања, утицај, јавну корист, оригиналност и креативност.

10. Жири задржава право да одбије учешће на конкур-
су уколико буде сматрао да достављени материјал није у
складу с пропозицијама.

11. Медија центар „Одбрана” задржава право да нају-
спешније прилоге на конкурсу објави у магазину „Одбрана”
и на интернет презентацијама Министарства одбране и Вој-
ске Србије, те да сав достављени материјал користи ради
даљег промовисања Војске Србије и Новинарске награде. 

12. Пријава за конкурс биће доступна на веб-сајту
Медија центра „Одбрана” www.odbra na.mod.gov.rs 

Све остале информације о конкурсу и условима пријаве
могу се добити телефоном на број 011/3241-257 или елек-
тронском поштом на адреси: odbra na @mod.gov.rs. ƒ

К О Н К У Р С

за НОвиНаРСКУ НагРадУ
„иваН МаРКОвић” 
за 2015. гОдиНУ
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65иЗбОр 
нАјбОЉеГ СПОртиСте
и СПОртСке екиПе 
ВОјСке Србије 
У 2015. ГОдини

Медија центар „Одбрана”, поводом Дана установе – 24.
јануара, прогласиће најбољег спортисту и спортску еки-
пу Војске Србије у 2015. години. 

Желимо да задатак поверен стручном жирију буде што
тежи, а да признање и награда припадну спортистима чији су
резултати заслужили највише пажње и поштовања. 

Зато је важно да сви они који прате војни спорт и они
који се њиме баве не забораве да од њихових пријава зави-
си да ли ће најбољи бити заиста и изабрани.

Жири, који ће бити састављен од најбољих познавалаца
војног спорта, као и сваке године, пажљиво ће прегледати све
приспеле пријаве и одабрати најбоље. Пехари ће бити уручени
на свечаности поводом Дана Медија центра „Одбрана” у Дому
Војске Србије у Београду, 24. јануара 2016. године.

Пропозиције конкурса се нису мењале.
За звање Спортиста године Војске Србије 2015. и Спорт-

ска екипа Војске Србије 2015. године могу конкурисати офи-
цири, подофицири, цивилна лица на служби у Министарству
одбране и Војсци Србије, кадети Војне академије, ученици Вој-
не гимназије, професионални војници и војници на добровољ-
ном служењу војног рока.

Исти принципи важе и за екипе, чији чланови треба да
припадају једној од наведених категорија.

Предлоге могу слати команде, јединице, установе, војне
школе и друге образовне институције, спортски савези, клу-
бови, секције и појединци.

Ваше предлоге можете послати до 31. децембра 2015. на
адресу: Редакција магазина „Одбрана” (За избор спортисте
године), Браће Југовића 19, 11000 Београд или на и-мејл: odbra -
na @mod.gov.rs. 

Пријава треба да садржи податке о појединцу/спортској
екипи и три најбоља резултата у спортској дисциплини у којој
се појединац/екипа такмичи.

Желимо да у нашу редакцију пристигне што већи број
квалитетних пријава, зато што верујемо да ће ова традицио-
нална награда бити подстицај развоју војног спорта и физичке
културе свих припадника Војске Србије. ƒ

АкцијА МедијА центрА 

„ОдбрАнА”
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1. Битка код Аустерлица од 2. децембра 1805, 2. Акциони филм,
3. Иницијали писца Андрића, 4. У сваком случају, 5. Капља, 6. Ано-
нимус, 7. Врста, сорта, 8. Произвођач вина, 9. Велики тор, 10.
Лична карта (скр.), 11. Шпански песник, Висенте Мартинез, 12.
Завист, злоба, 13. Растегљива материја, 14. Емануел одмила (Ђи-
нобили!), 15. Град у Турској (анаграм од ПОСНИ), 16. Амерички
телевизијски водитељ, 18. Освежавајући напитак од лимуна, 19.
Следбеници титоизма, 20. Посуде за салату, 21. Уређај за емана-
цију, 22. Цртач у цртаном филму, 24. Место код Ражња, 25. Муш-
ко име, 27. Изложити дејству паре, 28. Становница Ирига, 30.
Моралисти, 31. Возач таксија, 33. Италијанска лука на Јадрану,
34. Врста бубња, 36. Пашчад, 37. Мјузикл Алана Паркера, 39. Ма-
кедонски револуционар, Мирче, 40. Град у Француској, 42. Слав-
на музичка група, 43. Појава дана, свитање, 45. Иницијали слав-
ног тенисера Лендла, 46. Показна заменица, ово.

УСПРАВНО:

17. Врста подводног пловила, 18. Родно место Исуса Христа, 19.
Врста арапског прозног састава (друго слово „а“), 20. Бивши фуд-
балски ас, Фабрицио, 21. Соли оксалне киселине, 23. Једна
швајцарска телевизија, 24. Славни француски песник, Гијом, 25.
Особа која се бави планинарењем, 26. Град у Пољској, 27. Прева-
ром привући, 28. Сумрак (мн.), 29. Германско племе, 30. Минерал
урана, 31. Описивање, 32. Онај који таре камен, 33. Наумити, 34.
Место печата (скр.), 35. Морски гребен, 36. Врста воденице, 37.
Врста дивље маслине, 38. Макар, премда, 39. Киселост (хем.), 40.
Славни француски синеаст, 41. Онај који приређује и продаје цре-
ва, 42. Чамово дрво, 43. Име славне глумице Сињоре, 44. Снабде-
вање свежим ваздухом (лат.), 45. Становници Иријана, 46. Слобо-
дан простор у граду, 47. Лек против жуљева (фарм.), 48. Члан по-
саде тенка, 49. Старогрчки певач јуначких песама, 50. Светиљка
која виси, 51. Справа за мерење такта.

ВОДОРАВНО:
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Проблем број 2. – Мат у два потеза
1. награда 
„Шах Ехо” (Schach Echo) 1962.

Проблем број 1. – Мат у два потеза
1. награда 
„Ди Швал бе” 1948.

По зи ци ја на ди ја гра му:
Бе ли: Kh4, Dd7, Ta4, Tb5, Le4, Lh8,
Sc7, Sg5 пешак f2 (9 фигу ра)
Цр ни: Kf4, Da2, Ta5, Th6, Lc4, Ld4,
Sc2, Sg3, пеша ци: h3, h5 
(10 фигу ра)

По зи ци ја на ди ја гра му:
Бе ли: Kg3, Da1, Tf3, Lh3, Lh8, Sc7,
Se3, пеша ци: b4, d4, e2 
(10 фигу ра)
Цр ни: Ke4, La3, Lc2, Sc4, Sd3,
пеша ци: b5, e6 и g5 (8 фигу ра)
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У колонама и редовима, водоравно и усправ-
но, у празна поља упишите једноцифрене
бројеве од 1 до 9 који недостају. Сваки број
има своје место, не сме да се понови исти
број ни у усправној колони ни у водоравном
реду, нити у квадрату 3х3.

Решење коњићевих скокова: 
Договор кућу гради; 
Ако је и колиба, наша је.
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Снимио Игор СалИнгер



После повлачења српске војске пред надмоћним аустроугарским, немачким 
и бугарским снагама крајем новембра и почетком децембра 1915. године, 
Централне силе поделиле су Србију на аустроугарску и бугарску окупациону зону,
док је немачка војска имала своју такозвану етапну зону. Окупација је 
трајала све до јесени 1918. године, када су, после пробоја Солунског фронта 
од 15. до 23. септембра, српска војска и армије Антанте ослободиле територију
Краљевине Србије.  

СПЕЦИЈАЛНИ ПРИЛОГ БРОЈ 135

ЖИВОТ У ОКУПИРАНОЈ
СРБИЈИ 1915–1918.

Др Миљан МИЛКИЋ



П
одела Србије међу земљама Централних сила
договорена је 6. септембра 1915. у Софији, а
прецизирана је посебним уговором између
врховних команди Аустроугарске и Бугарске о
демаркационој линији, потписаним 1. априла

1916. године. На основу одредби тог уговора, линија раз-
двајања између аустроугарских и бугарских окупационих
области ишла је тако да су Елбасан, Ђаковица, Косовска
Митровица, Александровац, Крушевац и десна обала Вели-
ке Мораве остали под аустроугарском, а Призрен, При-
штина, Прокупље и лева обала Велике Мораве под бугар-
ском окупацијом. 

Бугари су на окупираном подручју формирали две вој-
ноинспекцијске области – Морава, са седиштем у Нишу, и
Македонија, са седиштем у Скопљу. Моравска војноин-
спекцијска област имала је седам округа (Пиротски, Заје-
чарски, Неготински, Пожаревачки, Ћупријски, Нишки и
Врањски), док је Војноинспекцијска област Македонија
обухватала територију коју је српска војска ослободила од
Турака у Првом балканском рату, односно већи део дана-
шњих Косова и Метохије и Републике Македоније. Немач-
ка је на ширем подручју уз моравско-вардарску долину
организовала Етапну зону са центром у Скопљу и на тај
начин обезбедила контролу над важном саобраћајницом. 

На основу статуса милитаризоване зоне између прве
линије фронта и позадине, окупирана Србија била је дужна
да испуни све обавезе које је окупатор наметнуо, што је
значило немилосрдно одржавање закона и реда на окупи-
раним територијама, уз максимално искоришћавање еко-
номских и људских ресурса за ратну економију и исхрану
војника и локалног становништва. Аустроугарском окупа-
ционом зоном управљао је Војногенерални гувернман са
седиштем у Београду. У пракси, делатност окупационе
управе на обезбеђивању реда и мира у окупираној Србији
одвијао се применом драконских казни и бруталних посту-
пака према српском народу, као и завођењем система
немилосрдне привредне експлоатације Србије. 

Након што су некадашња српска влада и српска адми-
нистрација распуштене, војна администрација преузела је
сву одговорност. Начелник штаба био је подређен гувер-
неру и одговоран за све такозване војне послове, укључују-
ћи судске казне, обавештајни рад, штампу и жандармери-
ју. Цивилни комесар био је задужен за образовање, инфра-
структуру и таксе.
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СВЕДОЧАНСТВА
ЖИВОТ У ОКУПИРАНОЈ СРБИЈИ 1915–1918.

НАСИЉЕ НАД ЛОКАЛНИМ
СТАНОВНИШТВОМ
Након успостављања аустроугарске окупационе

управе у Србији су формирана специфична паралелна
друштва. Успостављен је хијерархијски однос између
привилегованог мањинског аустроугарског дела и обес-
прављеног већинског српског становништва. Супротно-
сти у свим областима остале су карактеристика током
целокупног периода окупације. Српско друштво примо-
рано је применом силе на поштовање новог поретка, који
је имао за циљ да уништи српство за дуже време. Разли-
читим уредбама аустроугарске власти прекршиле су
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одредбе „Правилника о законима и обичајима сувоземног
рата”, познатијег као Хашка конвенција из 1907. године.
Узимани су таоци, уведен је принудни рад, локално станов-
ништво морало је да ради на изградњи путева или на фар-
мама, што је суштински представљало подршку аустроугар-
ским ратним напорима. Иако је регрутовање окупираног
становништва било забрањено, оно је спровођено међу
муслиманима (Турцима и Албанцима). Приватна својина оду-
зимана је за потребе рата, а доста локалног нижег чинов-
ничког кадра изгубило је посао. Док су аустроугарски војни-
ци мађарског и хрватског порекла били изузетно сурови
према локалном становништву, солидарност са окупираним
Србима показивали су Чеси и припадници других јужносло-
венских народа, нпр. Словенци.

ЗЛОЧИНА
После освајања Краљевине Србије, окупациона

власт прогласила је сву државну и велики део приватне
својине за ратни плен. Првих дана окупације Србија је
била препуштена војницима Централних сила. Пљачка се
наставила током читавог трајања окупације и спровође-
на је путем конфискације, реквизиција и контрибуција.
Окупациона управа прикупљала је новчана средства и
наплатом пореза на земљиште, зграде, камате и ренте,
радње и зараде, а установљен је и порез на личност. Уку-
пан доходак Војногенералног гувернмана састојао од
директног пореза, царине и пореза на луксуз, такси и
осталих дажбина. Једини послодавац у Србији био је оку-
пациони режим. 

Током окупације обновљене су само оне фабрике и
погони чији су производи били неопходни за војне потре-
бе и тржишту Аустроугарске. Због тога су прве проради-
ле фабрике и постројења прехрамбене индустрије. Ожи-
вела је и трговина, која је била државна и монополска,
као и занати. Привреда је у потпуности била под војном
управом, која је преузела надзор над свим привредним
објектима и контролисала делатност свих привредних
грана. 

Трговина се свела на продају животних намирница и
одевних предмета. У Војногенералном гувернману посто-
јало је неколико врста трговине: државна трговина која
се обављала преко Централе за промет робе, трговина
монополским производима и трговина на црном тржи-
шту, где се роба које није било на државном тржишту,
набављала по вишим ценама. 

Методе које је окупациона власт користила с циљем
увођења система расподеле животних намирница и снаб-
девања српског становништва сведене су на разна огра-
ничења и строгу рационализацију домаће потрошње,
реквизицију и одузимање свих врста намирница, одузи-
мање на бази добровољне предаје, као и концесионира-
ње и монополисање појединих привредних добара. Цене
животних намирница регулисане су прописима о макси-
малним ценама, а за снабдевање су биле задужене Цен-
трала за промет робе, Војна интендантура и Централа за
откуп жетве. 

Државна, односно слободна трговина била је огра-
ничена само на увоз неопходне робе и до јесени 1916.



Оскудица и повећање цена хране почеле су крајем
1915. године. У зиму 1915/1916. почела је да се осећа глад у
целој земљи. Убрзо је гладовање у окупираној Србији поста-
ла и вест у светским медијима, због чега су се ангажовале
америчке, швајцарске и холандске добротворне организа-
ције. У фебруару 1916. године окупациона власт није успе-
вала да обезбеди довољно хране чак ни за своје људе. Све
до марта 1916. власт није предузела ништа да би помогла
становништву. Одбор америчког Црвеног крста у Београду
примио је до 1. августа 1916. године 257 вагона хране која је
дистрибуирана у Београду и унутрашњости Србије. 

У Београду је помоћ у храни примило око 30.000 ста-
новника. Убрзо је између окупационих власти у Гувернману
и америчког Црвеног крста потписан нови уговор у коме је
детаљно разрађена дистрибуција хране у унутрашњости
Србије. Повећан је број делегата Црвеног крста који су
могли слободно да путују и свако од њих имао је надлежност

на по неколико округа. Од децембра 1915. до јула 1916. у
Србији је деловао „Швајцарски комитет за помоћ Србима у
Србији”. У јуну 1916. године стигао је др Карл Егер, делегат
Швајцарског комитета, задужен да у Србији надгледа поде-
лу десет вагона кукуруза који је Комитет послао из Румуни-
је. Нажалост, због мале количине хране која је подељена,
сви напори хуманитарних организација имали су симболи-
чан значај.

Основни начин набављања хране из околних села у град
био је шверц, који је био повезан са подмићивањем органа
власти. Почетак 1917. такође је наговештавао глад у целој
Србији. Реквизиција коју је Гувернман наредио 28. децем-
бра 1916. није донела очекиване резултате. Веома ригоро-
зна реквизиција отпочела је 1. фебруара 1917. када је окру-
жним командама наређено да месечну количину брашна за
српско становништво смање са 8 на 6 килограма. Међуна-
родни црвени крст утврдио је да је због таквих мера власти
до 1. септембра 1917. године у Србији умрло 8.000 људи.
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НЕЧУВЕНА ПЉАЧКА

Након уласка непријатељске војске у јесен 1915.
настао је прави хаос и пљачкање српске престонице и
осталих насеља. Официри и војници пљачкали су држав-
ну и приватну имовину, материјалне и културне вредно-
сти, чак и одевне предмете. Поједини аустроугаски вој-
ници у својим сећањима писали су о Београду као граду
који је представљао „срамотну свједоџбу аустро-швап-
ског дивљаштва, јер све вредније што није било бомбар-
довањем или ватром уништено, покрадено је од војске,
којима су часници примјером предњачили”.

Непоштовање права приватне својине српског ста-
новништва највише је било изражено у одузимању стано-
ва. Такво стање трајало је све до 5. маја 1918, када је наре-
ђено да војници могу да станују једино у касарнама, док су
официри и даље могли да станују „код српских грађана”.  

године још није била консолидована. Како би обезбедила
сталан извор прихода, Аустроугарска је почетком 1916.
године увела монопол на робу широке потрошње: со,
шећер, папир за цигарете, шибице, петролеј, шпиритус.

ГЛАД У СРБИЈИ
Поред хране, у Србији је недостајало и осталих добара

од значаја за ратне напоре, попут метала, али и људских
ресурса. Иако је готово сваки бакарни суд већ био одузет
као и вунена одећа, локално становништво било је шоки-
рано одузимањем свих црквених звона. Свега неколико
примерка било је изузето од те мере из историјских раз-
лога. И произвођачи и потрошачи били су подведени под
систем картица за храну, државних продавница, рацио-
налне исхране и обавезе да своје производе предају
државним установама. 

ЖИВОТ У ОКУПИРАНОЈ СРБИЈИ 1915–1918.



године. Током окупације, војници су односили слике из
Народног музеја. Поједине установе културе земаља Цен-
тралних сила тражиле су да им се из Београда пошаљу рет-
ке књиге, уметнички и други предмети с циљем попуне
њихових библиотека и уметничких збирки. 

РАЗОРЕНА ПРЕСТОНИЦА
Први светски рат довео је до велике демографске исцр-

пљености становништва. У градовима последице рата више
су дошле до изражаја него у селима. Неки су разорени, а
они који су сачувани од разарања наставили су живот у сиви-
лу окупације. Током напада Централних сила на Србију 1915.
године српска војска углавном није ни бранила градска насе-
ља већ су се борбе водиле на стратешки важним местима и
судбина градова решавана је у тим борбама. Изузетак су
представљали престоница и Шабац, брањен као гранични
град и стартешки важно место. Од аустроугарске објаве
рата Србији почела су готово свакодневна бомбардовања
Београда. Град је у лето и јесен 1914. бомбардован 36 дана
и ноћи. Други пут, током београдске операције од 5. до 17.
октобра 1915, бомбардовање је трајало дванаест дана.
Поред људских жртава, том приликом рушене су и породич-
не куће и разни државни и привредни објекти. 

Београд је крајем октобра 1915. године представљао
град рушевина и опљачканих радњи. По улицама су лежала

ПЉАЧКА КУЛТУРНОГ БЛАГА
Још док су трајала борбена дејства, аустроугарски вој-

ници почели су да пљачкају културно благо Србије. У многим
местима током војних операција страдали су музеји и библи-
отеке, посебно у Београду. Након окупације престонице, у
децембру 1915. године, Аустроугарска је образовала коми-
сију која је требало да прегледа музеје и архиве у Београду.
Окупаторски војници узимали су из државних зграда доку-
мента за која се сматрало да им могу бити од користи, док
су остала уништавали. На пролеће 1916. враћени су експо-
нати Етнографског музеја и књиге и рукописи Народне
библиотеке, које је српска влада евакуисала у јесен 1915.

РАТНИ БРАКОВИ

Сама чињеница да је у Београду било много мање
мушкараца него жена објашњава разлоге због којих је
током окупације склопљено мало бракова. Поред несра-
змере између броја мушког и женског становништва,
лоша економска ситуација такође је један од разлога.
Према непотпуним подацима, у прва три месеца 1916.
склопљено је 85 бракова, а дешавало се да се у току јед-
ног месеца не склопи ниједан брак, као на пример у авгу-
сту 1917. године. Више од половине невеста било је ста-
рости до 20 година. 

БЕОГРАДСКИ КОРЗО

Активност у слободно време у којој су учествовали и
странци и локално становништво била је дневно-ноћна
шетња корзом поред Калемегдана. Корзом су шетали
„официри обучени у сиво и српске жене, цивили обучени
у црно, цивилни службеници и радници”. Корзо је пред-
стављао друштвени феномен, који је постојао у Београ-
ду, као и у Будимпешти и Бечу. Још једно место на коме
се често забављало био је јавни базен на реци Сави. При-
ча из фељтона у „Београдским новинама” потврђује ту
сентименталну слику описом „демократска скица – војни
чинови и цивилне професије нису више видљиви, једино
се пол може разликовати”. 
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је било написано на латиници. У излозима продавница стаја-
ле су слике аустријских и немачких владара и војсковођа,
немачке брошуре о рату, карикатуре, као и карте на којима
су биле приказане победе војске Централних сила. Улицама
су пролазиле војне патроле и немилосрдно контролисале
пролазнике. Градом су и дању и ноћу саобраћали трамваји,
али су српски грађани могли да се возе само до шест часова
поподне и то искључиво у задњим колима. 

Током окупације у Београду морталитет је био стално
већи од наталитета, тако да у граду није било природног
прираштаја. По годинама старости, највише је било умрлих
беба, након тога следе особе узраста од 16 до 50 година, а
затим деца узраста од две до пет година. Најмањи мортали-
тет био је код особа старијих од 50 година. Стопа морта-
литета за 1916. годину износила је невероватних 260%.
У августу 1917. у Београду су умрла 202 лица, а проценат
рађања био је веома низак све до 1918. године. На осно-
ву податка из београдске цивилне болнице, 1916. рође-
но је 516 беба, 244 дечака и 272 девојчице, а у августу
1917. године – 26 беба. 

У суштини, присуство огромног броја странаца
створило је неуобичајено окружење. Већина окупатор-
ских војника била је смештена у некадашњим српским
касарнама или фабрикама. Насупрот томе, официри,

тела погинулих грађана. Индустријски и трговачки део
града био је опљачкан, а културна баштина уништена.
Тек у пролеће 1916. године окупационе власти почеле су
да санирају оштећене зграде. Улице су поправљене и
очишћене од рушевина и блата а реновиране су и неке
куће. У априлу 1916. поправљена је и појачана улична
расвета, а у лето исте године завршено је обележавање
улица и нумерисање зграда. 

Током окупације број становника у Београду био је про-
менљив и условљен различитим пресељавањем становни-
штва, доласком избеглица и ратних заробљеника. Многи
ратни заробљеници, који су дошли из Русије, Србије, Грчке
или Италије, били су принуђени да раде за окупациони
режим. Велики део становништва чинила је војска. По ули-
цама су шетали официри са супругама и децом, а у кафана-
ма је свирала музика за окупаторске официре и чиновнике.
У срушени и делимично напуштени Београд смештене су
многобројне трупе, административни апарат, породице вој-
ника и службеника. Према неким истраживањима, било је
стационирано 128 јединица, тако да се број војника, службе-
ника и њихових породица приближио броју становника ста-
роседелаца. 

Окупатор је настојао да цео Београд буде у знаку
аустроугарске и немачке победе. На зидовима и стубовима
били су излепљени плакати на немачком, мађарском и срп-
ском језику са различитим наредбама и обавештењима. Све

ШКОЛЕ У СРБИЈИ

Током 1916. године у Смедереву су у основним шко-
лама била 484 ђака, у Смедеревско Паланци 392, у Чачку
403 ученика, у Новом Пазару је било 150 ученика, у Кра-
гујевцу 1.422, у Горњем Милановцу 294 ученика, у Кру-
шевцу 750. У Београду су у марту 1917. године у шест
основних школа била уписана 3.803 ученика. Према
информацијама које је прикупио Генерални гувернман, до
30. септембра 1917. отворено је 127 школа са 850 учите-
ља и учитељица у којима је било 25.000 ђака. На крају
школске 1917/1918. године у Војногенералном гувернма-
ну радиле су 353 школе са 47.749 ученика. 

У српским основним и средњим школама наставу
веронауке, наставу о моралу и црквено певање изводили
су локални српски свештеници, а наставу су надгледали и
допуњавали аустроугарски војни свештеници. Од проле-
ћа 1916. уведено је да се веронаука предаје на старосло-
венском језику и да се два часа недељно учи црквено
појање. Од лета исте године веронаука је сведена само
на учење одређених молитви. 

Један од десетине аустроугарских православних вој-
них свештеника који су стигли у Србију са аустроугар-
ском војском био је и Јован Липовац, родом из Задра, про-
фесор и свештеник, касније и митрополит Црногорско-
приморски, који је дошао у Јагодину. Он је са собом
донео антиминс који потиче из 1743. године, на коме је
служио Свету литургију и који се данас чува у Историј-
ском архиву. 

ЖИВОТ У ОКУПИРАНОЈ СРБИЈИ 1915–1918.
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цивилни службеници и већина жена живели су у приват-
ним кућама и становима. Повремено организовани коми-
тети градске команде обилазили су београдске куће тра-
жећи нове или боље собе за своје особље. 

На свакодневни живот у Београду у великој мери ути-
цао је и недостатак хране. Готово све је било контролисано,
укључујући главну канцеларију за пријем млека или одређи-
вање максималних цена хране. Поред смештаја и исхране,
путовања су такође била стриктно регулисана за све ста-
новнике Београда. Српско становништво било је ограниче-
но у окупљању, политичком и приватном, укључујући дозво-
ле команданта дистрикта за прославу венчања (прослава је
морала да буде завршена на дан церемоније венчања не
касније од 22 часа). Полицијски час узроковао је да улице у
вечерњим часовима буду празне.

Активности у слободно време биле су подељене на оне
на којима је учествовало особље окупационог система и на
оне од заједничког интереса и са јавним приступом. Међу-
тим, не треба заборавити чињеницу да су аустроугарски
држављани који су привремено живели у Београду били
подељени у друштвене категорије (било је много војника
редова без породица) или националности. Официри или
припадници виших друштвених слојева (понекад су ту били

укључени Срби из виших слојева) проводили су се на
хуманитарним догађајима, научним предавањима или
другим догађајима који су понекад организовани у офи-
цирским мензама. 

Градска команда је са пуном пажњом мотрила на бео-
градске биоскопе. Цивиле који су посећивали биоскоп над-
гледали су један официр и благајници који су били опремље-
ни телефонима како би помогли обавештајни рад. Одређе-
ним данима биоскопи су били отворени једино за официре,
мушкарце или цивиле. Сваког четвртка и петка после подне
било је дозвољено само за цивиле, док припадницима војске
није било дозвољена да у тим данима посећују биоскоп.

Најомиљенија активност локалног становништва у сло-
бодно време, судећи на основу мишљења окупатора, била је
да седе у кафанама или испред њих – и причају о политици
по цео дан. Војна администрација страховала је да може
доћи до нереда, тако да су Срби често били приморавани на
рад, када би било одлучено да посећују кафане превише
често и по више сати дневно. Коначно је окупаторска власт
ограничила време које се могло проводити у кафанама.

Окупациона влада је све време била суочена са пробле-
мима који су зависили од различитог националног порекла
окупационих војника, посебно (Јужних) Словена, који су, с
једне стране, били корисни због знања језика и познавања
локалних прилика, али и непредвидљиви због шпијунаже и
братимљења, с друге стране. Један артиљерац из Љубљане
био је оптужен за ремећење јавног реда зато што је испред
коцкарнице локалним становницима објаснио: „Ја сам про-
тив Мађара и Немаца, ја сам поносан што сам Словен”. Дру-
ги су оптуживани за рушење монархије и кажњавани смрћу. 

Време је пролазило и како је рат дуже трајао све је
мање војника било запослено у Београду. Били су слати на
различите фронтове и замењивани српским цивилима и
женама нарочито из провинције. Од априла 1917. године
није било дозвољено запошљавати војнике за послове које
су могли да обављају цивили. Међу такве послове спадали
су: конобар/конобарица у официрским мензама и кухиња-
ма, дактилограф, посилни, цивилни професионалци и радни-
ци у фабрикама, столари и баштовани. Срби су били запо-
слени као радници, учитељи, медицинске сестре и (војни)
лекари. Окупатор их је различито доживљавао: или позитив-
но, што је постало очигледно у похвалама војне владе, или у
негативном контексту, када су Срби оптуживани за шпију-
нажу или корупцију.

„БЕОГРАДСКЕ НОВИНЕ”
Након што су забрањене све новине које су излазиле

у Београду, окупациона влада објављивала је своје „Бео-
градске новине” које су служиле у пропагандне сврхе.
Новине су штампане латиничним писмом на српском,
немачком („Bel gra der Nac hric hten”) и на мађарском језику
(„Belgrádi Hírek”). Први број изашао је 15. децембра 1915.
и објављиване су до 28. октобра 1918. године. Штампане
су вести о ратним успесима, а посебно су наглашавани
хумани и цивилизаторски поступци окупаторских власти



лета почињао од 22 сата, а зими од 21 сат. За ред и мир у
Јагодини својим животима су одговарали таоци, угледни гра-
ђани, свештеници, политичари и богатији сељаци. Од 1916.
године појачани су терор и злостављање становништва.
Прављени су спискови интелектуалаца и виђенијих људи,
хапшени су и интернирани политички неподобни грађани.
Једна од метода застрашивања становништва била су веша-
ла која су подигнута код железничке станице. Од маја до
почетка августа 1916. на том месту обешена су тројица гра-
ђана Јагодине.

Током августа 1916. уследио је најстрашнији месец
трогодишње окупације Јагодине. По пресуди Војног суда,
10. августа обешена су шесторица Срба из околине Трсте-
ника, 17. августа обешен је Србин из Крушевца, а 23. авгу-
ста двојица Срба из Мале Крушевице. Током 1917. године
забележена су четири стрељања. Јагодинци су интернирани
у логоре Градинг и Ашах у Аустрији, Болдогасоњ, Неђмин-
дер, Матхаузен и Гиор у Мађарској, Браунау у Чешкој и Лан-
дау и Шеминц у Немачкој. 

Као седиште војне индустрије Крагујевац је бомбар-
дован два пута из авиона у септембру 1915. године. Прво
бомбардовање извела је немачка ескадрила 17. септем-
бра када су на Крагујевац бачене 43 бомбе. Српска
одбрана успела је да обори два авиона. Сутрадан је био
нови напад и на град је пало 18 бомби а причињена је и
велика материјална штета.

Аустроугарска окупација Чачка трајала је од 1. новем-
бра 1915. до последњих дана октобра 1918. године. Због
недовољне радне снаге, кулучења становништва и реквизи-
ције пољопривредних производа, округ Чачак није имао
довољно хране. Од 1916. године глад је била редовна поја-
ва. Неадекватна здравствена заштита била је узрок велике
смртности становништва. У јулу 1916. године окупационе
власти пописале су у округу укупно 49.130 мушкараца и
65.653 жена. У периоду од 1. јануара до 31. децембра 1916.
рођено је 997 дечака и 934 девојчице. Током 1916. умрло је
2.436 становника. 
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према грађанима Београда. Саставни део новине чиниле су
рубрике „Огласи” и „Коресподенција”, преко којих је ста-
новништву размењивало личне информације, након што
би биле цензурисане. У личним огласима није се смело
наводити да је неко погинуо у борби (саопштавано је да је
умро), да је интерниран (није код куће), није се смело оба-
вештавати о томе да је кућа порушена или стан реквири-
ран, као ни да је покућство покрадено. 

За оглас од 20 до 30 речи плаћало се 3–5 круна, али је
често наплаћивано много више. Сваки оглас био је префор-
мулисан уз коришћење хрватских израза (недеља/тједан,
породица/обитељ, фирма/твртка). До успостављања лич-
них односа путем писама лични огласи представљали су
једини контакт са члановима породица. 

ЖИВОТ У УНУТРАШЊОСТИ
Шабац је доживео велика разарања, већа и од Београ-

да. Пре рата имао је 2.500 кућа, био је богат и значајан град
најбогатије покрајине у Србији, центар трговине воћем,
вином, вуном и свилом. Када је рат почео, Шабац је био на
домашају првих граната. Након повлачења српске војске
препуштен на милост и немилост окупаторских војника,
доживео је незапамћене злочине. Највећи број кућа био је
спаљен, неке су разорили топови, а све радње биле су
опљачкане. Свака кућа у граду била је оштећена и опљачка-
на. Окупатор је за седиште окружног команданта одредио
владичански двор. 

Један од најдраматичнијих периода у историји Јагодине
био је октобар 1915. године. Ужасе рата појачало је немачко
бомбардовање 18. октобра. Будући да је био пијачни дан,
погинуло је много људи и причињена је велика материјална
штета. Једна од првих мера окупационе власти била је да се
преда сакривено оружје и муниција. У новембру 1915. обја-
вљено је наређење да се предају сви предмети од бакра. Са
звоника старе цркве скинута су сва три звона изливена
1818. године. У граду је уведен полицијски час, који је током

ЖИВОТ У ОКУПИРАНОЈ СРБИЈИ 1915–1918.



ШКОЛСТВО 
ПОД ОКУПАЦИЈОМ
Само неколико месеци након што је постављен први

гувернер гроф Јохан Салис-Севис, аустроугарски министар
спољних послова наредио је свом посланику у Београду да
пренесе гувернеру да није пожељно да окупациона влада
организује школу. Школе су ипак почеле да се отварају и
школски систем требало је да буде организован не само за
аустроугарске ученике, већ и за српску децу. 

За окупатора, образовни систем представљао је још
један алат за пропаганду, у овом случају преко наставе у
школи. Хуго Керхнаве, начелник штаба окупационе владе,
оставио је у својим мемоарима запис о томе да је једна од
првих дужности била обнављање школа, „не само да би
спречили дивљање деце, већ да би преко деце придобили и
њихове родитеље, како би извршили припрему за каснију
анексију”. У структури окупационе владе, орговорност за
организовање школског система имао је цивилни комесар.
Чланови његове владе припремили су нове наставне про-
граме на основу аустријског и мађарског школског система.
Средином фебруара 1916. године изасланик аустроугарског
министарства спољних послова послао је у Беч извештај о
поновном отварању основних школа. Посебно је указао на
неке чињенице: обавезно образовање у трајању од пет
година (за узраст од 6 до 12 година), док су као предмети
наведени српско-хрватски као наставни језик, искључиво
коришћење латиничног писма, читање, писање, аритметика
и религија (молитве су бирали аустроугарски војни свеште-
ници). Посебну пажњу требало је посветити гимнастици,
слободним вежбама, а код дечака је било важно и обучава-
ње у строју с циљем бољег дисциплиновања.

Прва основна школа отворена је 10. фебруара 1916. у
Београду у Битољској улици. Уписано је 720 деце, а током
1916. године у Београду су отворене још четири српске шко-
ле. Основна школа са четири разреда постојала је и у скло-
ништу за сирочад на Топчидеру. 

У Србији су школе отворене нешто касније – у Шапцу
средином фебруара, у Горњем Милановцу 3. марта, у Сме-
дереву 4. марта, у Чачку 30. марта, у Ужицу 17. априла, кра-
јем 1916. у Крагујевцу су радиле четири основне школе.
Школе су могле да се отварају у местима где постоје окру-
жне или среске команде, војска или жандармерија, или у
местима где су се укрштале важне саобраћајнице.

У почетку у школама су као учитељи радили једино
аустроугарски официри који су говорили српски језик. До
1918. године они су у највећој мери били замењени учите-
љицама из монархије или Србима од поверења. Пошто је
било тешко пронаћи довољно таквог особља дешавало се да
као учитељи раде војници или цивили из унутрашњости
монархије који нису знали српски језик. У Директивама о
школству од 26. априла 1916. прецизирано је да се српско
наставно особље не запошљава, са изузетком наставница за
ручни рад. Наставно особље из монархије морало је да се
пријави надлежној окружној команди, након чега је аплика-
ција детаљно проверавана. У школама у Гуврнману радио је

велики број учитеља и учитељица из Загреба и из Босне и
Херцеговине. Учитељи и учитељице из монархије добијали
су различите привилегије за рад у Гувернману. За оне који
су радили у Београду биле су обезбеђене бесплатне карте
за трамвај, као и додатак на плату у износу од 60 круна. У
другим местима тај додатак износио је 30 круна. На лето
1916. отворен је Дом за учитељице, како би имале јефтинији
смештај и храну. У октобру 1916. донета је одлука о оснива-
њу домова и у другим градовима. У новембру су отворени
домови у Шапцу, Чачку, Смедереву, Смедеревској Паланци,
Ваљеву и Крагујевцу. 

ЗАБРАНА ЋИРИЛИЦЕ
Школски систем који је спроводила аустроугарска

окупациона власт био је под утицајем стратегије истовре-
меног ширења сопственог и одбијања панславенског,
односно руског утицаја. Суштина дискусије, као и уокупи-
раној у Пољској и у Црној Гори, била је забрана писања
ћириличним писмом. У књижарама није могла да се купи
књига на ћирилици, као ни књиге на француском, енгле-
ском, руском и италијанском језику. Предратне српске
књиге могле су да се користе за учење лекција из латин-
ског, немачког и мађарског језика, као и из математике,
физике и хемије. Уџбеници из српске књижевности, исто-
рије и географије били су забрањени. 

Као резултат окупаторских циљева о искоришћава-
њу средњих школа, новим школским програмима биле су
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У априлу 1916. донето је компромисно решење за
муслимане: наставни језик био је српско-хрватски, док су
веронауку слушали на турском језику. У Новопазарском
округу, у јуну 1916. отворене су школе у Новом Пазару, Сје-
ници и Тутину. У основној школи у Новом Пазару отворен је
и један разред на албанском језику. Српској деци веронауку
је предавао православни свештеник, а јеврејској деци
рабин. Аустроугарске власти имале су посебан проблем због
захтева муслиманског становништва за отварање турских
световних школа (мектеба) и турских духовних школа
(медреса). Окупационе власти нису биле задовољне ни
наставним радом хоџа, али се нису одлучивале да уведу
наставни програм какав је постојао у девет северних округа.
У Пријепољском округу у новембру 1916. постојала је једна
школа са једним разредом и мектеба са три разреда.  

Поред основних школа, окупациона власт отварала је и
средње школе које су биле организоване по моделу реалних
гимназија у Аустроугарској. Подељене су на полугимназије,
од првог до четвртог разреда, и главне реалне гимназије, од
петог до осмог разреда. Припреме за отварање средњих
школа почеле су у априлу 1916. године, када је одобрено
отварање једне интернатске реалне гимназије у Београду.
Гимназија је отворена 6. јула 1916. и до краја августа одржа-
вани су припремни курсеви, тако да је званично почела са
радом 5. септембра. Предвиђено је да гимназију похађа око
хиљаду дечака, који су претходно надлежној локалној коман-
ди послали својеручно написану молбу и доказ о добром вла-
дању. Гимназију су заједно водили професор из Загреба и
један официр, а настава се одвијала на српско-хрватском
језику. Убрзо након отварања Гимназија је укинута, а уместо
ње отворена је шесторазредна класична реална гимназија.
Трошкове школовања и набавку уџбеника (28 круна годи-
шње) морале су да сносе породице ученика. 

Систем средњих школа почео је да се шири у јесен
1917. године. Отварање женске средње школе уследило
је 1. новембра 1917. године. У једном извештају службе-
ника аустроугарског министарства спољних послова
наводи се и Трговачка академија у Београду, отворена 1.

марта 1918, у којој је било уписано
само 100 ученика. Он је закључио да
„изгледа да су Срби више заинтересо-
вани за хуманистичко образовање”. У
школској 1917/1918. години отворено
је осам средњих школа. Почетком
1918. отворена је Приватна женска
гимназија у Београду, а у марту те
године почеле су са радом гимназије у
Крагујевцу, Крушевцу, Шабцу, Ваљеву
и Ужицу. У јужним окрузима за време
аустроугарске окупације нису отвара-
не средње школе, пре свега због
постојања специфичног образовног
система који је по угледу на турски
систем трајао 12 година.

предвиђене баште у свим школама, где су деца могла да
науче како да узгајају воће и поврће. Упркос прокламова-
ној бризи о деци и организацији школског система, деца
су и даље морала да зарађују новац. Прича из фељтона у
„Београдским новинама” извештава о дечацима између
8 и 16 година који продају новине на улици.

За решавање питања школства у новим окрузима
окупациона власт направила је у септембру 1916. године
другачији школски програм, уз уважавање чињеници да
је то хетерогена национална средина. Разлика се огледа-
ла у другачијем наставном језику, где је језик већине тре-
бало да буде наставни језик, а језик мањине један од оба-
везних предмета. Другачији су били и настава веронау-
ке, као и наставно особље и врсте школа. Било је пред-
виђено повећање школа на албанском језику с циљем
„одржавања и јачања албанског елемента”. Тако су у
Косовској Митровици као наставни језик прихваћени
турски и немачки, док су сви ученици били обавезни да
уче немачки и мађарски. Наставни језик за Албанце био
је албански. 

СПРОВОЂЕЊЕ ОКУПАЦИОНЕ ПОЛИТИКЕ

Захваљујући аустроугарској бирократији, докумен-
товани су скоро сваки судски случај и суђење пред пре-
ким судом. Ти документи показују да окупациона полити-
ка није искључиво зависила од закона донесених у Бечу
или наређења која су издали високи војни заповедници,
већ и од сваког појединачног официра на нижим нивоима
окупационе администрације. Личне карактеристике,
начин руковођења, предрасуде и национално порекло
појединих заповедника утицали су на спровођење окупа-
ционе политике на најнижем нивоу окупационе админи-
страције. Као последица, у појединим областима окупа-
циони режим био је строжи него у другим. У таквим усло-
вима локални заповедник могао је да одлучује о нечијем
животу тако што би потврђивао смртну казну или је пре-
иначавао у затворску. 

ЖИВОТ У ОКУПИРАНОЈ СРБИЈИ 1915–1918.
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ЗДРАВСТВО
Током окупације у Србији су се јављале многобројне

болести, а често и епидемије. Окупациона власт морала
је да организује здравствену заштиту својих војника и
чиновника, али и српског становништва. Предузимане су
мере за сузбијање заразних болести, јер је ситуација у
многим приликама била алармантна. Власти су штампале
и плакате којима су обавештавали становништво о начи-
ну поступања у одређеним ситуацијама, као и о мерама
за сузбијање болести. У наредби о отклањању и сузбија-
њу заразних болести од 19. фебруара 1916. наведене су
болести које се морају пријавити органима власти: коле-
ра, трбушни тифус, дизентерија, пегавац, богиње, шар-
лах, дифтерија, лепра, трахом, беснило. 

Једна од мера била је и увођење вакцине против поје-
диних болести. Резултати у заштити здравља становни-
штва постали су видљиви средином 1916. године. У перио-
ду од 6. августа до 2. септембра 1916. у Србији није забе-
лежен ниједан случај колере, али је повећан број полних
болести. 

У Војногенералном гувернману здравствена заштита
спровођена је у болницама, амбулантама и у приватним
лекарским ординацијама. У градовима окружним и среским
местима, бањама и лечилиштима постојале су болнице за
цивиле и војнике. Током 1916. нису постојале болнице у
свим окружним центрима. Окупатор је војне болнице фор-
мирао најчешће тако што су цивилне српске болнице про-
глашене за војне. Често је један део зграде војне болнице
уступан за лечење цивила. Болничко лечење коштало је
три круне дневно, а уколико болесник није имао довољно
новца, плаћала је општина у којој је живео. Ради оствари-
вања здравствене заштите и неге, становништво је плаћа-
ло посебну таксу. У болницама је вођена евиденција боле-

сника са подацима о имену, занимању и старости, трајању
и цени болничког лечења. Болнице су биле у тешкој финан-
сијској ситуацији и апеловало се да се на лечење упућују
само најтежи болесници. Како је већина припадника рани-
јег средњег слоја у рату осиромашила, мали број станов-
ништва имао је новца за болничко лечење. 

Рад амбуланти у градским насељима дотирале су
општине, а сиромашно становништво лечено је бесплат-
но. Аустроугарске власти детаљно су прописале ко може
бити лекар. У војним болницама радили су аустроугарски
лекари, а у цивилним српски лекари за које се знало да нису
политички ангажовани, а били су под контолом аустроу-
гарских колега. У „Директивама за политичку управу на
просторима Војногенералног гувернмана у Србији” одре-
ђено је да у сваком граду у којем је седиште округа посто-
ји окружни лекар, а у седиштима срезова срески лекар.
Лекари су радили као државни чиновници које је на
дужност постављала окружна команда. Они су били дужни
да бесплатно лече војнике и ратне заробљенике, учествују
у раду судско-лекарских комисија и да бесплатно лече
сиромашне у срезу. Политичко одељење Гувернмана про-
веравало је политичку подобност српских лекара, којих је
било занемарљиво мало. Током 1918. године у Гувернману
је радило око 80 српских лекара. С друге стране, било је и
српских лекара који су се истицали својим професионал-
ним односом према служби. На пример, у фебруару 1917.
године санитетски мајор др Драгутин Николић одликован
је за свој рад у болници за лечење заразних болести. Било
је случајева да су српски и аустријски лекари заједно обја-
вљивали стручне чланке у Бечу. 

У Ваљеву је за време ратних операција 1914/1915.
била највећа војна болница српске војске. За време окупа-
ције у граду је радила војна болница са 15 лекара и 12 бол-
ничарки. У Ваљеву је радио окружни лекар, а у срезовима



ратно искуство са касније окупираним земљама и према
њима имала различите политичке и ратне циљеве. Ипак,
окупациони режими нису се много разликовали када су у
питању експолатација окупираних територија и војно пра-
восуђе. Због традиционално лоших односа, али и пораза у
првој фази рата, у Србији је спроведен посебно строг оку-
пациони режим.

Становништво је било суочено са масовним интерна-
цијама и много већим бројем смртних казни него у и једној
другој окупираној области. Војне власти су често, са сла-
бијим или јачим интезитетом, примењивале интернирање
као казнену меру. Гледано из угла аустроугарских окупаци-
оних власти, интернација и ванредно стање представљале
су превентивно насиље, нужно како би се обезбедила
општа сигурност. Међутим, оно што је рађено у Србији
превазилазило је сваку „оправдану меру” и у објективној
историографији то је названо „присилном депопулацијом”.
Тако, на пример, када је 1916. године Румунија ушла у рат,
окупатор је страховао да становништво Србије неће оста-
ти мирно и очекивани су устанци и немири. Због тога је
депортовано на хиљаде Срба. 

За време окупације масовно интернирање спроведе-
но је четири пута. Прво је било одмах након успостављања
окупационе управе. Тада је одведено од 20.000 до 25.000
људи, углавном заробљених српских војника. Када је 1916.
године Румунија ушла у рат, уследило је друго интернира-
ње јер су очекивани устанци и немири. Тако је, на пример,
у лето 1916. године из Београда интернирана 491 особа,
из Крушевца 132, из Шапца 114, из Ваљева 52, из Ужица
41, из Крагујевца 47 и Смедерева 175. До новембра 1916.
интернирано је око 16.500 лица. Крајем 1916. година
аустроугарска Врховна команда наредила је властима у
окупираној Србији да више не смеју да интернирају децу
млађу од 17 година, жене и мушкарце старије од 50 годи-
на, као ни војно неспособне мушкарце између 17 и 50 годи-
на. Трећа масовна интернација уследила је на пролеће
1917. након Топличког устанка. Тада су у интернацију нај-
чешће одвођени четници који су се предали војним власти-
ма. Четврта масовна интернација била је у септембру 1918.
године, када су српска војска и трупе Антанте извршиле
пробој Солунског фронта.

Већина интернираних никада није била на страни
аустроугарских противника нити се супротстављала режи-
му. Те околности постале су очигледне након што је окупа-
циони режим проверио многобројне случајеве, што је и
довело до амнестије коју је цар Карло прогласио 1917.
године. Као разлози наводе се „интерниран у септембру
1916. поводом заједничког интернирања” или „поводом
масовног интернирања 1916. године”.

Иако су смернице за рад аустоугарских окупационих
власти биле свуда исте, оне нису примењиване подједнако у
свим окупираним земљама. Сачувана судска документа
показују да политика окупатора према становништву није
искључиво зависила од закона донесених у Бечу или наређе-
ња издатих од високих војних заповедника, већ и од сваког
појединачног официра на нижим нивоима окупационе адми-
нистрације. Због тога су личне карактеристике, начин руко-
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срески лекари. У округу је радило неколико апотека, две
апотеке у Ваљеву и по једна у Убу, Мионици и Обреновцу.
У Чачку је радила окружна болница у којој су лечени војни-
ци и цивили. Лекарског особља није било довољно. У Кру-
шевцу је постојала окружна болница са 55 лежаја смеште-
на у приватној кући и у њој су лечени цивили и војници.
Током 1916. у округу је радио само један лекар. Од среди-
не 1917. кратко време радила је зубна амбуланта, у којој су
војници бесплатно лечили зубе док су цивили плаћали услу-
ге. У Крагујевцу је за време окупације радила окружна бол-
ница. Цивилни блесници били су дужни да плажају лечење
и исхрану у болници. Град је био подељен на два рејона и
сваки је имао по једног лекара. У амбуланти је дежурао
један лекар који је бесплатно прегледао сиротињу. 

У односу на друге делове окупиране Србије, у Београ-
ду је радило највише здравствених установа. Две војне
болнице, цивилна болница, Гинеколошки завод, Душевна
болница и Завод за глувонеме. Постојала је и санитетска
служба, као и приватне лекарске ординације у којима се
углавном лечило цивилно становништво. Непосредно
након завођења окупационе управе у Београду је беснела
туберкулоза, а раширио се и број оболелих од пегавог
тифуса. Окупационе власти упозориле су у децембру 1915.
становнике главног града да одржавају личну хигијену и
чистоћу у просторијама у којима живе. Дата су и упутства
о заштити од заразних болести. 

Током 1916. у општини града Београда организовано
је санитетско одељење, у ком су радила најпре седморица,
а затим су запослена још тројица лекара. Због великог ути-
цаја који су лекари имали у народу, аустроугарске власти
посебно су водиле рачуна о њиховом раду. Уколико би се
појавила и најмања сумња, лекари су хапшени. Град је био
подељен на седам лекарских рејона и у сваком је радио
лекар који је био дужан да пружа лекарску помоћ сирома-
шним грађанима. 

ИНТЕРНИРАЊЕ
Готово у сваком окупацином режиму током Првог

светског рата дошло је до појаве насиља. Суровост и наси-
ље током окупације су још за време рата били предмет
интересовања медија и историографије, док су их окупа-
ционе власти представљале као нормалну појаву ратних
дејстава. Хабсбуршка монархија имала је различито пред-
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вођења, предрасуде и национално порекло појединих запо-
ведника утицали на спровођење окупационе политике на
најнижем нивоу окупационе администрације. Режим у Срби-
ји је био много строжи, јер се, на пример, интернирање као
мера превенције у окупираној Пољској уопште није разма-
трало. У појединим деловима Србије режим је био још суро-
вији јер су окупационе власти примењивале талаштво и
смртне казне како би се супротставиле деловању комита.

Интернирани Срби довођени су из унутрашњости у
Београд и слати у логоре. Мали број њих остајао је у Србији
као радна снага. Највећи логори за интернацију били су Нађ-
међер, Болдогасоњ, Нежидер, Арад, Браунау, Ашах, Дро-
зендорф, Вац, Чеглед и Ђенђеш. Укупан број интернираних
тешко је утврдити, али је у мају 1917. године било 39.359
интернираних особа. Треба узети у обзир и чињеницу да је
окупатор од фебруара 1916. почео да вра-
ћа поједине интернирце како би обезбе-
дио радну снагу за Гувернман.  

НА СЕЛУ
Ради снабдевања становништва

које је живело у градовима, предвиђено
је увођење система расподеле животних
намирница, што је подразумевало огра-
ничавање и строгу рационализацију
домаће потрошње, као и реквизиције и
одузимање и монополисање одређених
привредних добара. Осим разних обаве-
за у новцу које је окупатор прописао за
сеоско становништво, сељаци су морали
да обављају и колективне послове као
што су плетење асура, сакупљање сена,
жетвене и друге пољске радове. Обно-
вљена су пољопривредна добра која су
била угашена након отпочињања ратних
дејстава. У складу са потребама аустроу-
гарске индустрије, стручњаци из При-
вредног одељења урадили су велики број
елабората о гајењу и постизању већих
приноса по хектару коноље, лана, мака
сунцокрета. Становници српских села
имали су обавезу брања и предаје што већих количина
коприве и багремовог семена. У највећој могућој мери
коришћена је сва расположива радна снага, па и жене и
деца, као и старији мушкарци, али и ратни заробљеници и
интернирци. У општој пљачки која је наступила непосред-
но након окупације заплењена је стока способна за вучу,
што је отежавало извођење пољских радова који су поно-
во почели на пролеће 1916. године. Током борби униште-
но је пуно семена и обрадивог земљишта. Примера ради, у
Подрињском округу у фебруару 1916. године могло је да
се рачуна на само 15% раније обрађиваног земљишта. 

Строга контрола пољопривредне производње огледа-
ла се пре свега у наредбама које је доносила окупациона
власт. У јуну 1916. главнокомандујући аустроугарске вој-
ске ерцхерцог Фридрих донео је наредбу којом су сви пло-
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дови наступајуће жетве, млинови и стока на окупираном
подручју стављени на располагање и под надзор војним
властима. Пољопривредно одељење развило је на основу
те наредбе систем монопола житарицама и експлоатација
житарица поверена је Централи за искоришћавање жетве
у Србији. Уредбом гувернмана под житарицама се подра-
зумевао и црни лук, воће и поврће.

Наредбом је озакоњено одузимање најважнијих
пољопривредних производа и укинуто право на продају на
пијацама. Окупациона власт сваке године захтевала је да
се што више обрадивих површина засеје житарицама, а
целокупну производњу сељаци су морали да предају вла-
стима. За исхрану су могли да оставе свега по 300 грама
кукуруза дневно и 42 килограма пшенице годишње по чла-
ну домаћинства. Свака породица имала је право још и на 50

килограма кукуруза у клипу годишње. Сељаци нису смели
да хране стоку кукурузом, већ само отпацима од хране. За
неизвршење тих наредби окружне команде изрицале су
новчане казне до 5.000 круна или затвор до шест месеци.

У привредном погледу, 1917. обележена је последи-
цама слабе жетве од претходне године. Привредно оде-
љење Гувернмана предузело је због тога мере за набавку
нових машина, као и за увођење нових култура које би
високим приносима побољшале стање у пољопривреди.
Потребе окупатора увек су биле у несразмери са привред-
ним могућностима српског села у ратним условима. Безоб-
зирност окупатора у одузимању пољопривредних произ-
вода и неопходних количина хране биле су изражене
посебно у трећој години окупације. Српско сеоско станов-
ништво не само да није могло, већ није ни желело да про-
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штва. Међународна анкетна комисија утврдила је крајем
1918. да је на најбруталнији начин у крајевима око Ниша,
Сурдулице и Зајечара убијено најмање 100 српских све-
штеника. У Округу Врање током прве половине 1916. уби-
јено је око 3.500 људи, од тога 500 интелектуалаца. Већина
њих, између 2.000 и 3.000 убијена је у Сурдулици. Бугар-
ски окупатор терорисао је и пљачкао родбину жртава. О
свирепостима бугарских војника у том периоду говори и
податак да је и бугарски начелник Округа Врање био згро-
жен над злочинима. 

Декретом је био проглашен „Закон о имовини” по
коме је одузимана сва покретна и непокретна имовина од
лица која се у време доласка бугарских трупа нису налази-
ла на месту где им је била имовина. Такве мере имале су за
циљ да се на систематски начин осиромаши имућни слој
српског становништва.

Брутални терор почео је да јењава током пролећа
1916. године, али насилне мере бугарских власти нису пре-
стале. Једна од сталних мера биле су депортације. Крајем
лета 1916. пописани су сви мушкарци старости од 18 до 50
година. Циљ је био попуна бугарских трупа, а уједно и дена-
ционализација. Од самог почетка бугарске управе била је
забрањена употреба српских личних имена, натписа, јези-
ка и писма. Одмах након заузимања Ниша у граду се нигде
није могао видети натпис на српском језику на улицама или
радњама. Била је донета наредба по којој су до 15. фебруа-
ра 1916. морали бити одузети сви српски уџбеници. Наред-
бом која је донета у мају 1916. требало је конфисковати
све српске књиге, слике и мапе по јавним установама, књи-
жарама и приватним кућама. Коресподенција на српском
језику била је апсолутно забрањена. Српске цркве биле су
најпре скрнављене, а затим су у њих доведени бугарски

изводи храну за окупатора. У лето 1917. окупатор је про-
ценио да се код сеоског становништва налазе залихе куку-
руза и наређена је реквизиција. 

Институционално искоришћавање српског села наста-
вљено је и током 1918. године. У лето последње године оку-
пације Централа за искоришћавање жетве је путем претњи
и застрашивања прикупила велике количине летине.

Након Првог светског рата српско село остало је без
великог броја становника. Сеоске породице су након рата
остале без стоке, пољопривредних алата и машина, наме-
штаја и покућства. Многе куће биле су порушене, униште-
ни су путеви и пруге. Немилосрдно искоришћавање срп-
ског села утицало је да све мере које је окупатор предузео
у области пољопривреде буду укинуте одмах након осло-
бођења. Нису прихваћене ни нове пољопривредне култу-
ре, као ни елаборати стручњака из Аустроугарске. 

ДЕНАЦИОНАЛИЗАЦИЈА 
У БУГАРСКОЈ 
ОКУПАЦИОНОЈ ЗОНИ
Убрзо после доласка бугарских трупа показало се да

окупациона управа има за циљ да не бирајући средства
што темељније и што брже спроведе денационализацију
становништва. Одмах по доласку војске, из Бугарске су
почели да пристижу чиновници и наставници који су зајед-
но са војском спроводили бугаризацију и насилно увођење
бугарског језика. Денационализација је највише била усме-
рена против Срба, али је уједно погодила и друге народе. 

Бугарска управа показала се као безобзирна и брутал-
на и највише је погодила горњи и средњи слој становни-
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свештеници. Српске иконе биле су замењене бугарским,
славе су биле забрањене, новорођена деца могла су да
добију само бугарска имена. Била је забрањена српска
ношња, а посебно шајкача. 

У бугарском окупационом подручју школе су отворе-
не убрзо након увођења окупације, али искључиво са бугар-
ском наставом и читав школски програм сводио се на про-
паганду с циљем да деца постану Бугари. Током 1916. пове-
ћане су мере којима је требало да се утиче на свест младих
људи. Почев од јесени 1916. отваране су нове основне
школе, а у неколико градова и гимназије. Неколико бугар-
ских универзитетских професора било је задужено да раз-
раде идеолошке основе за бугаризацију. У јуну 1917. у
Нишу је почео да излази „Моравски глас”, орган окупацио-
не управе, који су уређивали бугарски официри. Редакција
је заправо била прави пропагандни штаб. Нешто касније
основано је и културно-уметничко удружење „Моравско
друштво”, које је врбовало српску омладину. „Моравско
друштво” је с временом почело да се бави и привредним
пословима и његови активисти основали су Трговачку
задругу, чији су чланови добијали монопол на увоз разли-
чите робе из иностранства. Ради праћења пропагандне
активности у окупираној Србији, у Софији је образован
Моравски народно-просветни комитет. 

И у гувернману Македонија бугарски окупатор спрово-
дио је сличне мере денационализације и привредног уни-
штавања. На Косову и у Метохији бугарска власт је и физич-
ки и духовно уништавала и Србе и Албанце. Становништво
је насиљем приморавано на послушност, а Србе из Македо-
није су често слали у интернацију у Нишки гувернман. Своју
безобзирност бугарска власт показивала је готово подјед-
нако и према Србима и Албанцима и Турцима. 

Целокупна пољопривредна производња на српској
територији под бугарском окупацијом била је под управом
секвестра бугарске администрације. Жетва је одузимана
од сељака у мери у којој је то одредило Министарство при-

вреде из Софије. Сељаци су били опљачкани већ током
производње пољопривредних производа, а након тога
били су приморавани да плаћају и порезе који су били
вишеструко већи од оних које су плаћали својој држави пре
рата. Највећи део пољопривредног инвентара и стоке Буга-
ри су опљачкали већ приликом повлачења српске војске
крајем 1915. године.

БЕСПРИМЕРНИ ТЕРОР
Бугарски војници и чиновници исказали су велику

систематичност приликом пљачкања српских села. Огро-
ман број грла стоке, готово целокупно покућство, алати,
одећа и разни производи за људску и животињску исхрану
свакодневно су одношени у Бугарску. Бугарски систем екс-
плоатације српског села карактерисале су поред матери-
јалних жртава и људске жртве. Познат је систем по коме
су Бугари покушавали да изнуде што више новаца и када
породица није имала довољно новца да откупи члана свог
домаћинства он би био убијен. Посебну безобзирност
Бугари су показали приликом гушења Топличког устанка.
Сеоска насеља према Нишу, Лесковцу и Топлици бугарски
војници уништавали су спаљивањем. Свирепост су покази-
вали и према интернираним Србима. Након бугарске оку-
пације остале су стравичне слике њиховог трогодишњег
присуства у Србији. Посебно је тешка ситуација била у
топличком и јабланичком крају. 

У окупираној Србији од лета 1916. јављају се патриот-
ске групе које су указивале на потребу оружаног устанка.
Први оружани сукоб са окупатором догодио се у септем-
бру 1916. у близини Крагујевца. Међу појединцима убрзо
се издвојио потпоручник српске војске Коста Војновић
који је организовао чету у копаоничком крају. Потребу за
подизањем устанка увидела је и српска Врховна команда
која је крајем септембра 1916. послала са Солунског фрон-
та поручника Косту Миловановића Пећанца. Његов зада-
так био је ограничен на организовање покрета отпора с
циљем подршке савезничкој офанзиви на Солунском фрон-
ту. Од октобра 1916. до фебруара 1917. било је неколико
сукоба између српских герилаца и окупационих снага. На
тајном саветовању у селу Обилићу код Лесковца, 21. фебру-
ара 1917, окупили су се четовође и војводе и донели одлуку
да се подигне устанак. Иако је као најпогоднији период за
буну изабрана прва половина марта, када су окупљени 22.
фебруара кренули из Обилића, устанак је већ избио. До
првих већих сукоба дошло је 24. фебруара код Лебана и на
Бојнику код Лесковца. 

Центар отпора постала је Куршумлија, где су устаници
26. фебруара ослободили град. Када је 28. фебруара Коста
Војновић стигао у Куршумлију и позвао народ Топлице на
оружани отпор, устанак је већ увелико био стварност. У Кур-
шумлију је 1. марта дошао и Коста Пећанац који је дочекан
као командант ослободилачког покрета. Наредног дана
ослобођено је Прокупље, устаници су 3. марта били на 9
километара од Ниша, а 7. марта ослобођено је Блаце.



ТОПЛИЧКИ УСТАНАК
Почетком марта борбену снагу отпора чинило је око

4.000 наоружаних устаника који су контролисали област са
Прокупљем и Куршумлијом у центру, са Рибарском Бањом,
Блацама и Лебанама, северна граница допирала је до Ђуни-
са, западна је ишла реком Расином и обронцима Копаони-
ка према Ибру, а на истоку граница је била близу Јужне
Мораве. Слободна територија била је формирана и око
Власотинца, на кратко су били ослобођени Сокобања и
Сврљиг, док су око Књажевца и Зајечара постојале уста-
ничке чете. 

Поред устанка у бугарској окупационој зони, није
било мирно ни у Аустроугарском гувернману. Сукоба је
било у Мачви, у околини Крушевца, Крагујевца и Рековца. 

Окупатор је за сламање устанка прикупио око 26.000
војника. Бугари су 8. марта почели напад из Ниша, Лесков-
ца и Приштине. Аустроугарски напад почео је 12. марта из
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сектора Дубци–Златари. Био је ангажован и један немачки
батаљон стациониран близу Врања. Бугарске чете заузеле
су Прокупље 14. марта, а аустроугарски 102. пук ушао је у
Куршумлију 16. марта. Аустроугарска команда закључила
је 24. марта да је устанак савладан и наредила својим тру-
пама да се повуку из бугарске окупационе зоне. Бугарска
команда прогласила је 25. марта крај операција. Устанак је
угушен уз велике жртве међу устаницима и примену теро-
ра према становништву. Иако је устанак био савладан,
током лета и јесени 1917. настављене су герилске акције.
Оружане акције и различите диверзије становништва
настављене су и током 1918. године све до пробоја Солун-
ског фронта и повратка српске војске у отаџбину. Устанак
у Топлици фебруара 1917. био је спонтани народни уста-
нак и једини устанак против окупатора у целокупној исто-
рији Првог светског рата. ƒ

ЖИВОТ У ОКУПИРАНОЈ СРБИЈИ 1915–1918.
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